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Anarhism sindical Al doilea răzhoiu mondial
Cu mulțî ani înainte^, aparițiunii 

Câtorva întârziati precursori și im
presari, am revendicat in această 
pagina a „Curentului" dreptul de 
viată pentru sindicalismului corpo
rativ, — fapt istoric opus de reali
tățile contimporane faptului istoric 

democratic, și prin urmare cu de
pline drepturi la accesul legii. Pro
movat la rangul de doctrina oficia
lă în Italia mussoliniană, sindica
lismul profesional posedă astazi 
hrisoavele sale de eficientă și pa
tentele sale de viață: din păcate, 
în, țările in cari politica socială se 
face după sugestiuniie guriștilor 
inștruițr cu broșurile cursurilor se
rale, nimeni nu are o idee limpede 
despre esența și disciplina sindica
lismului veritabil. MulU își închipue 
că, din moment ce fac anumite ges
turi identice, sau prin simplul fapt 
că practică parazitisme similare,— 
se pot tot atât de legitim sindica
liza in asociațiuni profesionale ca 
și muncitorii activi ai unei uzine 
industriale. Alții, — admisibili sau 
nu in cadrele acceptabile ale ade
văratului sindicalism, — sunt ferm 
convinși că din momentul în care 
și-au constituit legal asociațiunea 
sau corporațiunea, se pot aventura 
să dispună de forța gregară a sin
dicatului în cele mai diverse, mai 
suspecte și mai extravagante de
mersuri. De cele mai multe ori, — 
bine înțeles, — sub instigațiunea 
minorității de agitatori care con
fiscă adeseaori conducerea orgăni- 
zațiunilor de breaslă.

Iată, de pildă, Franța democrati
că și. republicană, în care parla
mentarismul a capitulat pe vremea 
lui Waldeck-Rousseau în fața sin
dicalismului, recunoscând legalita
tea sindicatelor profesionale. Și 
iată-i astăzi pe pletosul Paul Bon- 
cour, — sindicalist inveterat, — 
țtââÎîâtPCtWâîă pentru' restaura*  
rea finanțelor franceze cu toți ple
nipotențiarii ' desemnați de cartelul 
funcționarilor din serviciile publice. 
Teroarea acestor sindicate de sa- 
lariați publici își inaugurează ast
fel epoca privilegiată: alaltăieri, 
Consiliul Federației generale a 
Funcționarilor vota o moțiune prin 
care lua răspicat atitudine împo
triva proiectelor financiare ale gu
vernului.

Iar d. Paul Boncour, — inspira
tul ucenic vrăjitor, — contemplă și 
admiră.

Este aceasta sindicalism ?... E- 
tnile Burâ, deunăzi, recunoștea că 
discipolii specialistului sindicalist 
Georges Sorel admiteau odinioară 
și sindicalismul funcționarilor de 

Stat, printre sindicalismeie accepta
bile, veritabile,—cele organizate în 

industria privată. Când insa radical- 
socialistul Briand avea (peste câțiva 
ani) de ordonat represiunea împo
triva corporațiunilor revoluționare 
ale institutorilor sindicalizați, lan
sate pe povârnișul grevei și al ins- 
tigațiunii politicianiste, — el invo
ca la tribuna dela Palais-Bourbon 
un faimos pasagiu dintr’un volum 
al socialistului italian Arturo La- 
briola, prin care doctrinarul cisal- 
pin repudia sindicalismul salariați- 
ior publici.

„Este o contradictiune”, — scria 
Labriola, — „să reclami sporuri de 
sularm pentru funcționarii Statului 
și salar ii pentru muncitori, — dat 
fiind că in definitiv salariile func- 
(onarilor Statului sunt plătite lot 
de lucrătorii din industriile pri
vate".

Dar dacă acțiunea grupărilor 
profesionale ale funcționarilor de 
Stat ar consista numai în demer
suri necontenite pe lângă rapor
torii bugetelor și miniștrii de finan
țe, — cum se exercită ea astăzi in 
Franța!... Dar, — in aceiași Fran
ță în care falsul profesionalism al 
sindicaților-salariați are exigente 
atât de extravagante și de acapa
ratoare, — iată o adresă trimisă 
tuturor sindicatelor regionale de 
către Biroul Sindicatului (zis „na
țional") al profesorilor de liceu 
(cum ar fl, la noi, — „Asociația 
generala a profesorilor de liceu"...), 
— în care figurează următorul 
chestionar, publicat cu indignate 
comentarii de „La nation" din 31 
Decembrie trecut:

v 1) Sunteți de părere să cerem re
prezentanților noștri aleși în diver
sele consilii să-și dea demisia pe 1 
Ianuarie 1933?

2) Sunteți de părere să pretindem 
Stricta aplicare a regulamentelor, — 
adică să ne facem cursul. — dar să 
nu ne facem decât cursul, refuzând:

a) Să examinăm fără plată pe can 
didații la bacalaureat.

b) Să participăm la celelalte exa
mene.

c) De a asista la ceremoniile ofi
ciale ca împărțiri de premii, etc.

d) De a asista la consiliile de cla
să, etc.

e) De a complecta notele elevilor 
și de a ne preta la scriptele admi
nistrative.

3) Sunteți partizan al dezorgani
zării sistematice a muncii școlare, a» 
dică:

a) Să refuzăm corijarea tezelor.
b) Să încetinim ritmul lecțiilor, ei 

plicațiilor și lucrărilor?
c) Să renunțăm să mai asigurăm 

disciplina.
4) Sunteți partizan al unei greve:
a) De 48 ou?
b) De 24 ore?
c) De o oră?
Șl chestionarul profesorilor se*  

cundari francezi, — sindicalizați 
în calitatea lor de salariati pu

blici, — mai continuă încă, pe a- 
celaș ton.

Se cheamă, acesta, spirit de 
breaslă?... Este asta profesiona
lism, — sau cea mai patentă și mai 
intolerabilă strămutare în anarhie, 
— sub masca corporativă?-.

Dispunând de un fragment din 
puterea publică, salariații Statului 
formează un corp de privilegia ti, a 
căror sindicalizare (copiată după 
tipul sindicalismului industrial) nu 
poate avea ca rezultat decât con
stituirea unui soviet de monopoli
zatori ai presiunilor de intimidare. 
Cu atât mai mult cu cât, — în Fran 
ța ca și aiurea, în organizatiunile 
uvriere ca și în cele didactice. 
există o demagogie sindicală, în
clinată să utilizeze forța sindicală 
in cele mai arbitrare fi mai compro
mițătoare inițiative.. Căci orice 
sindicat, în regulă generală, — se 
lasă pretutindeni condus de o mi
noritate de ambițioși, incapabili să 
facă permanent delimitarea între 
adevăratele interese ale profe
siunii și propriile lor veleități de 
căttănftta pontică.

Ion pînritroscN*

Aiurea și la noi
Chiromanții politicei noastre finan 

dare, se străduesc să ajustase criza 
funciară a statului democratic pete
cind-o cu expediente de economii 
bugetare. Să nu ne închipuim insă, 
că aiurea, unde politicienii sunt tă
cuți tot după acelaș calapod, lucru
rile se petrec altfel. Jfui Și în Fran. 
ța și in Italia biurocrația asasinează 
v'ața statului, dar, acolo, oamenii po. 
li ti ci sunt dedublați cu bunul simț al 
experienței și al răspunderii față de 
controlul sever al pulțlicului. In 
Italia, Mussohni provocând reduce, 
rea salariilor, a dictat și normele 
de eftenire a viețn. Echilibrul vieții 
funcționarilor nu s'a resimțit. In 
Franța, ministerul d-lui Paul Bon
cour — întâmpinând o situație finan
ciară sufocantă a promovat pe biu- 
roul Camerei un proect de lege țn 
care economiile bugetare apar pe 
piimul plan

Să privim și la svârcolirile arle- 
chiniior financiari de pe malurile 
Dâmboviței, care, atunci când Fran. 
ța strănută, ei mor de gripă, O ho
tărî re suverană și definitivă a consi. 
hului de miniștri, impune o reduce 
re a salariilor tuturor funcționarilor 
statului cu 10 procente începând 
chiar cu luna Ianuarie. Zece , la sută 
pentru un funcționar, care primește 
un salariu lunar de tQOO lei înseamnă 
foarte mult, pe câtă vreme, 10 la au. 
tă pentru cumulardul bugetivor, cu 
salarii de seci de mii de lei aduce 
evident o economie însemnată in 
bugetul statului dar în acel al parti. 
cularului o neînsemnată restrângere.

Atâta vreme cât nu s’a fixat un 
salariu minimal de existență, o su
mă care să menție mizeria materia
lă, toate aceste reduceri globale iz
butesc să adâncească și mai mult 
convingerea că parazitismul celor 
de sus se întreține cu jertfa celor 
de jos. Dacă politicienii noștri, cred 
că prin astfel de hotărțri se pot 
face zâmbre Genevei, înseamnă că 
sunt victimele propriei lor miopii. 
Dar, inai este încă o nedumerire 
ce se aruncă în ochii Genevei. Cine 
afirmă că a*au  desființat ta noi — 
funcțiuni (unele) inutile, minte! _ 
Cine afirmă că nu s'au mai creat 
posturi bugetare pentru protejații 
relațiunilor familiare, pentru fiii și 
nepoții membrilor din consilile de 
administrație, ai miniștrilor sau poli, 
ticianilor, minte!

Economiile se foc, evident, dar 
din meschinele salarii ciopârțite ale 
miilor de funcționari, nu din sinecu- 
rile și diurnele protejaților și ale ce
lor puși prin relațiile lor de clan 
politic in afară de lege. Iută ce nu 
știe Geneva și iată ce. Franța și 
Italia refuză să accepte pentru ele 
inșile,

Nioolae Royu

— Ați auzit că guvernul vrea, a*  wo rosluoă din nou salariile? Ce o de 
fdout? ! ’ ■

— Foarte simplul Incâ o-.gdMi*  te ouroal««

Firește, rânduîala administrat!« 
vă nu-1 prea bună: aparatul Stătu, 
lui s’a lăbărțat într’o latentă anar
hie.

Al Impresia că organele nu mal 
ascultă de comandă, cu prompti
tudinea, cu svâcnirea robustă de. 
sănătate. S’a filtrat o lentă otravă, 
care 9 descurajat pe cei mai vred
nici funcționari: fiindcă nimeni nu 
mal crede nici într’o răsplată a 
vredniciei, a cinstei Închinate ser
viciului pe care ii îndeplinește, — 
cum nimeni nu mai crede in posi
bilitatea unor severe sancțiuni, 
căzând ca un trăznet asupra păcă- 
toșiior cari necinstesc locul pe ca
re 11 ocupă.

Poate că nu am insistat suficient 
asupra necesității refacerii „buge
tului moral” al țării, — atât de 
grav desechilibrat in deșucherea 
serviciilor, in acea atmosferă de 
Isterică grabă de a nesocoti orice 
ținută demnă șl orice disciplină^ 
— de a utiliza serviciul pe care ii 
face pentru interesul Iui cu nesoco
tirea brutală a Intereselor Statului. 
Dar această echilibrare a bugetu
lui moral presupune o vastă pri
menire sufletească, un curent de 
trezire și de înviorare, străbătând 
ca un suflu de prospețime întreg 
organismul Statului, hăcuit de le
pra politicei de partid.

Răsplată și sancțiune: iată cele 
două clasice mijloace, pe cari nu 
le mal întrebuințează nici un gu
vern in linia unei drepte conștiințe.

Răsplata?
Da, — cât mal mare; însă pen

tru haimanaua electorală, pentru 
netrebnicul care a condus cohor
tele partidului, — fie cât de păcă
tos; bălăcit in toate lăturile, să fi 
fost in „flirt” cu toate articolele 
infamante ale codului penai, 
vrednicia de club il reabilitează.

Sancțiune?
Cât mal neindurată, cât mai stri

vitoare, — dar pentru năucul ce. 
și-a închipuit că o muncă neprihă
nită și un devotament fanatic ser
viciului il scutește de iobăgia de 
club.

$1 înverșunarea sancțiunilor ia. 
adesea forme sinistre, — Împin

Cronica ștlnțlficâ

GAZELE NOBILE"
de prof. dr. EUGEN CH IRNOAGA

Aerul a fost considerat de către 
filosofii antichității ca unul din ele. 
montele primordiale, care intră in 
alcătuirea tuturor corpurilor ți a- 
ceastă părere a fost păstrată cu pu
tere de dogmă vreme de douăzeci 
de veacuri, până în zorii epocii de 
renaștere a Științei. Abia la sfâr
șitul secolului aj 18-lea, I^voisier, 
părintele Chimiei modeme și acela 
căruia îi revine meritul de a fi in
trodus balanță in cercetările expe
rimentale, a dovedit că aerul nu e 
un corp simplu, ci un amestec de 
doua gaze: oxigenul, care întreține 
arderea fără să ardă el însuși și 
azotul, care nici nu arde nici nu în
treține arderea, în proporție de 4 

gând pb nefericiți! rătăciți, pe 
schismaticii c<e cred in răsplata 
muncii închinate Statului cu toată 
svâcnirea idealistă, până In pragul 
negru al sinuciderii.

încercarea de sinucidere a doc
torului Gaacevlci ilustrează acea
stă nemertafe^ răsturnare a Ierar
hiei valorilor.

La Brașov, iși rtoipea energia 
cn o seducătoare generozitate un 
medic, — Gancevici, —care își 
socotea chemarea Iui de tămădui
tor al suferinților ca Însăși menirea 
lui. Nu era profesionist birocrati
zat, — d un element de o neas
tâmpărată activitate, pe care o tra
ducea in fapte. Nu-i cântau fa cap 
sticlețli insurecției retorice; nu se 
simțea un fel de „bimbirică” gran
dilocvent ți provocator, spre a 
crela un huet in preajma numelui 
său,— huet necesar promovărlloi 
demagogice.

Era unul dintre muncitorii tăcuți, 
de o vrednicie neostenită; anul 
dintre acei slujitori al Statului prin 
care se menține rânduîala, ți se 
galvanlzează credința in virtuțile 
ordlnel actuale.

Organizase un spital de tuberc«- 
loși, la Brațov; crelase o operă de 
asistentă medicală, cu nebiruita 
râvnă a celui convins, că fapta bu
nă ți vrednicia iți găsesc o dreap
tă răsplată in viata colectivă.

A fost mutat la București unde 
i s’a încredințat conducerea cir
cumscripției II medicală a munici
piului; mutare făcută cu toate for
mele, prin decret regal. Este foar
te probabil că postul acesta era 
rezervat, insă, unui partizan; și 
deci a fost retrimis, doctorul îndă
răt la Brațov. Dar a făcut proces 
primăriei municipiului București, 
proces pe care l-a câștigat. Sen
tința Curții de Apel statornicea 
drepturile medicului Gancevici de 
a funcționa la Bucurețti.ln postul

Citiți in pag. 8-a

Situația luuctionarilor 
publici

Părți aaot pentru una de oxigen. 
Cunoștințele ți mijloacele de inves
tigație de care dispuneau lnvățațli 
pe vremea aceea, nu permiteau o 
cercetare mai aprofundată a com
poziției aerului ți de aceea, decenii 
dearândul concluzia Iui Lavoisler 
n’a fost pusă de nimeni la îndoiala

Cu toate acestea, inca din 1785, 
Sir Henry Cavendish prevăzuse, că 
în aerul atmosferic trebue să se mai 
afle șl un alt gaz pe lângă azot șl 
oxigen. Făcând să treacă scântei 
electrice printr un tub umplut cu 
aer, el a constatat că azotul se com
bină cu oxigenul, dând bioxidul de 
azot. Amestecând aerul cu oxigen și 
supunând amestecul ecelul&ș trata-

in care fusese mutat O sentință a 
justiției nu Înseamnă insă, ți o me
canică repunere in drepturi; oste
nit de o luptă zadarnică, doctorul 
Gancevici a vrut să se întoarcă ia 
Brațov. Dar ministerul Sănătății, 
grăbit să aibă un loc liber, anulase 
ți decretul de retrimitere la Bra
șov!

Deci: fără serviciu, — svârlît 
indirect afară, — ți toate drumuri
le închise de acea păcătoasă în
lănțuire a adversităților, a intere
selor de club; încrederea in pute
rile lui răsbătătoare, complect sur
pată, — singur, cu acea senzație 
de gol, de neputință, de sfârșit. Era 
firesc ca doctorul Gancevici să se 
decidă Ia dramatica evadare din 
viată. Actul sinuciderii devenea 
concluzia inevitabilă a puterilor 
sfârșite, a zărilor pustiite de orice 
speranță.

Se poate un mai elocvent simp
tom al distrugerii, — al răvășirii 
sufletești, al anulării oricărei vred
nicii închinate Statului? La ce bun 
să mai fii om de treabă, să slu
jești cu cinste șl cu credință Sta
tui? La ce bun acea generoasă 
svâcnire de idealism, dacă peste 
tot trece tăvălugul murdar al in
tereselor de club? Cum să se re
facă bugetul moral al tării? Cum 
să se Împrospăteze puterile de 
muncă, — dacă simți crivățul ză
dărniciei șuerând cinic până in ce
le mai umile unghere ale organiza
ției de Stat?

Sancțiunea și răsplata au pier
dut sensul lor; o batjocoritoare 
răsturnare a valorilor, o devastare 
sufletească a târli. Se mai poate 
întreba cineva de ce simți zi de zi 
tot mai sporită destrămarea orga
nizării de Stat, — de ce alunecăm 
spre anarhizarea serviciilor publi
ce?

Cazul medicului Gancevici are 
valoarea unui simptom. Dar cine 
să înțeleagă avertismentul? Surzii 
cluburilor de partid?

Cine?
Nici o tntrebare nu rămâne fără 

răspuns: numai că răspunsurile la 
aceste tragice întrebări se cunosc, 
in istorie, — șl au nume sumbre— 

Pamfîl Șeicaru

ment, Încetul cu încetul tot azotul 
era consumat cu formare de bolxld 
de azot, dar mal rămânea o por
țiune, nu mal mult de 1/120 din vo
lumul de aer, care nu era oxidat și 
care, prin urmare, trebuia să fie alt
ceva decât azot. Această Interesantă 
experiență a rămas uitată de chi- 
mlști timp de 100 de ani.

După moartea marelui fizician 
Clark Maxwell In 1879, catedra lui 
la Universitatea din Cambridge a 
fost ocupată de Robert John Struth, 
mal târziu Lord Rayleigh, care dupi 
ce șl-a echipat laboratorul cu apa
ratele de imediată trebuință, cu bani 
din punga lui proprie și contribuțiile 
câtorva prieteni, a întreprins o cer
cetare minuțioasă a densităților câ
torva gaze ca hidrogen, oxigen, azot. 
Zece ani de muncă și de măsurător, 
făcute cu cea mai mare îngrijire l-au 
condus la încheierea că, raportul 
între greutățile atomice ale oxige
nului șl hidrogenului este de 15.882

îndată după încheierea războiu
lui mondial dintre anii 1914—1918, 
un cugetător politic american a 
publicat o carte în care afirma că 
un nou mare războiu va izbucni, 
în prima jumătate a veacului al 
2C-lea, Intre Japonia și Statele 
Unite.

Limitată la aceste două țări, 
previziunea autorului e necom
plectă, adică e veridică numai iu 
parte; adevărul întreg e că un răz
boiu între Japonia și Sutele U- 
nite va fi numai nucleul unei noui 
încăierări generale care prin acui
tatea intereselor în cauză și prin 
proporțiile conflictului va însân
gera omenirea mult mai mult de 
cât războiul mondial încheiat.

Datele problemei sunt evidente: 
China va fi mărul de discordie în
tre Puterile cari contează în lume.

China e una din cele mai întinse 
țări cu populația cea mai deasă, 
adică cea mai numeroasă.

Numărul locuitorilor săi repre
zintă • șasea parte din popula
ția totală a globului- Și apo: 
China p înzestrată cu bogății na
turale nesfârșite, pe cari poporul 
ei, atât de harnic, nici nu le poate 
exploata-

China nu e însă o unitate et
nică. Seminția chineză i-a dat 
numai numele, prin superioritatea 
ei culturală, care i-a adus pe vre
muri ți o superioritate militară. 
E azi un amalgam de popoare 
eterogene, subjugate aceluiaș scep
tru politic. E înconjurată de un 
brâu , de popoare de altă obârșie, 
puțin numeroase, locuind țări în
tinse, cari se deosebesc fundamen
tal de restul Chinei și sub rapor
tul climateric ți sub cel geo- po
litic: Manciuria și Mongolia la 
Nord, Tibetul la Sud-Est

Aceste popoare nu sunt numai 
centrifugale prin veleitățile lor că
tre independentă, ci Și în nestân- 
să dușmănie cu chinezii, cari 
le-au putut infeoda dar nu le-au 
putut asimila.

Or, o fatală împrejurare vrea 
ca aceste regiuni să fie râvnite de 
două state puternice și vrăjmașe 
Chinei, de vigurosul popor japonez 
și de Rusia care, și sub bolșevici, 
tinde la stăpânirea Asiei. Cât de
spre miezul chinez propriu zis, el 
este obiectul de râvnă al Puteri
lor imperialiste, în frunte cu Sta
tele Unite și Anglia, cărora acest 
miez le deschide, prin compactul 
lui etnografic și prin însemnatele 
bogății pe cari Ie stăpânește, 
imense posibilități de expansiune 

înțelege deci oricine însemnăta
tea și varietățile oponente pe cari 
conglomeratul chinez le prezintă 
Marilor Puteri interesate acolo.

împinse de nevoia imediată si 
imperioasă a unei expansiuni teri
toriale, Japonia și Rusia au și a- 
pucat calea unor cuceriri în dauna 
Chinei.

Vladivostocul e punctul final al 
proiectiunei rusești în China, iar 
deținerea Manciuriei de Nord și a 
Mongoliei răsăritene de către ruși 
sunt cele două principale bastioane 
ale dominațiunii rusești in lumea 
galbenă. Or, tocmai aceste două 
regiuni sunt obiectivul actiunei gu
vernului din Tokio care spre a le 
anexa mai cu ușurință vrea să le 
sustragă întâi sub forma unei au
tonomii locale, dominației cj uc%e

La rândul ei Anglia urmărește 
un scop identic în Tibet, de pe al 
cărui platou să poată exercita cu 
ușurință dominația ei în Sud-Estu) 
Chinei și In Nordul Indiei, iar Sta
tele Unite, cari văd cu neliniște 
creșterea puterei japoneze și ru
sești în bazinul Pacificiului, au tot 
Interesul s& combată acțiunea ja-

șl nu exact 16, cum se credea pana 
atunci, ceeace Însemnează că dacă 
se la greutatea atomică a oxigenului 
egală cu 16, atunci greutatea ato
mică a hidrogenului este 1.0075 aș: 
cum se socotește și astăzi.

Accenuăm încă odată, importanța 
extraordinară a măsurătorilor ae 
mare precizie și a datelor numerice 
exacte. După cum a spus marele 
Lord KelWt, omul care privea cu 
milă șl dispreț pe oricine nu era 
în stare de a pune un fenomen sub 
formă de ecuații matematice, „a- 
proape toate marile descoperiri ale 
științei n’au fost decât răsplata mă
surătorilor exacte și a unei munci 
răbdătoare și perseverente în cer
nerea rezultatelor numerice“.

IX>rd RayUegh ne aduce o strălu
cită confirmare a acestei afirmații. 
După cum am spus, el a măsurat 
densitatea oxigenului preparat prin 
trei metode diferite și a găsit rezul
tate concordante. Dar când a fost 

poneză și rusă pe litoralul apelo 
cari le despart sau, mai bine zis, 
le apropie de lumea galbenă.

Datele acestei piuuieine, vizibile 
pentru toată lumea, sunt elemen
tele unui viitor conflict înarmat 
în Extremul-Orient. China, e pen
tru lumea nechineză o pradă mult 
mai însemnată de cum a lost pe 
vremuri pentru Europa putredul 
imperiu otoman și Polonia minată 
de discordii-

Împărțirea Chinei va fi, într’un 
viitor foarte apropiat elementul de
terminant al unui al doilea războiu 
mondial mai năpraznic de cum a 
lost cel care a hotărât destinul 
Europei.

Gr. Moldovanu

A munci
este un delict?...

Eri am fost martor Ia una dintre 
cele mai ignobile imbecilități.

Agenții forței publice au arestat 
pe stradă un băiat .care vindea mă
turi. Doi agenți frumeși, bme im- 
brăcați in uniformele lor atât de de
corative, țineau de mâneci pe micul 
oltean, improvizat în negustor de 
mături. Era un tablou demn de fo
tografiat și de populai izat. Vinovă
ția arestatului era evidentă. Eu sunt 
de părere să i se taie capul numai
decât. _ „A te face negustor ambu
lant, in loc de a ingioșa numărul va. 
gabonzilor și al cerși terilor, __ iată 
o culpă gravă care merită cea mai. 
exemplară reprimandă polițienească’*,  
i.am spus olteanului care plângea. 
Cred cg l’am convins, și agenții au 
fost foarte mulțumiți de argumen-. 
tul cu care consolidam actul lor da 
forță oarbă și fără apel

Trebue să spun că arestatul Cfâ 
vn șomeur. A vinde mături nu 
pentru el tocmai satisfacția unei vo. 
tații fierbinți, ci mai mult un expe
dient tiansttoriu. Măturile, chiar da
că nu se vând, au avantajul asupra 
altor mărfuu, că țm , caid comersan- 
tului fără palton. Luate pe credit, 
ele au valoarea unei haine groase, 
închiriată pedepomană. Și cum nu 
se vaită nimeni de căldură in această 
lună geroasă, înțelegeți oportunita
tea intervenției celor cari apără le
gea.

Evident, se cere pentru fiecare ne. 
gustor ambulant o autorizație, care 
se dobândește în urma unei petiții 
timbrate și mai ales in urma unor, 
elocvente săptămâni de așteptare. 
Dar niciodată ca astăzi nu s’a sim
țit mai muit nevoia, simplificării a- 
cestor operațiuni grele și costisttoa. 
re Șomeurul nu trebue lăsat să tră
iască din pomeni. Pomana demorali
zează un om și devine la el un vi
ciu. Organele polițienești fac foarte 
bine că își execută consemnele dar 
cei cari dau asemenea riguroase 
consemne au datoria să reflecteze a- 
supra consecințelor imediate de or
din social. Un șomeur e liber să de
vină cerșitor sau hoț fără autoriza, 
[ie, dar ca să poată munci, asta nu, 
asta e mai greu. Că i se cer toate 
actele, i se fac toate mizeriile posi
bile, i se opun toate obstacolele. E 
arestat la locul unde iși câștigă pâi
nea.

Nu e in intenția noastră de a po
lemiza cu nimeni, și nici de a între
ba pe ministrul muncii ce gândește 
despre clientela de șomeuri flămânzi 
pe care i-o trimite însăș poliția în 
persoană. Știm că se găsesc oameni 
cumsecade și inimi înțelegătoare fn 
toate instituțiile noastre. La acestea 
facem un călduros apel. Barbaria a- 
restării celor cari își câștigă exis
tenta în mod cinstit, trebue să cape, 
te sfârșit. Este imoral ceeace se pe
trece.

Romulus Dianu

vorba de axot. a constatat ea azo
tul preparat din aerul atmosferei, 
după înlăturarea vaporilor apă. 
oxigenului și bioxidului de carbon, 
era cu cinci părți la mie mai greii 
decât azotul preparat din amoniac. 
Un altul, ar fi pus această nensem- 
nată diferență pe socoteala erorilor 
de experimentare și ar. 11 trecut 
mal departe. Nu tot așa a făcut 
Lord Raylegh. El a căutat să gă
sească pricina acestei deosebiri. N’a 
găsit-o singur și atunci a im rvem. 
Willîam Ramsay, care i-a certat în
voirea de a cerceta și , ei densitatea 
aerului atmosferic. Lucrul are im
portanță, pentrucă din această dife
rență de cinci la mie a ieșit desco
perirea unei sorii Întregi de noul e- 
lemente, gazele nobile. Eroul acestei 
descoperiri a fost Eauisay și de a- 
ceea ne îngăduim să dăm cititorilor 
câteva amănunte asupra acestui om 
minunat.

(Continuare în i><ty. Ii-a)
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Nu există surâs frumos 
fără DENTOL!

DENTOL (apa, pasta, 
pudra, săpunul) este un 
produs denia! cu desă- 
vâișire aiitiseptic, înzes
trat cu un miros d n ceie 
mai plăcute

Creat după experien
țele lui Pasteur, ei întă
rește gingiiJe. In câieva 
zile numai, dă dinților o 
albeață strălucitoare, pu
rifica tespi rația și se re
comandă in spec al fu
mătorilor. uupa intri bu- 
ințarea lui, veți avea ta 
gură o senzație de învio
rare de icioasă ți persis
tenta.

DENTOL-ul se găsește 
Ia toate magazinele se
rioase de pariumer.e, dro
gherii ți la toate iarma- 
citle; ___

„Dsutscliiand Säer alles“ 
sau „Deutschland unter alles 

de ALEX. GR. SAVIN

c®leiidm Carnetul zileiJoi 19 Ianuarie IS33

taloane de săpunORT.: Cuv. rannte M*carie  Egip
teanul,

CAT.: Sf. Marin.
F ROT.: Ferdinand.
1SR.: 21 Tevetb 5693.
MUS.: 22 Ramazan 1351.

Piftiile" d-iui lonescu

A. apărut

tnto
CAUOBLptiF-i.“ 
GEORGES Vfc.RGi.AS, Bu
curești. Strada t'recup tii 
Vechi l acest anunciudin 
♦Curentul > sub puc tim
brat, • rătând în mod citi- 
bii nun e.e «i adresa Dvs. 
pentru ca să primiți gra
tuit și îi anco un eșantilon 
de DEN IUL

> URERI L E
<!'; cap, nev-ulgu, gupa, reumatism 

se vindeca tiuniai prin

Antinevralgic
ir.NANU M'JStEL

lu cu'ii origina e con|inâ< d 2 bulina 
ți cu semnă.ura doctoruiui 

Depozit: Farmacia N. PoPUVIGl 
iJ'.x uresti. < alea Rahovei Si!

Ursul Polar
de CEZAR PETRESCU

invațați franceza fără profesor
Cursul practic, al d-nului profesor I. Candrea este metoda cea 

mai lesnicioasă pentru a învăța în scurt timp limba franceză fără 
profesor.

Pronunțarea cuvintelor este 
transcriere special, așa că elevul, 
bindu-se franțuzește va pronunțe

Versiunile se raportează cele 
Metoda este astfel alcătuită 

Să citească și să pronunțe corect
Prețul Lei 100.
Se găsește la editura Alcalay, București, șl la toate librăriile 

din țară.

rcdată exact după un sistem de 
chiar dacă n’a auzit nici odată vor 
corect toate vorbele învățate.
mai multe ia viata de toate zilele- 
încât elevul Învață pe nesimțite 
franțuzește.

GAZELE NOBILE
Continuare cin pagina l-a

Născut in 1852, din păunei src- 
țlenl, de mic copil a manifesta: 
’ dragoste pentru naiur-ț, muzica, 
limbii-Strâine și cărți. La bisericii 
stătea ceasuri întregi nemișcat, cx 
toți ceilalți, citind biblia, dar nu 
textul engiaz, pe care-1 știa pe din
afară, ci unul francez sau german 
Fără s& aibă vre-o cunoștință d. 
chimie teoretică, făcuse în camera 
Iul de culcare un mic laborator, m 
care făcea tot felul de experiențe 
A învățat singur să sufle sticla și-și 
pregătea toate aparatele de care 
avea nevoe afara de pahare ti re
torte. A fost și a rămas toată viaț. 
un amator de petreceri sănătoase 
plimbări pe jos și cu bicicleta, îno
tatul — era maestru în plonje, __
cânta, fluera și avea un deosebi < 
taieiii ue povestitor. Dar mai ales 
avea un entuziasm nestins pentru 
cercetarea științifică, pentru care 
sacntica orice: doi ani după ce-a dat 
de urma celui dintâi gaz nobil, a 
muncit zi și noapte, fără sâ știe ds 
somn sau de oboseală, până cano 
și-a complectat lucrarea. Așa da: 
Ramsay s a apucat să cerceteze azo
tul din aer. À preparat o cantitat. 
de azot pur și l-a trecut peste mag
neziu încălzit — magneziul are pro
prietatea de a absorbi azotul, la 
cald formând o combinație. A re
petat operația aceasta de mai muite 
ori, trecând azotul înainte șl înapc. 
peste magneziu, pana când a văzu 
că nu se mai absoarbe nimic. Rămă
sese neabsorbit cam 1/80 din vo
lumul unțiai de azot. Determinând 
densitatea acestei porțiuni de gaz a 
găsit-o 19.086. Ei credea că poate 
să fie o modtiicare alotropică a azo
tului, cuin este ozonul față de oxi
gen. Dar examinarea spectroscopiei 
a scos la iveală un număr de linii 
noul, neobservate până atunci în 
spectrul nici unuia din gazele cu
noscute. Această constatare iu con
firmată și de Wüliam Crooke=>, mare 
meșter in spectroscopie. Era prin 
urmare un gaz nou, care a fost bo
tezat argon — cei leneș — din pri
cina inerției lui de a intra in com
binație cu alte elemente, primul năs
cut din familia gaaeiar m^ite sau 
noDiie, astfel denumite pentru ten
dința lor de a rămâne izolate, re
fuzând de a intra in legătură cu alte 
corpuri simple.

Ai doi.ea gaz ncbil descoperit d 
Ramsay a iost heliul Încă in 1833, 
astronomul francez Jcucscn, obs r- 
vase m spectrul .soarelui 0 linie gal
benă nouă, iar astronomul englez 
gir No.mau Lockj"-r coniiimând ob
servația șî constatând că linia a- 
c^asta nu aparține nici unui ele
ment cunoscut pe pământ, a numit 
heliu gazul necunoscut, după numele 
Kwtieiui.

Ramsay. prin încălzirea unui mi
neral de uraniu, a obținut o canti
tate de gaz, care cuprinde azot, ceva 
argon și mea un gaz, al cărui spectru 
fiind examinat a arătat frumoasa 
linie galbenă observată de Cei doi 
astronomi pomeniți mai sus în 
spectrul soarelui. Gazul cel nou era 
deci Identic cu heliu, găsit, de data 
aceasta și pentru intuia oară, pe 
pământ, ta edita Ramsay telegrafia 
Iul Berth-lot ia Paris: Gas obtenu, 
par moi mélange argon hebutn. 
Crookes identifie spec.rc. Faites com
munication Academic lundi".

Trebue sâ adăugăm că puțin timp

după aceea, dar iu mod independent, 
tM-Uul a fost,descoperit de către chi
mistul suedez Cleve șl ajutorul lui 
țanght, in mineralul cleveită.

Ramsay continua cu asiduitate 
vânătoarea după elemente noul in 
aerul atmosferic, ajutat de asisten
tul său dr. Travers. De data aceasta 
au lucrat cu aer lichid. Au luat un 
litru de aer lichid pe care l-au dis
tilat, spre a îndepărta tracțiunile ce 
fierbeau mal ușor și anume oxigenul 
și azotul.

După eliminarea complectă a a- 
cestora, prin trecere peste cupru și 
magneziu încălzite, le-a mai rămas 
un rest de vre-o 25 cmc„ format din 
gaz inert și care examinat ia uitia- 
micioscop, arată o serie de linii noul, 
ce nu aparțineau nici heiiuiui, nici 
argonului. Așa a fost descoperit încă 
un gaz nobil, pe care l-au botezat 
kfipton (cei ascuns), cu densitatea 
destul de mare. Ramsay se aștepta 
msă să găsească un gaz ușor, așa 
meat nu să oprit aici. Cum avea la 
moemâna vre-o 15 litri de argon, 
l-a solidificat cu ajutorul aeiu.u 
lichid ia presiune redusă ți aP°i l* a 
lăsat să se volatilizeze, culegând pri
ma tracțiune, mai ușoară. Exami
narea spectroscopică a acestei frac
țiuni a arătat o splendida linie gm 
„.na, mai muite în roșu și altele mai 
slabe in verde și violet. Lumina 
guibenă perzista chiar într’un tub, 
din care gazui a fost scos aproape 
m întregime. încă un gaz nou venea 
să se aiăture celorlalți cun serie 
tcasnbay întrebă pe fiul s&u de 13 
ani, cum Să-i zică acestui gaz, Zi-i 
novum, spuse băiatul, iar tatăl primi 
sugestia, dar adoptă sinonimul gre
cesc și astfel gazui primi numele de 
neon, bine cunoscut astăzi prin lu
mina lui de un galben orbitor, în
trebuințată la reclamele luminoase.

In siârșit, dispunând de o mașină 
de făcut aer lichid, au preparat 
cantități mari din acest material și 
prin distilarea fracționată a topta
nului, au isbutit să separe încă un 
gaz. mal greu decât toate celelalt , 
xcnon-ui istrăinul), ultimul memb- 
bru al acestei sensaționale familii.

Spre a ne da seama de greutățile 
.niampinate de Ramsay în această 
magistrală operă a descoperirei ga
zelor nt'bile, e de ajuns să arătăm 
prop^rțile in care ele se găsesc in 
aer: argon 0.94 la suta de volume de 
aer, neon 1 în 40000. toptan I în 
20 000.000 si xeronul 1 m 170.000 600.

Munca tară preget o abilitate ex
perimentală fără seamăn, care-1 fă
cea cu putință să facă determinări 
Jiiicile eu cea mal mate precizlune. 
.ntrebuințând cantități minime de 
gaz și mai ales entuziasmul pentru 
ci eațiune, care constitue nota carac
teristică a adevăratului savant, l-au 
dus în sbor peste toate greutățile 
și oboselile, înscrind numele Iul 
Ramsay in galeria de ohoare a eroi
lor științei

TEATRE
OFERĂ ROMANA era 8.30 seara: 

„paust“.
NATIONAL mat, ora 2.30: ,.Maman 

Colibri'*;  aeara ora 8.30: „ion~
REGINA MARIA seara ora 9: „Dan 

satoarea POlly Agy“.
VENTURA seaTa ora 9; 

NW.
ALHAMBRA seara ora 9 

bra 1933“.
MAJESTIC ora 9 seara:

,.MîKy ti

„Yo-Yo*.

CINEMATOGRAFE

no t Si

Si

Orizontal: D Teșchir (mold), 5) î84) filozof grec din vremea lui i'e- 
ntasură chinezească, 7) desctoc, *ricle,  fondatorul teismuiui filoeonc 
« ural, 10) pana, 11) linișliam, puto 
liam (durerea, 14) subsemnatul, 16) 
iiustru feldtnareșal german, 18) ciun 
tiți, 19) demagog atenian, 21) be
retă de voiaj, 22) parte a arșicuim

•» stă pe pământ, 24) politician get 
man, a cărui acțiune neiastă euni- 
promite Germania republicana, 2B> 
«cia ce se extrage din teama ue ta 
niăie, 28) plante agățătoare din pi 
durile Americei, 29) blestemat, atu- 
risit, 30) corabie elegantă, 31) cu
nosc, 32) adverb, 33) jumătate din 
bătaia unui ceasornic, 34) notă, 35) 
posed, 34> notă, 35) posed, 32) drum 
intre uouă rânduri de arbori, 3«) pi 
tic, păzitor de comori In interiorul 
niimântului. 41) stăpânesc, 42) ro
man de J> J. Bousseau, 44) țipa ca 
itipn, 47> locuitor din țara Bârse., 
i8)„—dieta* ‘ (Horațiu), 50) prunul 
ministru german, 53) cunoști, o4’ 
modulare a vocii, 55) se ivi pe neaș
teptate, 58) articol, 60, notă, 62) coti 
ducătorul Reichswehr-ului. 67) lăn- 
cter neamț, 69) lanțuri de mâini, 71) 
adunare deliberanlă în anumite stat« 
germane, 73) stat în Germania, 70>- 
nemilos, 77) popor antic din Pales
tina, 81) jilav, 83) german Setoeget.

Vertical 2) Animale, 3) filobol ger 
»nan, (1788—1860), 4) clina unui 
munte, 5) matematician norvegian 
sec- XIX, 6) alb al Dunărei, 7) iup: 
cu violențâ, 8) ac(iunea de a trata 
afaceri publice, 9) prepoziție, 12) li
ceul Domnita ileana (Abn), 13) pri 
mă problemă dm albumul d-Iui di 
Mareș, 16) zbârcite, 17) parlamentul 
Eertnan, 18) profet care binecuvânta 
poporul pe care era însărcinat sa-î 
otesieme, 20) acid ..azotic", 21) cu 
noșli, 23) felicitau, 25) pronume (fr-) 
27) noroiu, 36) sat în aptopiere tie 
Sibiu, 38) ființă, 39) mizerabil, 40) 
armă, 42) câmp semănat, 44> actor, 
45) senatul austriac și prusac, 4(L 
numeral, 49) episcop catolic, bl> 
postav, 52) piștil’g (mold-), b4-a) 
animal, 56) interjecție, 57) scăzuta, 
09) murdărie, 61) veche limba fran
ceză, 63) profet evreu, 64) principa
lul sanctuar al islamismului, 65) 
un hun fără inimă, G8) localitate 
viticolă In Franța, 70) bogat, 72) al
bumul d-lui dr- Mareș conține lite
ratură-. știință, 74) fiu (pop-), 75) 
două sute, 76) prepozițip, 78) nume
ral, 79) iîteră (fonetic)., 80) centri/ 
unei ligi, 81) oraș, 82) prepoziție-

Dezlegătorii jocului No. 2
Din lumea viețuitoarelor de apA

Loco, 
Vasile

1) D-na Lisette I. Filotti 
2) Alex. Andreescu Loco, 3) 
Delican Cluj, 4) Tytta și I B. Stoi- 
culcscu Craiova, 5) Jean Bendas 
Dorobanți-Botoșani, 6) Eliza Gh, 
Alexandrescu (Loco), 7) F. Râmni- 
ceanu (Loco), 8) Zlncvla Barcariu 
Telenești-târg Orhel 9) 
Dem. Andrccscu (Loco), 
cea Cloranu (Tg. Mureș), 
ro Gandol (Albata-Argeș), 12) Nl- 
cii Mateescu (Sinaia), 13) Alexan
dru D. Soare (Sinaia), 14) Romlcă 
Busuioc (Loco), 15) Marta Alexan
drescu (Ochiuri-Târgoviște), 16) 
Leon Segall (Iași), 17) Panalt Di- 
tritriu (Craiova), 18) V. Vsleanu 
(Timișoara). 19) Paul Prodanof 
(Galați), 20) Saul Ianoovld (Brăi
la), 21) Dumitru Panaitescu (Bra
șov), 22) Sit Neculae I. Valerlu 
(Loco). 23) Maria Vulpescu (Loco). 
24) Vasile Nemcescu (Blaj), 25) 
Matei Radu (Tecuci), 26) Dorm 
Vasil eseu (Caracal), 27) Sanda E 
lefter eseu (Brăila), 28) LocOt. MI 
hali O. Tonescu (Loco), 29) Elena 
D-mctrescu (Loco), 30) Predescu 
M. Dumitru (Loco), 31) T V. Ber- 
heseu-Cristian (Loco), 32) Aurora 
Caramzulescu (Loco), 33) Mircea 
Popescu (Loco), 34) Const. Stăn^s- 
cu (Loco), 35» Gorea Spiridon (Lo
ca), 36) Vlad Poposcu (Loco). 37) 
Tcă Angelescu (Loco), 38) Lt. A 
Negură (Brașov), 39) Ionel Stan- 
eulescu (Loco), 40) Alex. Ioan A- 
dor (Brașov), 41) M C. Vlădut 
învăț. (Grădiștea), 42» Mirren. I 
Ponescu (Loco), 43) Nae Iliescu 
îLoco). 44) Comeliu Manolovîct 
(Suceava), 45) Nico'au T. Nicola. 
'Focșani), 46) Bunea Augustin 
(Gheria), 47) Dan Titus (Gherla) 
48) Miron Popescu (Loco) 49) Mnt- 
♦*.v  AL (Loco), 50) Pană Nicula. 
(Loco).

— Prtn- 
In casa, 
consectn

Prințul George ai Aug iei 
bolnav

LONDRA, 18. (Rador). 
ml George este retinat 
fiind bolnav de gripă. In
(ă. vizita proectată a prințului In 
rentrelc d cajutorare a șomerilor 
rli/i Middlesborough a fost amâ
nată până la reinsănutoșirea sa.

Mircea 
10) Mir
ii) Pier-

DesWtorii io^nlni 3
,.PIecat-au maoih..”

1) Octavian Bujoreanu (Loco), 2» 
Tina Eftimlu (Iași), â» Fliza Ori 
A!exandrescu Str. P. S, Murelian 
38 (Loco). 4) F Râmnlcnanu (Loco) 
hi Eugenia Țăranu (Bolpran), 6) 
Mircea D-»m. Andreeescu (Loco). 7) 
St. Gh. T. (Loco), 8) Mircea C!t> 
ranu (Tg Mureș), 9) Romlcă feu 
«iitoc (Loco), 10) Marta Alexa•<- 
drescu (Ochluri-Tâtgoviște), 11) 
Dem lonescu-Pechea (Galați). 12» 
Saul lancovlcl (Brăila) 13) Locot 
N Vasillu (Sibiu), 
«■notrescu (Loen), 
Penescu (Arad),
(Tași), 17) Panalt Dinritriu (Craiu 
va), 18) D. Garfankel (Loco), 19) 
Fonică Dimitrfu (Brăua), 20) Paui 
Prodanof (Galați), 21) V. Văleanu 
rrimișoara). 22) Sandu Săuieseu 
(Brașov), 23) Melanie D. lonescu 
(Loco), 24) SJt. Bicft MargărJnt 
(Tasl), 25) Neculai I. Vergu (Iași), 
26) Slt. Neculae L Valerlu (Lucu), 

137) C'ostea Const. (Slatina). 28)

14) Lucia De-
IS! Dr Aurel

16) Leen Segall

Marla Vulpescu (Loco), 29) Pană I 
Nicolae (Loco), 30) Vaslle Vellcun 
(Cluj), 31) V. Pleșoiu (T. Severin» 
32) Doctei Uievici (Galați), 33) 

Comeliu Manolovid (Suceava), 34) 
oiaa Chlvu (Topoicvrai-Muscei). 
35) Alex. Ioan Ador (Brașov), 3«) 
(Mircea Popescu (Loco), 37) Emil 
Theodorescu (Loco), 3») Bunea Au
gustin (Gherla-Someș). 40) I Stân- 
culescu (Loco), 41) Nicu Mateesni 
(Sinaia), 42) M. Predescu (Loco), 
43) Const. M. Stănescu (Loco), 44) 
nurora
Groper David (Loco) 
gelesen (Loco), 47) 
(loco), 48) Al. D. Soare (Sinaia) 
49) Maria Biliua (Suceava), 50) P. 
Berboscu-Cristian (Loco). 51) Nico
lae I, Stu.fi? (Slatina), 52) Nicolau 
T. Nicolaa (Focșani), 53) M. C. Vlă 
duț învăț. (Grădiște), 54) ddesa 
M. Theohari (Buzău), 55) Dan Ti
tus (Gherla), 56) Nlcu Ornpoeș 
(Arad), 57) Paulina Läufer (Ba
ciu), 58) Avram Hâusiater (Bacău).

Camanzuioseu (Loco), 43) 
, 46) Icâ An- 

A. Bonclu 
t

CAPITOL; „Piciul“ (The Champ) cu 
Wallace Btețy și Jackie Cooper.

TRIANON: ..OHow" cu Liane Haid 
șl Ivan petrovid.

SELECT: „Cuceritorul“ cu WWy 
Fritsch, Ro8! Barsony șl Dorothea 
Wleck.

REGAL: „Femeia fatală" cu Pda 
Negri.

VOX: „Hotelul Studenților".
RIO: „Sânge cald, sânge vienez" 

(Paprika) cuF-anz-ska Gaal, Paul 
Hôrbiger, paul Heidemann, etc

ROXk: ..Piciul" (The Champ) cu 
Wallace Beety și Jackie Cooper.

BD. PALACE: ^Cavalerii ta caren
țe“ cu pat și Patachon.

FEMINA : ,,Femeia spânzuratului-*  
cu ita Rina,

FORUM: „Apantida” și ,.Regele co 
pitior”.

5. ID O: (>Mama“ (Casa durerii) șl 
„Ncbun după dragoste",

FRANKLIN, a. K. r. A.: ^Franken 
ștem” cu Boris Carioîf țț „A‘tu- 
cu Boucot.

EPISCOPIA 4 R. r. A.: boarea dn 
Cuba" cu Lawrence Tibet Șl „Man 
«elle Nitou^he” ea â”’*’-

TERRA: „Fire de vagabond" șl 
Lon Chaney; seara artiști,

OMNIA: ,A»tant*tla ” tu BriglR' 
Helm și Regele copiilor.

MARNA: ..Baețul galben” cu Etisșn 
Landi și Barrymore șt trupa de 
reviste.

MARCONI: „Un vis blond” cu Lili
ane Harvey, Willy Fritsch și 
Willy Forst și pupa TH! Mihâi- 
lescu.

VOLTA-BUZEȘTI: pGrand Hotel“ 
cu Greta Garbo, Joan Crawford 
și John Barrymore,

MODEL; „Paianj-nm mort” cu e- 
duard Lowe, jurnal, Mikl Maus ;. 
trupa Bruno.

ROMA: „Razia“ eu George Ban
croft și ,,Demonul desfrâului“.

LÜXt „Viciul-blond’* cu Marton« Die 
trich ia „ykaja primei am* ’ - 
cu Mârtba Eggerth și Georg A- 
lexander

TRIUMF: „Demonul alb" cu John 
Barrymore, compiectare artiști.

GRIVIȚA: „Ma1 y Ann" eu Charles 
Farreil și Jurnal,

DlCHltl: „Map-Mari” eu Greta Gar 
bo și Ramon Novarro $i compiec
tare.

AMERICAN: ..Mata Hari", cu Greta 
Garba

SPLENDID: ,,Melo" cu Elisabeth 
Bergner; jurnal și compiectare.

MILANO: „Nebun după Cinema" cu 
Harold Lloyd; „Carcera femeilor“ 
cu Silvya Sidney.

TOMIS: ,tiu umb-a fericirii" cu Ire
ne Dunne și John Boles jurnal și 
completare.

ILEANA: „Mocirla“ cu Milton sila 
și „Tom se ràsbung* “; comedie,

MAGiC-TEi: „Har sa msu-uiu pe 
Alteța sa" en Jose Mojica și Con
chita Montenegro.

BARCELONA; „Fata palmarului", 
jurnal și comedie; artiști,

LIRA: „Doua »mm8 feruuta“ 
„D-na și-a pierdnit rochița“.

MARAȘFȘTI: „Automatul dragostei* ’ 
și BOxuL

— Dcce egU supărat, d-Ie lone. 
seu

— Ifu's supărat, neică, dar mă 
gândesc fi eu... la multe M

— De pildă ?„
_ La ce bun să-ți mai spun
__ Așa.., ca să ți mai ușurezi su

fletul
Mi neici sunt dureri In Iu- 

mea asta care„. aproape că nu-ți vine 
să le mai spui. De exemplu cazul 
meu^.

Eu. care *m  o deosebită simpa
tia pentru vecinul meu _  căci d.
lonescu stă, cu casa, alături de mi
ne Imi iau o mutră care trădează 
o anticipată și profundă compătimi
re t

Ce caz, d.le Ionesculn ?
_ Cazul meu, cu„. piftiile L
__ Nu pricepe,

Chiar nici nu-i de priceput 
oftează vecinul meu. De un an de 
zile, de când o rog pe nevastă-mea. 
să-mi facă niște piftii. Ce, crezi că 
mi a făcut ? Pe dracul! In fiecare 
zi, ba că o să-ți fac mâine, ba poi- 
mâine», și uite așa, mă neică, mă a- 
mână, in fieștecare zi».

Asta se petrecea, într'o dimineață, 
acum câteva zile.

_  D-le lonescu.» zic. Dece nn 
ești d-ta om practic

Cum, adică
M Du.te la piață, ia niște picioare 

de porc și», du-le cucoanei. Vrând, 
nevrând, o să trebuiască să-ți facă 
„piftii**,  când s’o pomeni Cu ele. Că 
altceva... cc o să poată face

— Udă neică, știi că nu ești prost? 
Uite, mă duc chiar acum la piață. 
Diseară să Știi că ești invitatul meu, 
la.» pi Iții. (Că, până diseară _ 
slavă Domnului!_  au tot timpul sâ
fiarbă). O să iau și niște țuică fiar
tă fi», vorba aia», ii tragem un

or ii 
uni

veef-

chef», să râdă și câinii. Iar daci oi 
vedea că muierea», vorba aia», face 
nazuri, o s’o iau și eu», „milităre- 
ște”) I., (D. lonescu a fost, pe vre
muri, sergent- instructor într’un re
giment de artileriei.

— Aș, d-‘e lonescule, ce te gân. 
dești a-ta 1 Bl-me lonescu a o fitn 
ță extrem de gentilă șt poți ft sigur 
că o sa-ți facă hatârul. Mie, mai ae~ 
cât să-mi bați in geam, când 
gata piftiile și mă înființez 
diat».

— Ia regul&l» m'a asigurat
nul meu. Și a plecat spre piață.»

Spre seară„ anei far turn cu pif
tii de purcel se răsfățau, la răcoare, 
pe treptele scării de seviciu. ale lo. 
cuințet sale. (Eu le pândeam, lacom, 
prin gemulețul ce răspunde ia curtea 
lui). Dar când se inoptase deabine- 
lea. aud niște strigăte și niște vas
te extșaordinare, ia curtea lui domniP 
lonescu :

»» Nu mă las, cucoană, până nu 
i-oi mânca coada!»

— Astâmpără-te. omule, că 
vecinii 1»
_ Las’ s’audă! Nu-mi 

Las sâ știe și ei, ce pat eu!
un an de zile de câna te rog să-mi 
iaci piftii și, după ce că mă duc en 
la piață _  cogeamite pensionar, n'af
mai fi fost!_ și.ți aduc picioare de
porc, tu, de-a dracului ce ești, le pir. 
pe scară, ca să mi le mănânce câine, 
le / Nu-i nimic / Să aea D-zeu st 
ajung eu, numai până mâine! Și,

te-aud

pasăl
Ci. de

de nu ți-oi duce _  eu, singur
tavra. la hingheri, să nu-mi spui mie, 
pe nume! f/i, dacă-i vorba pe-așa, 
poți s’aștePU tu», mult și bine, ro
chia aia nouă, pentru balul care al 
zis că vrei să mergi la el I»»,

Geer Patrick

Cereți la toate librăriile din țară frumosul loman 
editat de „CUGETAREA“ și apărut în ediția 11-a 

MIMIBLUETTES^
datorit marelui scriitor

GU1DO DA VERDNA
autorul romanului

Femeea care nu trebue iubită

Editura „NAȚlONALA-CIORNEl" S. A-
va pune în vânzare cu cunoscuta colecție

Cartea zilei
cu prutul modic de Lei 33.— volumul
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894 m< BUCUREȘTI
12-50: Bursa de cereale, bursa 

yfec e, cota apelor Dunării.
13: Plăci de gramofon: Muzică 

o’cheslră-
13,4b JnKi>ma|:uni și semnal 

rar
14: Plăci de gramofon: Muzică 

a. trumentală*
18-, Orhestra Gr- Dinicu: Muzică 

-șoară ți românească-
19: Infcimațiuui, meteorul și sem

nai orar.
19: D- I. Ioachimescu: Țărani și 

tâigoveți.
19.2b: 

linuatea
19,50: 

niei-
D. prof. I. ! 

românesc (19).
20,10: D- Henry StahI: Stenogra

fia și cultura.
20,30: Transmisiune dela Opera 

Română „Faust'*,  operă tn 4 acte de 
Gcunod-

Intre acte. Informațluni și știri 
sportive-

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD: MILANO 

(Florența, Torino, Genova, Trieste) 
9.15: Jurnalul 

Orchestra radio. 
Jurnal radia 14: 
nlcate. 14-14.05: 
chestra radia 1430; Bursa. 1730: 
Jurnalul radio. 17.40 Fabule și îegen 
de. t8.10: Concert. 19.45: Jurnalul 
radio, comunicate. 20: Orchestra ra
dio. 20.25: Comunicate. 2030: Sem
nal orar, comunicate. 2030: Plăci.

Orchestra Gr» Dinicu: Con- 
concertului.
Om ciclul asupra Romă-

Simionescu: Peisajul

radio, știri. 12.15: 
1330: Piád. 13.45: 
Semnal orar pcomu- 
Humor. 14.05: Or-

I

21: Jurnalul tadlo, bul. met. 21.20: 
Plăci. 22: Trans. unei opere. In con 
tinuare jurnalul radio .

MUHLAGKER. 7.15: ora, meteo 
rul. 7.45: Trans din Stuttgart, gim
nastică. 8.15: Ora, meteorul, știri. 
5.2u; Concert, ih Știri. 11.10: Co 
cert. 12.15: Știri și plăci. 12.55: Me
teorul. 1.3: Concert. 14.15: Ora, me
teorul, știri, comunicate. 1430: Con
cert. 15: Știri și plăci. 1630: Pentru 
vopil. 18: Concert. 19.15: Ora, me
teorul, pen.ru agricultori. 19.25; Ora 
19.50: Conf. 20.15: Ora, meteorul, 
știri. 20.30: Serată șvabă. 2130: Con 
cert de lled-ur ila lăută șl chitară. 
22: „Pillau" un reportaj. 23: irans. 
din Stuttgart, ora, meteorul, știri, 
comunicate. 23.20: Concert de plano.

ROMA. 14: Semnal orar, comuni
cate. 14: Orchestra radio. 1430: Jui 
naiul radio, bursa. 17.45: Radio- 
sport, jurnalul copiilor. 18.10: Comu
nicate. 18.15: Jurnalul Radio. 1830: 
Concert. 29.10; Știri sportive. 20-15: 
Știri agricole, comunicate, jurnalul 
radia 21: Semnal orar, comunicate. 
21.02: Nopți romane. 21.20: Cont. 
2130: Știri sportive, jurnalul radio.

BUDAPESTA: 10.15: Concert. 
13.05: Concert. 17: Causerie. 18: Co 
municat agricol. 18.30: Muzică reli
gioasă. 20.15: „Theres always Juliet” 
de John van Druten .piesă radiofo
nică trans. din studio. 21.45: Influ
ența muticei populare ungare asupra 
muzicei națiunilor vecine", conf. 
22.30: Concert. 23: Jurnal vorbit 
23.40: Causerie. 24: Muzică de dans.

COSTEA RIABȚEV
romanul unui școlar din Rusia Sovietică G. Aguiev

Jurnalul lui Tolstoi
Revista franceză MTrente jours’' 

publică in ultimele sale numere jur. 
naiul intim ținut de Tolstoi In timpul 
primilor săi ani de Yasnaia-Poliana. 
La 4 Iulie 1854, Tolstoi scria:

„Defectele mele principale: 1. U- 
șurința (înțeleg prin asta: nehotărâ- 
rea, nestatornicia, inexperiența); 2.
Caracter dezagreabil, instabilitate,_
ambiție nemăsurata, — vanitate; 
Inclinre spre lene’’.

A doua zi, — la 5 Iulie 1854:
„Defectul meu principal: lipsă 

toleranță față de ceilalți și față
mine însumi. Notez asta în jurnalul 
meu, ca să-mi amintesc mai târziu 
starea morală în care mă găseam în 
acest 5 Iulie 1854'*.

La 7 Iulie, se judecă iarăși cu 
rocitate :

„Sunt urtț stângaciu, murdar 
foarte puțin instruit <lin punct
vedere monden. Sunt iritabil; plicti
sesc lumea; nu sunt modest; sunt in
tolerant ți si tas ca un copil. i>w.. 
aproape ignorant. Puținul pe care Ii 
știu, l-am învățat singur, în treacăt,

3.

de 
de

ie

ș» 
at

D. N. lorga la Academie 
Academia Română va tine șe

dință publică Vineri, 20 Ianuarie*  
curent, la ora 3 d. a.

D-l N. lorga va desvolta o co
municare cu subiectul; „Câteva ob
servații asupra celui mai vechiu 
tezaur cultural românesc”.

In țara in care 
fiscul plătește 

In temeiul unui testament și ar 
unui legat de acum câteva secole, . 
locuito:ii comunei franceze Waiy- 
tues-le-Grand încasează anual o „po
mană“ individuală de 4,70 franc! a*  
hecare creștin. Bogați sau sărac», _ 
toți cel cari locuesc in comuna de 
„un an ți o zi**,  încasează anual a- 
ceastă pleațcă dela perceptor. Ba 
provine din arendarea pământurilo, 
comunale.

In gospodării, „marea pomană**̂,  
cum i se spune, — este foarte pic 
țuită, mai ales in familiile nume, 
roase, cari ajung să încaseze până fa 
»0 franci.

tara metodă. Sunt nehotărât, nestel 
tomic, stupid, ambițios și pornit ca 
toți tinerii fără caracter. Nu sunt 
curagios, — și sunt atât de leneș 
încât trândăvia a devenit pentru su
ne aproape o obicinuință. Sunt in
teligent, insă inteligența mea nu s'a 
exersat încă niciodată asupra unui 
lucru în chip metodic. Nu am mei 
spiritul practic, nici spiritul monden, 
nici spiritul ai averilor. Sunt cinst.t, 

adică imi place binele. Mi-aui im
pus obiceiul de a-1 iubi, _ și vând 
-na abat dela bine sunt nemuite.
de mine. Există insă ceva care mi-e 
mai drag decât binele: este gloria. 
Sunt toarte ambițios, _  ți pană “*
«vum acest sentiment a fost la su
ne atât de puțin satisfăcut, încât 
cred că de-aș fi într'o zi silit să 
aleg între glorie și virtute, aș ale
ge gloria*'...

Revelatoare fulgerări fa straiur»- 
zimile celui mai realist dintre epici, 
_ in sensibilitatea celui mai extra
vagant dintre filozofi.

„Carpați^
Este titlul anei nouț reviste de vâ

nătoare, pescuit, — chinolorpe, m 
sfârșit, cu redacția în strada Regine 
Maria No- 36, la Cluj,—al cărei p’im 
număr II primim la redacfune, pre
zentat de o inimoasă prefață a d-Tui 
Ionel Pop- Interesante artico’e ți fo- 
toKraiii despre „urma vânatutai" 
instantanee reușite dela vanătorfle 
regale> — o excelentă diseefiune ana 
tomică a câinelui, semnată de d. Eu
gen Tâmoveanu, revista legilor și • 
publicațiunilor cinegetice, eto—

Conferința 
d-lui Grigore lunian

Vineri 20 Ianuarie, ora 6 a. au, 
se va ține Ia Fundațlurea I< I. 
Dalles (Bul. Brătianu), a Xl-a con
ferință din dciul organizat de 
„Analele Romane”.

D- Grlgore lunian, fost ministru 
va vorbi despre: Restabilizare. Bi
letele la Jean Feder. Membrii sta*,  
dențl au intrarea liberi.

pen.ru
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Acum un veac...
Sunt 104 ani de când școala dela 

Trel-Erarhi își deschisese ușile in 
luna aceasta — Ianuarie 1828.

Conducerea celor două „clasurt" 
o avea: Săulescu, Fab-an, preotul 
Silvestru și preotul Constantin.

In vremea aceea când cu treizeci 
de. lei se putea cumpăra o vacă, cu 
cincizeci lei un cal bun, când găi
nile și ouăle — după mărturiile u- 
nor străini — nici nu se prețuiau, 
cel dintâu primea anual 3000 lei, 
cel de al doilea 3000 lei, al treilea 
TIOO lei, iar al patrulea, abia 1000 
lei anual — cum s’ar spune — a- 
proape prețul a doi cai buni, lunar. 
Deasemenea cei trei dela început se 
mai bucurau de locuință, de lemne, 
de douăzeci ocale lumânări pe an, 
aveau câte o pâine și... ,/> ocă de 
v‘n zilnic".

Trandafirii timpuri!
Evocarea acestui traiu bătrânesc 

de acum un veac nu-și are rostul 
decât să convingă pe cei ce ne (in 
încă ,jn afară de legi”, co fi sunat 
poate și pentru noi clopotul drep
tății, In sfârșit, să spulbere eroarea 
unora ce vor fi crezând că breasla 
noastră, nici când n’a trăit timpuri 
mai fericite ca astăzi

Poartă nouă am deschis în vre
me acum câteva săptămâni. Ne în
fiorăm de ruina, de dezagregarea 
vieții materiale cu care am pășit 
pragul acestei porți.

După examen
De piatră să fii și tot n’ai putea 

Să rabzi. Și ca să se știe de ce e 
vorba, voiu nara mai jos, faptele 
petrecute. Așa cum a fost si așa 
cum s’a ținut, examenul de defi
nitivat s’a terminat. Cum? Ziarele 
au anunțat nominal, media fiecă
ruia și procentul în general.

Nimic până’n prezent, dacă un 
»nu știu cine” n’ar fi făcut o apre
ciere justă (după d-sa) asupra exa
menului de definitivat ținut la Tg. 
Mureș- Textual, scrie acel cineva: 
„a îniătișat în culori vii (e vorba 
de examen) cât de nepregătiți se 
prezintă candida ții, cărora li se 
poate, cu drept cuvânt, arunca 
vorbele d-lui ministru Guști de „a- 
nalfabeți cu diplomă” (când s’o fi 
exprimat d-i Guști așa?).

iată dar de ce ziceam la’nceput 
că de piatră să fii și tot n’ai putea 
să rabzi; iată dar de ce mă doare 
Inima șl iată de ce chinuiesc pe
nița șl prăpădesc cerneala. Cât 
timp vom avea o peniță ruginită, 
o cerneală apoasă și trei degete 
sănătoase fa mâna dreaptă vom 
scrie’ntr’una! Vom seri energic și 
vom Înfiera ieșirile caraghioase ale 
atâtora...

Să știe acel „cineva” că învă

cărți
Pentru lectura de Iarnă a copiilor 

recomandăm cartea d-lor Apostol 
Culea și Ion Nisipeanu:

FULGI DE ZAPADA
Povestiri, jocuri și jucării potri

vite sezonului de iarnă. Ilustrații 
aristice în text-

Editura „Cultura Românească" 
(Strada Pitagora, București).

Prețul 60 Lei
A apărut lucrarea EDUCAȚIA 

FUNCȚIONALA de Ed. Claparède 
tradusă de d-nii Marin Nicolescu 
și Florea Nicolescu, Prețul 75 lei.

Lucrarea este recomandată de 
Ministerul Instrucțiunii pentru cer
curile culturale si examenele de 
gradul 11 din sesiunea Februarie 
a. c.

Se poate găsi la orice librărie 

| Flămânzi și goi, hărfntfi și vân- 
Izoliți în albia vistemiciei, veșnic 
amenințați de noul reduceri de sa
lar, s’o recunoaștem, înfruntăm cu 
mare greutate asaltul valurilor vie
ții sbuciumate de astăzi.

Ca un foc de artificii, ispitele ră
sar la tot pasul: din saloane, &n 
birouri, din cafenele, dela patinai, 
dela teatru, dela cinematograf, de 
pe bulevard, etc. etc. Să adăugăm 
acestui cascade de ispite, dușmanul 
cel mai teribil și mai inisinuant, 
cui e este „lipsa“ și vom găsi ex
plicarea tuturor dramelor cotidiana.

Iată dece, învățătorimea prin re
petate și stăruitoare strigăte, în 
congrese șl prin publicații, atrage 
tuturor atenția asupra unui adevăr 
mai mare și mai de actualitate de
cât toate adevărurile: „lipsa frân
ge legea™“

— Un an nou începe. In pragul 
acestui an, care stă ca un semn de 
întrebare înaintea noastră, aminti
rea unor vremuri de acum o sută 
de ani și înțelegerea adevărului de 
mai sus, vor da poate, de gândit 
celor ce se cade a se gândi la noi.

Imagina aceea bătrânească, blân
dă șl fosforescentă ca o noapte de 
vară, geana unor timpuri mai prie
tenoase, le așteptăm; trebuie să se 
deschidă in zare,

Vîrgil Velîcu

țătorii nu sunt așa, cum — ero
nat — crede d-sa.

Regretăm că zgândărim ce-a tre 
cut, dar pentru faptul că bănuim 
ca autor al rândurilor p’un domn 
profesor, răspundem; și răspundem 
numai într’un fel. învățătorii nu 
sunt specialiști în toate obiectele 

; de’nvățământ; ar fi supra-omenesc, 
dar au pretenția că sunt „mici en- 
ciclopediști”, ceiace-i face mai 
compleți decât mulți specialiști 
cari nu sunt decât „unilaterali" 1

Că la examen au fost și nepre
gătit? Asta, zău Că n’a prea putut 
constata comisia examinatoare. In- 
tr’un sfert de ceas nj poți cunoaște 
pe nimeni. Deiace rezultatul exa
menelor este misterios! Mediocrii 
sunt în frunte, codașii trec si de 
multe ori, elemente valoroase ră
mân să-1 mai dea și la..- anul

Dar nu pentru asta am scris a- 
cum ci pentru scandaloasele rân
duri ce nu trebuiau scrise’n ziar! 
Să știe acel „cineva” că n’admitem 
aprecieri decât sub iscălitură; a- 
nonimatul ne displace; anonimatul 
e al lașilor.

Nicolae D< Marin 
înv.-dta Budești-Cluj

inuălâtorimea Romanului
și acuzațiile d-lui deputat dr. Ernest Ene

Necontestat că față de învinuirile 
sduse de d- deputat dr. Er- Ene în 
faimoasa sa comunicare din Parla
mentul țării. învățătorimea Roma
nului are o situație aparte și deci și 
cuvântul său- Are o situație aparte 
întrucât ea—înv. Hom—a constituit 
materialul documentar care a inspi
rat nefericitele și pătimașele, con
cluzii ale comunicării-

Am spus-o noi și-o spune me
reu și cu autoritate în numele no
stru cineva că, învățătorimea nu 
luptă numai cu o stare nefericită de 
împrejurări: criză, budget, etc-—, ci 
luptă cu o concepție dușmănoasă ei 
și instituției pe care o servește. Și* *n  
aceasta constă greutatea luptei noa
stre, în aceasta constă demagogia și 
fariseismul acelor atotputernici care 
se bat în piept de dragul poporului, 
dar îl deservesc în interesele lui su
perioare: subminându-b instituțiile 
fundamentale și pe slujitorii lor-

sau la Ed. Lumina Piața Si. uheor- 
ghe Nr. 8, București

„CURENTE și ȘCOLI NOUI IN PE 
DAGOGIE" de Adina P- Ghiață, cu
prinde: Activismul—școala creiatoa- 
re—școala șt viata — școala froebe- 
liană — selecții în școala democra
ției — principiile cunoașterii indivi 
dualității — pedagogie socială și in
dividuală—32 pag-—lei 30.

•
„ACTUALITĂȚI PEDAGOGICE*' 

de Petre L Ghiață-Ion Rolaru, cu
prinzând toate metodele noui de edu 
cație, 32 pag-, lei 30- Cărțile sunt u- 
tile pentru cultura generală a învă- 
țătorimij și pregătirea examenelor 
de definitivat și înaintare- Se pot 
procura de la librării sau cere direct, 
trimițând costul revistei pldeia”, 
Aleea Zoe, 22. București.

1) Deși așteptăm cu toții cuvân 
tul autorizat al reprezentantei învă
țătorilor de Roman — Asociația ju
dețeană —- el nu mai vine- Stă „ne- 
păsătoare și rece’*.

Căci, oricum ai vrea s’o dai, dar, 
adevărul nu poate fi decât acesta: 
dușmanii învățătorimei sunt dușma
nii școlii, ai poporului, cel atât de 
măgulit și supralicitat la voturi- Tac 
tul lor: dă-te. prefă-te prieten al po
porului (al dușmanului) și asmută-L 
prin specularea anumitor nemulțu
miri ce rezidă în ignoranță, contra 
propriului binefăcător (învățătorul 
și preotul). Mai efectiv și satanic 
mijloc de a-U distruge dușmanul se 
poate!?

Pornesc dela premiza că toate cel» 
relatate de autorul „Statului Țără
nesc”, d- Er- Ette, sunt realități- La
zuri cunoscute de d-sa — așa cum 
poate cunoaște d-sa! —și nimic mai 
mult-- Dar, cu toate acestea, i se 
poate permite d-lui E- E- să arunce 
vre-o umbră de generalizare!? Ori 
poate d-sa să scoată de aici vre-o î- 
dee asupra utilității ori inutilității 
cursului supra primar, asupra men
ținerii ori reformării lui!?

Din simple călcări de legi așa cum 
atâtea legi și de către ațâți*  se calcă 
în această țară—să pornești la o- 
fensa unui întreg corp, ori să te în
cumeți a scoate idei reformatoare de 
legi, iată ce nu putem noi pricepe 
în comunicare d-lui Er. Ene- Hotă
rât!

Lipsa de obiectiv, tonul și patima 
sunt primele calități (I) ale comu
nicării infamante- Căci te mai poate 
socoti cineva obiectiv și capabil de-a 
discuta o idee ca atare, când tonul 
intelectual al comunicării e inun
dat cu accente de patetic și ridirul: 
,,în locul robiei vechi s’a intro
dus robia copiilor siliți!?**,  ele-, 
etc—

Dacă un alt obiectiv precis noi 
nu-l vedem în schimb pe acel tradus 
în ofensă adusă prin încumeta rea 
de-a generaliza niște cazuri ilegale 
îl vedem din plin-

Ne bazăm pe aceeași premiză a 
realității celor relatate și care după 
cum am spus din moment ce te res
pecți, nu-ți dă dreptul să săvârșești 
vre-un soiu de generalizare-

Socoate însă cineva și mai ales 
cei în afară de breasla noastră, că 
învățătorimea aprobă pe acel colegi 
care exagerează până la călcări fla
grante de legi? Coalizează și simpa
tizează cu ei? Cine o crede aceasta?

S‘o spunem fără înconjor! Sunt ca 
zuri când învățătorimea — și nu ra
reori — cere să fie reprimate anu
mite acte ale unor colegi, nelalocul 
lor- Și-i satisfăcută când reprima
rea vine precum e vădit dezolată 
când pentru aceste elemente ce iau 
în derâdere și compromit o idee și o 
misiune nu numai că-s scăpați de 
club, dar îs calificați și decorați. Se 

întâmplă aceasta în toate profesiu
nile, dar mai ales lntr‘a noastră! Și 
azi, dacă vrei să fii atent, vei găsi 
în mod uimitor revolta elementelor 
cinstite și închinate misiunei, profe
siunii contra acelora rămași nesanc- 
ționați, nereprimați- Mai puțin poa
te contra făptașilor de rău da cât 
contra acelora chemați să reprime, 
dar care lotuși au roiul complicelui 
și-al încurajatorului: lolerând-

A prins d- dr- Ernest Ene această 
realitate dureroasă care acide orice 
ideal profesional?

Și dacă a prins-o, a cerut repri
marea acelor elemente pe care — 
dacă-i așa -*  nimeni nu le aprobă? 
Căci SLavă Domnului, cerința de a 
se pedepsi avea meritul de-a veni 
din partea cuiva care impune, avea 
în spate adevărul sdrobitor și nu era 
sortit mușama!izăriil Mai mult prin, 
reprimare încuraja elementul bun și 
cinstit. A făcut așa d. dr. Er. Enel?

Ba de unde!.-- A nesocotit cea 
mai logică cale- A mers în Farlamen 
tul Tării care subvenționează pe 
membrii săi pentru opere construc 
Uve și optimiste și-a debitat comu- 
nicarea-ofensă care nu aduce satis
facție nimănui — nici elementului 
profesionist cinstit — ci ofensează, 
revoltă, coboară descurajare și scep
ticism în sufletele tuturor- Rezulta
tul d-le dr. Er- Ene? In ioc de Indrep 
tare a răului o accelerare înspre ei- 
O lovitură în plin dată sufletului 
șccalei care e învățătorul- Și dacă 
factori hotărâtori în această țară în
țeleg să se comporte așa, trebue să 
mal înțeleagă că deservesc nația tn 
interesele ei superioare, deservesc 
„Statul țărănesc'*  pe care-1 discută 
c'un deosebit prestigiu intelectual și 
c’un admirabil ton academic d- dr- 
Er- Ene (teoretici) în lucrarea cu a- 
cest titlu-

Rămâne dar de văzut și de aici o- 
biectul care l-a avui comunicarea și 
sentimentele ce le nutrește tnvățăto- 
rimei și școalei poporului autorul co 
municării-

•
Perscnal nu cunosc în județul Ro 

man caiurile pe care d- dr. Er- E- 
le-a relatat, dâr nu le-a numit și 
localizat (din aceeași intenție ered 
de-a lăsa umbră de generalizare pen 
tru Întregul județ și pentru întrea
ga țară)-

Socot însă că vor fi cu ceva ade
văr la mijloc. Dar ceeace mai știu— 
știu precis șl nu „socot'* —că'n zu
grăvire.]. aci eter iazuri imaginația a

Dela Asociația Geteraiă 
a invu^ătaiiior

In urma convorbirii ce-a avut în 
ziua de 17 lan. c. d. D. V. Țom. 
președ. Asoc. Gen. cu d. I- C. Pc- 
trescu, secretarul general al minis
terului instrucției, putem anunța 
următoarele:

I. Se va tine în Februarie exa
men de înaintare pentru învățătorii 
cărora nu li s’a făcut in timp in
specția specială pe care o ceruseră 
legal și din această cauză nu s'au 
putut prezenta la examenul din De
cembrie trecut

II. S’a admis ca examenul de di
ferență de liceu — conform cererii 
celor mai mulți dintre învățătorii 
interesați la aceasta — să se ție în 
Maiu 1933.

UI. Se va cere d-lui ministru al 
instrucției îndată ce se va întoar
ce în țară să aprobe ca învățătorii 
căzuți la proba orală de la exame
nul de înaintare să fie admiși la o 
reexaminare in Februarie c. date 
fiind condițiile destul de dificile in 
care au trebuit să se prezinte la 
înaintare învățătorii în împrejură
rile actuale. 

jucat un rcl imens- Citiți comuni
care d-lui Er- E- și veți vedea ce i- 
maginație și ce plasticitate a verbu
lui. Câștigă- Surprinde! Și apoi o- 
mul de imaginație mat fiind și poli
tician e suficient să piardă aderența 
cit realitatea ca să devie foarte pe
riculos țării și instituțiilor ei-

0 constatare care nu scapă nimă
nui : o chestiune rentabilă eleclora- 
licește este cursul supraprimar- 0 
r-formă binefăcătoare, ce-i drept, 
dar care a adus multă trudă zădar- 
nică și mult venin învățătorimei- 
Primul obstacol: ignoranța poporu
lui care se opune- Al doilea obsta
col și mai puternic: specularea igno 
ranței și nemulțumirilor cu privire 
la acest curs de către politiolani tia 
dusă prin suspendarea aplicării a*  
menzilor în preajma alegerilor, etc-, 
etc-

Metoda de-a lovi pe această temă 
tn școală și'n învățător avea și are 
strategie- Nu declară politicianul so
sit în sat, în furibundul lui discurs, 
că legea învăț- e rea și că el îsi ta 
angajamentul s’o îndrepte.. Nu! Căci 
dacă ar face așa ar da dovdl de co
rectitudine și loialitate politica.

El s*apucă  și lovește în învățător 
„căruia — după el — îi cară elsvti 
bostani, cărămizi, îi prășesc, îl ar- 
gățesc“ spunând că face lucruri eon 
tra ligii, etc-, etc.**.

Urmarea? A doua zi elev5! nu mai 
vin la școală- Alegătorii având si ei 
tn ignoranta lor multe reclame de 
acest gen, le «unt aprobate și sanc
ționate anticipat așa cum din prin
cipiu apretă și făKăduește politicia
nul orice enormitate.

0 constatare care iarăși nimănui 
din învățători nu scapă e că tot te
renul de speculă electorală, toată ile 
gaiitatea ce ș>-o imaginează politi- 
cianii provine dela aplicarea disci
plinelor manuale și practice în ;e. 
pr : practica agricolă, lucrul ma
nual, fete și băieți, atelierul-

Că există aceste discipline în pro
gramul școlar, că ar fi având un 
scop educativ definit politicianul 
foarte rar știe-

De ce doar să ne mirăm că politi
cianul devine agresiv iegalist când 
surprinde pe elev în ocupații prac
tice și manuale și când săteanul cu 
nemulțumirile lui ignorante îl aco
stează!?

Au fost cazuri când învățătorul a 
eșit cu legea în mână ca să răspun
dă mulțimei și politicianului care 
vorbea inepții- Au fost cazuri când ■ 
politicianul s*a  retras nedemn la ve
hemența și justeța cuvintelor învăță 
torului prin care vorbea nu politicia
nul meschin, ci glasul nației tn Ipo- 
stasa ei superioară șt râvnitoare la 
înălțare și eternitate-

Dacă așa stau lucrurile dece să ne 
mirăm dar că'n imaginația înfier
bântată a politicianului un convoiu 
de școlari pe terenul de experiență 
al școalei ia proporțiile unui convoiu 
de scavil? („ în locul robiei vechi 
s'a introdus robia copiilor'*  etc-.- 
fragment din comunicarea d-lui Er. 
E- care mă obsedează, dar mă și e- 
difică)- Unde este aderența cu rea
litățile noastre românești? Unde este 
pătrunderea legilor țării și conștiin
ța idealului nostru românesc!? 
Noi nu zicem că n‘ar fi abateri dar 
M din toate calomniile aduse învă- 
țătorimei sunt rezultatul imaginației 
politicianului care trăește tn pre
zentul și cotidianul meschin, lipsit 
de perspectiva viitorului, a idealului- 
l’e-un plan cu totul opus trăește 
școala cu slujitorii eil Cine sunt ră- 
stignitorii idealului nostru azi, se va 
vedoa mâi ne

văzută dar pe toate fețele, comu
nicarea d-lui Ernesl Ene scoți din 
ea, în primul rând, ofensă nedreaDlft 
adusă învălălorimei- O lovitură da
tă. tn p’in, școlii, pe care slujitorii 
ei n*o  admit. Un prieten în plus-

Gh. Cepoiu-Roman

Fa marginea reiormei 
învățământului primar
Chestiunea com

Printre modificările esențiale, 
ce urmează a se aduce actualei 
legi a învățământului pr.mar — 
am văzut că s’a pus pe tapet $i- 
aceia — a comitetelor școlare.

Este un proiect bine venit și’n 
strânsă legătură cu bunul mersul 
învățământului.

După cum se știe, pentru a u- 
șura sarcina Statului, care a ie
șit din războiul mondial împovă
rat de multe greutăți — legiuito
rul a dat întreținerea școalelor, 
în seama comunelor — adică : 
fiecare comună, cum îsi va în
griji școala, așa o va avea.

Intenția, a fost foarte nimeri
tă ; insă ce te faci acolo, unde 
comuna n’are fonduri suficiente
— decât pe hârtie — cu ce va fa
ce ea față cerințelor școalei?

Ce fac acele școale?
Și tău! mai stă in ceva: unele 

primării, n’au, e foarte adevărat— 
dar unele au — însă trebuiesc fă 
cute multe ploconeli d-lui primar, 
d-lui casier mai cu seamă, care 
se lasă greu, așteaptă să-i faci 
„cinste", ca pe urmă să-ti spună 
că n’a încasat dela cârciumari si 
ca să mal așteptăm până Marți, 
fiindcă Dumincă o să facă și ei 
ceva „dever"; Și așteptarea se 
prelungește.

A ajuns o sltuațiune insupor
tabilă și’n asemenea caz — eu 
n.tî văd lecuirea decât în felul ur
mător :

Desființarea tuturor comitete
lor școlare rurale. In locul lor — 
înf.ințarea unul comitet școlar 
central județean, ta care Prefec
tul să fie Președinte, subrevizorui 
școlar, ca secretar, iar ad-torul 
financiar-cassier.

Aceștia vor fi membrii de 
drept.

Adunarea generală a sa — să 
se compună dta tot! directorii $i 
directoarele școalelor primare și 
din conducătoarele grăd nilor de 
copii, din întreg ludețul — cari 
la rândul lor —■ să aleagă pe cei
lalți membri dta comitet

Prin urmare, recrutarea să nu 
se mai facă, după criteriile de 
până acum.

După aceia: toate primăriile 
să fie obligate a vărsa cotele - 
1/3 dela cârc.umi, și 14 la sută, 
or! altă cotă, dela zecimile adi
ționale, iar direcțiunile școalelor, 
arenzile terenurilor școlare — a- 
cestuj Comitet șc. central.

Să vedeți atunci, cum d-nii de 
la primărie ar vărsa cotele, fără 
nici o șovăire, ori întârziere — 
fi ndcă știu că nu e de glumă cu 
ordinul d-lui prefect: dar așa — 
cum e astăzi — puțin le pasă„.

Din totalul sumelor ce se vor 
încasa anual, se va distribui fie
cărei școale — sumele necesare
— pentru tot ce-i trebuie, nea
părat, după o normă stab.lită în 
de comun acord, cu adunarea ge
nerală —• fixând „UN ATAT". 
pentru fiecare sală de clasă și 
post de învățător — pentru: re
parații, combustibil, servitori, etc.

Fiecare școală va primi o „chi
tanță", ori un „bon de plată" — 
pecare-I va Incasa dela percep
tor, ta schimbul actelor justifica
tive — exact cum se proceda 
până’n războiu — când toate a- 
cestea se trimiteau de către mi
nister — prin revizoratele șco
lare ; și lucrur.le mergeau bine.

Alt bine ar fi și următorul: u- 
nele comitete actuale fiind sărace 
și având ta sarcina lor întreține-

tete’or școlare
rea a 4-5-6 școale — iar altele 
fiind Cu venituri mari, însă ne-a- 
vând de al mentat decât 1-2 școa 
te — prin sistemul centralizării 
cotelor — s’ar împărți sumele 
tuturor școalelor, într’un mod cu 
totul echitabil.

tu cred, că printr’un asemenea 
procedeu, am fi scutiți pe viitoi 
și de altă pacoste : aceia de-i 
mai umbla și pe câmp — dup« 
membrii din comitet — cu tocul 
și călimara să iscăl.ască vre-c 
corespondență urgentă, fiindcă f 
foarte greu de a-1 întruni odată 
pe toți, nici chiar la adunarea ge 
uerală — și afară de-aceasta, am 
avea toate la timp ; școala, in- 
clusiv învățământul, n’ar mai su
feri.

Supun aceste observațiuni șl 
păreri — forurilor ta drept — cu 
mulțumirea sufletească că, dacă 
vor fi apreciate, nu am făcut alt
ceva, decât că am contribuit — 
intr’o mica măsură ~ la reme
dierea unor stări de lucruri, cari 
nu mai pot dăinui.

Grigore Merișescu
Directorul școalei Otopeni-Ilfov

0 școală nouă
O școală nouă de fete, în Liteni, 

jud. Baia.
Cu ce și cum s’a putut construi 

și isprăvi acest focar dătător de 
lumină când trăim nî vremuri atât 
de grele?

...Datorită numai dragostei, vota 
tei, stăruinței și muncii fără odih 
nă întrebuințată în această direc 
tie și ’n cea mai mare parte d 
directoarea acestei școale, Doamn*  
Ana dr. Drăgușanu.

Cu entuziasm si dragoste de ca
rieră timp de 10 ani și-a împrăștiat 
sămânța cu satisfacti, valoroase.

„Educația fetelor” a viitoarelor 
mame se face în cea mai mare mă»~ 
sură de școală, de-o scoală aparte 
de-a băieților; deci era necesară 
această scoaiă., soră a celei Vechi, ’

Oricine pășește pragul ei, nu 
poate să nu-si manifeste adânca 

l mulțumire ta fața celor ce-i văd 
ochii!

Se observă întrecerea entuziastă 
a elevelor de a-și aranja fiecare 
mai frumos în clasă tablouri, per
dele, flori în geamuri, băncile cu
rate si îmbrăcate cu hârtie la fel. 
S'au expus desenele mai frumoase 
ale micuțelor, așezate într’un cadru 
armonic. $!•.. călăuza sufletească a 
noastră a tuturora ce nu le lipsește 
din clasă, e candela ce stă veșnic 
aprinsă tăclia de nădejde și cre
dință în zilele de clasă.

Nespus de fermecător! Pretutta 
deni domnește un aer de rugă cu 
rată, lăsându-ne imoresia că acea 
stă școală nu e numai un institut di 
instrucție ci o adevărată casă de 
educație

In clipele când ochii noștri au 
fericirea să vadă mălțându-se a- 
ceste „zâne“ ale visurilor noastre 
în clipe de acestea sfinte, inimile 
noastre de educatoare se cuprinc 
de o cerească bucurie, rolurile 
noastre le vedem mai clare si ma 
grele.

La înalta sfințire care se va fac« 
suntem veșnic cu gândul la veni
rea Aceluia, a cărui nume sfânt f 
poartă noua școală, Acela cătr< 
care îndreptăm o dragoste scump’ 
și nesfârșită, mistică și religioasă 
care ne cârmuieste Patria și nea
mul, M. S. Regele Caro! al lî-tea.

0 carie de înviorare 
șî împuternicire 

„B’ruinta Cercatașului" 
de pro?, universitar I. SIMIONESCU

Crăciunul de anul acesta a adus 
eercetașilor un dar neprețuit — 
cartea d-iul prof. I. Simionescu — 
„Biruința Cercetașului“,

b povestea mișcătoare a renașterii 
la viață, la adevărata viață, prin 
ceicetășie, a unui copil de ’„sera“. 
Abătut, dela firescul copilăriei, prin- 
tr’o educație greșită și cu totul ana
cronică, condamnat, printr’o falșă 
cultură și falșă civilizație a părinți
lor, la o înstrăinare de tot ce-i ro
mânesc, acest copil tânjea, ca și o 
floare, după lumină, aer și căldură.

Acestea i le dădu cercetășia. Sub-

•) Citez numai câteva din bogata 
bibhcgreiie a operllor d-lui Simio- 
ncscu: Orașe d»n România, Țara 
Românească. România de cri, Do- 
brogea, Puiuți de Păpădie, Plante 
de Primăvară, Din tainele Lorilor, 
Lecturi geografice. Lecturi botanice, 
Bate din România, Cunoștințe toin- 
iitaar». 

jugat de «Crezul*  ei, el începe, 
trăi", după curatele-i porunci și 
astfel se simtă alt om; în fibrele fi
inței iui, pulsează o sevă nouă și 
bogată.

Trei mari putori, eterne ca și lu
mea, îi servesc drept dascăl: Na
tura. sfânta muncă și suferința.

Rând pe rând, ele îi primenesc, li 
formează și-i Întăresc sufletul șl 
trupul.

Duioșia părinteasca șl mâostria, cu 
care autorul știe să arate nenumă
ratele lor binefaceri, sunt neîntre
cute.

Domnul prof. Stmionescu e cerce- 
tașul desăvârșit,

îndrăgostit de natură, până la 
religiozitate, iubitor și duios fiu al 
pământului românesc, nu a rămas 
colțișor neștiut de d-sa.

Cercetător neobosit, d-sa desco
pere și tot descopere noutăți și fru
museți nebănuite, ca apoi, darnic ca 
•*  natura însăși, sa ne împărtășească 

întotdeauna tuturor, în pagini de o 
poezie natura'ä și fermecătoare, in
teresantele d sale Impresii*).  D-sa 
ne invață că nimic nu-i de des- 
prețult in natură, ci totul e intere
sant frumos și ințelcpt — șl pă
pădii de lângă drum ca și stejarul 
famic.

Rândurile din acearta scriere a 
d-sale, consacrate naturii, sunt ade 
vărate imnuri tachinate ei și nu mă 
pot opri de a nu cita măcar unul 
din ele: „Natura no cheamă pnn 
flori și stele, prin murmurul pârâu- 
lui, prin verdele colinelor. La mânie 
ne liniștește, cu o singură condiție: 
să avem ochi ea să-l prindem ade
menirile ei nenumărate, variate, În
tâlnite la fiecare pas.

In natură totul e trumuseța. dacă 
e înțeleasa.

Ajunge un fir de iarbă, o geană 
de lumina, un ochlu de apă liniștită. 
Nu e nevoie să alergi după zorile cu 
culori de curcubeu, sau să te oste
nești până pe piscurile greu de 
urcat

Măreția ei o poți int&ln! lângă 
tine, pe cărarea zilnic bătută sau pe 
cerul înstelat, ca in astaseară.

Pentruca să-l prinzi farmecul și să 
guști fericirea nu se cere decât să-ți 
fie draga și să te silești să pătrunzi 
in sufletul <d-. B. C. 26-30.

Mersul la țară al acestui copil de 
oraș, contactul iul centra prima

-------- '
oară, cu natura liberă, cu psisajul 
românesc, plimbarea in nAdure, cu 
tovarășul cercetaș Mihăiță, mirarea 
copilului, ta fața florilor câmpului 
U a vrajel tainice a pădurii, sunt 
scrise in pagini de neuitat.

„Donam să cunosc pădurea, căci 
nu am vazut-o niciodată ............
Pășiam intr’o lume fantastică. De 
jur împrejur numai trunchiuri de 
copaci, drepți argintii cu pete și 
încondeieri negre ta curmeziș. In 
neliniștea ce mă cuprinsese, petele 
păreau ochi, Încondeierile sprtacene. 
Arborii căpătau înfățișări de ființe 
schimonosite... Copacii se retraseră 
puțin la o parte de te oglindea in 
apă lumina cerului ca de sineală; 
vârfurile arborilor formau o ramă 
întunecoasă. Pe fundul lăcușoruiui 
frunzele de fag au așternut o zale 
de bronz, bătută cu tot soiul de 
pietre scumpe, după Jocul luminei 
de sus. O campanulă albastră iși 
apleacă floarea delicată, născând 
altă floare in ‘mpaxățla apei, a 
cărei față, ca oglinda de netedă, din 
vreme in vreme tremura, lovită de 
topețile lungi ale unei Insecte, ce 
patina cu mișcări svâcnite.

De jur împrejurul ochiului de apa, 
s’a adunat o cunună de fiori, che
mată de lumină șl umezeală.

Ce minunată e magica măestrie a 
naturei, de a crela aproape din ni
mic, colturi de farmec. 

Un mănunchiu de lumină, ta umbra 
picturei, a transformat ochiul de 
apă limpede într’un tablou viu, ce te 
captivă...

In sîârșit am avut șl eu prilejul 
sa aflu ceva din tainele naturii.

Prin contrast, gândul sc în
dreaptă la vremea pierduta de pânâ 
acum, la închisoarea ta care ful 
crescut, fără intensa plăcere, atât de 
lesne de aflat. Am fost lipsit de 
ademenirile naturei, prin neînțele
gerea vlețel adevărate, de către cei 
care m’au crescut, acasă sau la 
școală". B. C.. 43-45.

Dar grozavele pagini, cu peripe
țiile refugiului, copilul fiind singur, 
fără părinți. El, copilul de bcer, 
crescut numai în puf și cu „Biblio
thèque rose“, ajunge să mâna 

noaptea într’un subsol, dtavalma cu 
oamenii Chinuiți de exantematic. pe 
ale căror trupuri, Înțepenite peste 
noapte, foiesc păduchii.

Apoi exodul cel lung și dureros și 
totuși atât de bogat în învățăminte, 
în informații și impresii felurite — 
Rusia, Persia, Afganistan, India, Su
matra, tatoareorea pe mare, până la 
Constanța, ta patria, al cărei dor 
l-a stăpânit tot timpul.

In tot acest drum, greutățile și 
suferința l-au oțelit, Iar munca i-a 
dat de mâncare .Ca să mănânc, 
eram silit să muncesc orice șl ori
unde. Acesta a fost marele câștig dta 

vremea pribegiei. Plăteam lenea m 
care mă deprinsese ai mei până Ic 
războiu.... Nu alogeam munca, dar 
nici tovarășii. Am venit astfel în 
contact cu tot ce mizeria omeneasca 
a putut sâ producă. învățat astfel să 
cunosc mai bine sufletul omenes. 
adesea mai nobil sub zdrențele va 
gabondului, decât in străludr-n 
hainelor bogate“. B. C„ 100. „Deve
nisem matur nu atât ca vârsta cât 
ca experiență. Munca nu mă speria: 
ii deprinsesem asprimea șl mulță- 
mirea**.  B. C.t 116.

E un imn de slavă, pe care au
torul — aici, ca și în alte lucrări*)  
i| aduce „sfintei munci**.

E un dar această carte, în care se 
îmbină minunat umanismul cu ro
mânismul; un dar neprețuit, pe care 
ni-l face un suflet ales. Numai s’o 
cetim, adica s’o deschidem, căci o- 
dată ce ai început a o ceti, n o lași, 
până n’o termini. Șl regreți ca e 
prea scurtă.

E o carte, bună pentru toți: pă
rinți, dascăli, comandanți șl instruc
tori de cercetași și tineri.

Părinții vor înțelege, cetind-o, câ 
vremurile de azi șl țara nu mai ce” 
copil de „sera", că avem o realitate 
românească, datorii și nevoi româ
nești, care nu mai pot fi ignorate, a- 

'~*)~Oa^nl  aleși: I, Străini; II, 
Români.,.

mânate sau lăsate numai pe seama 
a puțini.

Dascălii, comandanții și instruc
torii de cercetași vor vedea în a- 
ceast.ă carte, ca in Evanghelie, că 
in sufletul fiecărui copii, există mu
gurașul de simțire cu Infinite posi
bilități de desvoltare; că datoria fie
căruia e numai să știe să citească 
in sufletul copilului și să-i înles
nească înflorirea și rodirea; vor mai 
vedea că ta munca lor. au un ajutor 
neprețuit — Natura.

Tinerii toți, ta Îndrumările șl bi
ruința acestui cercetaș, vor găsi cre
zul unei noui vieți; se vor primeni 
sufletește, cu simțul tațelegerti vre
mii, al răspunderei șl al supunere! 
la munca înălțătoare șl isbăvitoare, 
la munca îndărătnică, pusă, de tim
puriu. ta slujba țării șl neamului ro
mânesc, care n’a dat tacă tot ce-! 
capabil să dea și care azi trec prin 
vremuri do cumpănă. „Vremurile cer 
tărio, voință și muncă, mal ales 
nouă, celor tineri, cu putința de 
entuziasm, dar și de acțiune“.

Vom birui toți, cari vom sorbi 
puteri de viață noua, dta această 
carte, splendidă Icoană a cercetășle! 
„trăite“.

Constantin N. lanou
Directorul școalei normale d» 
învățători ..Al. Vlahuță" 8en- 

dricenl-Doroh''1'*
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aiei*Vii  F 
ă câștigați traiul, 

le datorat! deci / 
recunoștintd F 
DATI LE ZILNIC O v 

OMALTINE 
» căci acest preparai natural,viiaminic con 

Centrat și tonic nutritiv, va înzeci capaci
tatea de lucru si vigoarea intelectuală/ 
2-5 lingurițe de OVOMALTINE 
în laplefe, cakaua sau ceaiul 
de dejun vă dă surplusul de 
hrană și vitamină de care 
aveți neapărată nevoie în' 
imprejunarile de astăzi.**

Delà soc. studenților 
In drept CRONICA JUDICIARA

I

Primim următoarele în legătură 
cu dolențele studenților în drept i 

1. Un memoriu documentat în 
sensul nevoilor studențimii în 
drept va fi înaintat imediat onor. 
Decanatul Facultății; 2. Memo
riul prezentat de d. Cezar lonescu 
nu putea fi luat în considerare de 
consiliul profesoral întrucât există 
o societate a studențimii în drept, 
recunoscută de forurile uni verși - 
tare, sub președinția d-lui Daituan; 
3. Greva anunțată de un grup ae 
student! apare ca inoportună fiind 
tără motiv întrucât nu ni s’a re
fuzat nimic până acum; 4. Prezen
ța noastră în fruntea societății ne 
impune în primul rând de a ne face 
ecoul suferinților obștești studen
țești și de a ști să armonizăm ma
nifestarea lor cu respectul și buna 
cuviință pe care studentul le dato
rează profesorilor săi.

Divergențe interesante la Casație
Secția Il-a a Înaltei Curți de 

Casație a făcut eri divergență 
asupra următoarelor două ches
tiuni:

Dacă în conformitate cu art 
417 din procedura penală care 
cere prezentarea personală a con
damnatului recurent în penal 
atunci când prezintă recursul său, 
este aplicab.lă și recurenților ares 
tați, cărora nu le stă în posibili
tate materială aceasta.

— Dacă articolul 140 c. p. (de
lapidare) este amnistiabil atunci 
când infracțiunea se referă la bani 
privați, întru cât amnistia invo
cată prevedea expres că excep
tează delapidarea de bani publici 
Pentru explicare, recurentul dela
pidase o sumă de bani ce o înca
sase în contul impozitelor și și-o 
însușise înainte de a fi fost făcută 
venit la Stat

te Citiți Mica Publicitate

bompturile su&scriDliei 
peniru Diamia „Venus’.Ti 0 activitate lăudabilă

Prezentăm astăzi subscriitorilor 
oștri socotelile sumelor debursate 

«entru recompensele învingătorilor 
dela 23 Octombrie.

Am încheiat subscripțiunea la ci- 
.ra de 18.128 (optsprezece mii o 
«iită douăzeci și opt) de lei.

Din această suniă„ s’a cbeltuh 
un total de 9,510 (nouă mii cinci 
sute zece) lei, — astfel repartizat:

Conform bonului de casă n. 9628 
51 facturii nr. 368 a magazinului ,Car 
tea Românească’’- 
13 medalii aurite,

ta casa elvețiană
a lei 280

Gravarea inscripțlunlîor pe ce
Ie 13 medalii......................i.OSU

Placheta de bionz 30/20 cm.
»omanda ă casei Huguenin 

M cutarea plachetei pe lemn, 
gravarea inscripției comemo 
rative .............................

13 cutii de păstrat medaliile 
„Cartea Românească" a lei 
TO ......

13 agrafe — panglid la me-

comandate 
Huguenin, 

.—. . . 3.610

2.500

1.200

910

• *

Total lei
180

9.510

Ce vom face cu acest 
rest?.»

Mandatari al unei ini- 
fiauve și ai unor subscrii- 
torî cari, mai mult decât 
pe anumiți jucători ai u- 
nui anumit club, au ținut 
să recompenseze victoria 
unui club românesc și să 
încunune simbolic o iz
bândă, — nu am socotit 

că acest rest de bani tre
buie să meargă neapărat 
tot in patrimoniul clubu
lui ,,1'enus'', — sub forma 
unui dar de echipament, 
«au a unei cupe suplimen 
tare. Mai fecundă ne pa
re ideea achizițiunii unui 
trofeu pentru anul viitor, 
destinat să răsplătească 
o ispravă sportivă analoa 
gă cu cea săvârșită de ve- 
nusiști la 23 Octombrie.

Cine va da cea mai fru
moasă 
zarea 
Primii 
greșit, 
noșiri.

Arilcâ un total de chel- 
.tueli cifrat la nouă mfi 
icinci sute zece lei, — carii, 
ircăzuți din cifra de 18.128 
s> sitbscripțhrnii, — ne dau 
un rest de 8.6’3 (opt mii 
șase șute optsprezece) lei 
astăzi disponibili in pose
siunea noa?tra.

idee, pentru utilâ- 
acestui fond?

au cuvântul, — ne 
— sufoscriitorii 

Cu ei ne sfătuim 
deci astăzi, — lor le ce- 
rem sugestiunile, urmând 
să Se confruntăm, și din 
cemparațiunea lor sâ ex
tragem inițiativa cea mal 
eficace pentru progrese
le de mâine le footballu- 
luă românesc.

Așteptăm propunerile!.. 
Ion Dimitrescu

PITEȘTI, 17- — Situația topogra
fică a județului Argeș, dar mai ales 
a orașului Pitești, dând posibilitate 
unei largi intensificări a sporturilor 
de iarnă, conducerea grupărilor pi- 
teetene a luat lăudabila inițiativă de 
e Înscrie în programul său de iarnă, 
înființarea unei echipe de skyon, 
«ub conducerea d-lui Anton lonescu- 
In scopul unei activități metodice, 
s’au Început tratative pentru aduce
rea in localitate a unui instructor 
de sky dela ONEF, cum si posibib- 
laltea Închirierii a ekyur-ilor sport- 
•nunilor argeșeni- Deasemenea socie
tatea posedă două echipe de bob- 
sleigh, cari vor participa la concur
surile sportive de Ia Câmpulung 
(Muscel), organizate de cauv regio
nala respectivă a ONEF, de sub 
nonducerea d-lui maior Leonida Cou 
stantinescu-

in afară de aceste sporturi 3e ma
re importanță pentru educarea tiz>- 
ca a tineretului nostru, s’a amena
jat, cu concursul soc- Hipice din 1» 
calitate. în grădina publici a orașu- ț 
iui, un teren de patinaj, care se va

inaugura în cursul . acestei săptă
mâni. Vor avea loc concursurile de 
patinaj și hockey pe ghiață, pe care 
bDorling Clublul local, le va orga
niza în cursul sezonului.

Aceasta este deocamdată activna 
tea sporturilor de iarnă, urmând, cu 
timpul, și cu o mai bună înțeiegeie 
a oficialităților locale, sâ se otgam- 
zeze șt aci 
regionale-

concursuri sportiv* inter-

Odattâ pe an

Până în 
de tennis, 
eretariatul 
a primit, douăzeci

Rimânia no s’a Înscris Încă
prezent, tn marea probă alunea, deși lermenul de tnseziere, 
pentru 
general

Cupa Davis, se
al
ș!.

competițiunii 
una de ade-

expiră la 31 Ianuarie-
«

E probabil și Australia să partici-

FINALISTA ANULUI TRECUTECHIPA STATELOR-UNITE,

ziuni ale următoarelor federațiuni 
naționale:

In zona europeană: Germania, Au
stria, Belgia, Marea Britanle, Gre
cia, Ungaria, Olanda, Italia, Mona
co, Polonia, Elveția, Africa de Sud, 
Iugoslavia;

In zona Americii de Nord: Canada 
Cuba, Statele Unite;

In zona Americii de-Sud: Argen
tina, Brazilia, Ciuli, Peru, Uruguay;

România nu și-a trimis încă ade-

pe la proba zonei europene- Aceasta 
a tn funcție însă de disponibilitatea 
-«■hipierului său Crawford, a cărui 
•elecțiouare nu poate fi desăvârșită 
’•Ară prealabilul aviz al.— soției sale, 
dela care urmează să primească pen 
ku deplasare— „concediul“ necesar- 

Oficialii australieni speră totuși 
-a „beneficieze" de aprobarea d-nei 
brawford și astfel pavilionul lor să 
tip și în acest an arborat îu marea 
urobă-

Dar dacă d-na Crawford e intran
sigentă?

Tennis

Clasamentul americanilor
Federația respectivă, a întocmit 

următorul clasament oficial al ju- 
lătorilo’- și jucătoarelor sale, pu «i- 
iest an, în baza performanțelor rea- 
âzate în cursul anului trecut-

Lista o deschide Ellswurth Vînes, 
imiat în ordine de către Allison și 
jUther, ocupanții docuriior respec
tive. Pe Sidney Wood îl găsim abia 
Jn cel de al patrulea loc, înaintea 
aii Shields, care-1 precedeazâ pe 
âtoelfen»

«Jnnează apoi. Mangin, Gțedhill. 
(an Ryn și David Jonea-

In tabăra jucătoarelor, situația e 
mai complicată.

Consacrata Moody Wiells, nu figu 
rează în clasament, ca una a cărei 
activitate publică, a fost, în anul 
trecut, insuficientă pentru a atrage 
atențiunea

Ordinea
este:

1- Helen 
Caroline

Morii! Paintner; o- Josephine Crink- 
ishand; 6. Virginia Hilleary; 7- Alice 
Marble; 8. Van Ryn; 9. Virginia Ri' 
ce; 10- Marjorie Sache-

forurilor superioare- 
clasa meatului femenin

Jacobs. 2- Anna Harper;
Babcock; 4- Marjorie

Magazin Intern
Duminică dimineață aie Ita in car 

tieiui Regiei, inaugurarea patinoa
rului amenajat de către gruDaiea 
Belvedere-

Tennia Olub Român e pe punctul 
de a întreprinde un turneu cu echi
pa sa de hockey pe ghiață- 

liucureștenii vor vizita Uetiosiova 
cia, Austria ei probabil JuKoslavia.

Prlinim;
In urma circulării Ligei de Atle

tism Muntenia, gruparea Stadiul Ho 
m^u ruaga pe atleții săi să asiste in 
fiecare Miercuri la ședință, in Iova 
lui din strada Inginer Saligny nr- 2. 
apte a complecta licențele, aducând 
Oi căte trei fotografii, necesaie pen
tru carnetele de licență ale Licit 
atletism, având in vedere că in acest 
an, fără licență nu va putea lua 
parte la concursurile oficiale de atle
tism-

Tinerii cari doresc a face parte din 
asociație, sunt de asemenea rugați a 
trece în ziua de mai sus, spre a com
plecta formularul tip fi licențele 
lespeclive-

B O X 
Rezultatele reuniunii 

delà C. F. R.

CATASTROFA DE CALE 
FERATA

D. prezident Stratulat a conti
nuat și ieri instrucția catastrofă 
de cale ferată, dispunând o serie 
de noui și numeroase tnvesti^a- 
fiuni pentru identificarea acelor 
pasageri clandestini ai trenului 
personal, care aa înfrânat in sco
pul de a micșora viteza pentru a 
putea sări din tren în dreptul ate
lierelor, Intra cât ei sunt autorii 
materiali td dezastrului.
AFACEREA COMISIEI 
DE IMPUNERI CE LUA 

MITA
Parchetul a repartizat eri, pen- 

tru cercetări în conformitate 
art 45 din procedura penală 
tiunea comisiei a 23-a de 
neri de pe lângă percepția 
fiscală, în contra căreia au 
primite câteva denunțuri de 
mire de mită.

D. prezident Mihail Papadopol, 
sesizat cu această afacere va în
cepe de îndată cercetarea cazului.

DIVERSE
In urma ripoi tulul unei comisii

zis
14 

prin 
di- 

tre- 
Do-

repre- 
prin 
unul 

plata 
Din

cu 
ches- 
impu- 

10-a 
fost 
pri-

de medici legiști d. prezident Ho- 
ria Bogdan a liberat eri pe Take 
Nicolau, originar din comuna Po- 
pânzălești și implicat în afacerea 
falș.ficărilor de bancnote. Preve
nitul constatat că suferă de de
mență senilă, urmează a fi inter
nat într’un ospiem.

— D. prezident Papadopol a dat 
ordonanță definitivă în contra șo
merului Ludovic Löv din șos. Pan- 
telimon 161 care în dimineața zi
lei de 8 Decembrie și-a omorât 
copilul său losef de 9 ani.

— D. prezident Stratulat a ares 
tat eri pe Costache Cojan 
Costică din str. Popescu No. 
(Floreasca), învinuit de omor 
imprudență prin aceia că în 
tnineața zilei de 15 Ianuarie, 
câr.d cu autobuzul pe calea
robanțiior în dreptul casei cu No. 
158 a călcat și omorât pe soldatul 
Bucur loan.

— Procesul falsurilor săvârșite 
de Tiberiu Oprea Vornic a fost 
ert diu nou amânat la 3 Martie 
pentru lipsă de procedură și pen
tru că falșificatorul a prezentat 
un nou certificat de boală.

— Pe ziau de Marți 17 Ian. a. 
c., tribunalul Ilfov, secția I civilo- 
corecțională, urma să judece cere
rea făcută de Ministerul de Interne 
șl de fostul comitet al Asociației, 
pentru dizolvarea „Asociației gene
rale profesionale a proprietarilor de 
autovehicule din România” „A.G. 
P. A. R."

Neprezentându-se în instanță, de 
cât reprezentantul Ministerului de 
Industrie și Comerț, judecarea a 
fost amânată.

Salvarea vaselor blocate 
ae sloiuri pe Dunăre

la

net

Aseară a avut loc în sala Ateliere
lor Grivița o reuniune de box care a 
dat următoarele:

REZULTATE TECHNICE
Voiculescu (C. F. R.) învinge 

puncte pe Mihăilescu (Ymca)
Angheluță (C. F. R.) dispune 

la puncte de Popa (Ymca);
Gh. Niculescu (Ymca) întrece la 

limită pe C. Păun (G. F. R.);
V. Georgescu (Ymca) dispune de 

fonescu (C. F. R.) prin oprirea mat
chului în repriza secundă;

C. Avedic (C. F. R.) șl I. Nlstor 
(Ymca) termină la egalitate.

Cu cel mai scurt dintre capete, D. 
Panaitescu pierde la puncte în fața 
slătineanului Gh: Frânculescu.

Matchul vedetă disputat intre Al. 
Bunea (65 kg.) șt ‘ Bm. lonesca 
(6-4.1Ö0 kg.) da terminat cu victoria 
primului prin k. o. in a noua repriza.

Balul grupării Turda, art Ioc în 
seara zilei de 28 Ianuarie. In saloa
nele Uoloseului Bragadiru Uost Gib).

•
D- M- Poenaru-Bordea, magistrat 

din Oradea-Mare, a fost ales !n re 
eenta adunare generală a grupăm 
Crișana, președinte pe anul In curs- 

«
Macabi din Cernăuți, va trimite In 

acest an, la concursurile de iernă, 
intermacabiste dela Zakopane (Po
lonia), un grup de douăzeci de re
prezentanți. ■

Sâmbătă seară are loc la Roxy, 
balul anual al grupării Venus-

Străinătatea
Atletism

Data disputării matchului Italia- 
Franța, în acest an, a fost stabilită 
pentru 11 Iunie, la Paria- 
Foot-ball

Domnului Maurice Pfefierkom, eu 
noscutul sportiv francez, care ne-a 
vizitat în Iunie trecut, cu prilejui 
matchului România-Franța, i sa con 
lent Legiunea de onoare- in gradul 
de cavaler*

D- Pfefferkorn e autorul unui w 
lum de foot-ball. interesant-

•
Campioana militară a Franței, •- 

chipa regimentului 158, a kt mina» 
1-1, matchul susținut la StrasburU 
contra Hakoah din Viena, cunoscuta 
îormație profesionista-
Lupte

Matchul dintre echipele Belgiei și 
Angliei, disputat la Bruxelles, a re 
venit gazdelor, cu cinci victorii iața 
de una singură realizata de brita
nici- «

La 26 Ianuarie, ars loc la WaStsn» 
din Paris, matchul dintre echipe:- 
naționale franceză și suedeză»

El
Fulea la Paris
cedează francezului 

David
PARIS. 15 — De moi mult timn 

In Franța, campionul României ia 
»jitegoria mijlocie, Mihail Fulea a 
reușit un nou angajament, boxând 
contra francezului Edmond David, 
acelaș pe care în matchul la Bucu
rești. cu câțiva am In urma, con*  
patriotul nostru îl învinsese prin k- o-

Mai puțin norocos ea atunci, ro» 
mânui i-a cedat acum la puncte în- 
tr’o partidă în care n;a lăsat să se 
întrevadă o formă mulțumitoare.

Ringul internațional

AFACEREA AGITAȚIU
NILOR PROFESORULUI 

FORȚU
D. jude consilier Enescu, a luat 

eri după amiază un lung supli
ment de interogatoriu profesoru
lui Forțu, căruia i s’a pus în ve
dere stenograma cuvântării sale 
dela întrunirea din ziua de 18 De. 
cembr.e ținută în sala Ileana- Pre
venitul a recunoscut în parte tex
tul declarând însă că nu urmărea 
insulta Regelui ci faptul de a se 
face „auzit” sub această formă 
forurilor superioare.

După interogatoriu au fost au- 
diați martorii: Coșea Ferdinand 
vicepreședintele blocului cetățe
nesc, profesor Vaier Grecu secre- 
toar, profesor Locusteanu, munci
torul I. Voiculescu și pensionara 
Maria Damian ce s’a oferit s.n- 
gură în acest scop și care a făcut 
numai o mărturisire de credință 
fată de cel arestat Pe ziua de eri 
d. profesor medic Gerota a în- 
cunoștiințat pe mag.stratul ins
tructor că stă la dispoziția jus
tiției cu orice sumă de bani în 
cazul unei eventuale liberări pe 
cauțiune a prevenitului
CONCORDATUL BANC 11 

BERCOVITZ
In tot cursul zilei de eri, la sec

ția I-a trib, de Comerț, au avut 
loc desbaterile pentru soluționa
rea cererei formulate de 
zentanții Băncii Bercovitz 
care se solicită acordarea 
termen de păsuire pentru 
primei rate concordatare.
partea Băncej au pledat d-nii avo- 
cați Virgil Potârcă, Vasilescu No
tară și Capon. Pentru interve- 
mentii deponenți au pus conclu- 
ziuni d-nii avocați Antoniu, pen
tru admiterea cererei și Chiva 
Orenstein pentru respingere. Tri
bunalul a rămas în pronunțare la 
26 Ianuarie.
BANCRUTE FRAUDU

LOASE
Parchetul a dat eri rechizitoriu 

definitiv pentru bancrută simplă 
și frauduloasă în contra comer- 
cantului de automobile, lacob 
Mărgărit din str. Romană No. 5, 
care prin falșuri contabile a reu
șit să sustragă din activ 4-000.000 
lei. Bancrutarul acesta a fost șl 
este liber.

— Pentru acelaș delict s’a des
chis acțiune publică în contra lui 
Teodor Emanoil, Vitoria Grifoni. 
Emil Macovicl și Gelozepe Kro- 
ce. Primul in calitate de patron 
al localului „Café de la Paix” și 
ceilalți pentru că au servit de 
complici la înstrăinarea oneroasă 
a întregului inventar al localului. 
AU FOST CONDAMNAȚI 

Secția I-a a tribunalului a con- 
. damnat ieri la un an de zile în- 
i chisoare pe Victoria Rădulescu 
i zisă Veta, dispărută, care fiind 

servitoare la d-na locot col. Ște
fan Protopopescu a sustras din 
două scrisori recomandate cecuri 
în valoare de 100.000 Iei însușin- 
du-și-Ie.

— Acelaș tribunal a condamnat 
la 4 luni de închisoare pe aresta
tul Leon Constantinescu zis Puiu 
din șos. Ianculu; No. 143, pentru 
numeroase escrocherii săvârșite 
sub pretextul că poate procura 
zahăr eftin.

Impasibilitatea c. E. D-ulul
BRAILA, 18. — Am anunțat că i cherul „Frați Levendi”, împreună 

viscolul ri gerul aspru pe s’a des- I cu două șlepuri, cari veniau in jo- 
lănțult pe neașteptate acum câte- ■ 
va zile, a făcut ca Dunărea să în
ghețe, blocând Intre sloiuri nume
roase vase de fluviu ri cargoboa- 
te.

Odată cu încetarea furtunel, s’au 
întreprins operațiuni ca aceste va
se să fie conduse la adăpost, spre 
a nu fi avariate în caz de desprin
derea stolurilor.

Astfel, la Isaccea vasul spărgă
tor de ghiață „Mântuirea" a reușit 
să deschidă drum printre ghețuri 
până la Tulcea, remorcând spre a- 
cest port două din șlepurile sur
prinse în acel punct

Lucrările pentru salvarea celui 
de al treilea va continuă mâine.

La punctul Ghlzdărești lângă 
Hârșova, unde a fost blocat remor

sul Dunării, s*a  deschis un canal cu 
ajutorul sătenilor, iar In urmă, 
morcherul ridicând presiunea 
putut duce vasele la adăpost.

Deasemeni șlepurile „Aias”

re*
a

«1 
„Loulln” prinse de sloiuri ia pune. 
tu| „Cotul Pisicii” au fost salvate 
după o muncă de mal multe zile, 
do remorcherele „Machia” șl „Ha*  
ralatubos”.....

De notat că comlslunea europea 
nă a Dunării n’a Întreprins nici pâ
nă azi vreo acțiune spre a men
ține navigația pe Dunăre.

Cu ajutorul spărgătoarelor sale 
de gbiață s’ar ii putut debloca Du
nărea dela Sulina până la Brăila, 
cu atât mai mult că ghlața e sub- 
țtie șl sunt porțiuni unde iluvlH 
e complect liber de ghețuri.

Situația liniilor ierats
Situația încheiată eri de servi

ciul mișcărei c. f. r., arată că în
treaga circulație atât a trenurilor 
de călători cât și de marfă este 
complect restabiktă, afară de por
țiunea de linie Saba-Bugaz depe 
Urda Cemea-Albă-Bagaz unde 
echipele de lucrători continuă cu 
multă intensitate la dezăpezirea 
Uniei.

Această linie va H redată cir
culației, după cum se spune, pe
ste câteva zile.

Trenurile de marfă circulă cu 
tonaj redus, numai pe linia Ploe- 
ști-Slobozia-Țăndărei.

BuIetiDflMeoroIoglc
MIERCURI 18 IANUARIE

In România la 8 h-
In ultimele 24 ore, timpul a fost 

variabil eu cerul mai mult acoperit 
și ceață- In cursul după amiezei s’a

semnalat ploaie în SE Basarabiei 
(o la 7 mm). Vântul a suflat slab 
din sectorul sud, iar temperatura a 
crescut fiind cuprinsă azi la ora 8 
îr.tre +1 gr la Oradea Mare și —7 
la Roman- Temperatura maximă de 
eri s’a ridicat până la +8 la Balcic 
și —8 gr la Cernăuți- iar minima de 
azi noapte a oscilat între —12 gr la 
Cernăuți și +12 la Balcic-

Presiunea atmosferică în scădere cu 
2 la 8 mm, variază azi între 755 mm 
la Oradea Mare și 760 nuu la 
năuți.

La BucureștiFilaret la 8 h-
Presiunea atmosferică 751 

cerul acoperit, vântul de SW cu
p- s. Temperatura —6 gr, umiditatea 
79- Temperatura maximă de eri +1 
gr, Temperatura minimă de azi noap 
te —4 gr-

Timpul probabil dela Ifi la 19 Ia
nuarie 1933, ora 20-

Presiunea va continua aă scadă 
cu 3 la 4 milimetri-

Timpul se va menține cețos cu ce
rul variabil și vânt slab din secto
rul sud-est- Temperatura în ușoară 
creștere Pe alocuri ușoară fulguială 
sau burniță- Ziua desSheț în sud- 
estul țării și pe litoral-

Cer-

mm.
1 m-

Delà Feâerația salariaților
publici

Ben Jeby l-a învins pe Frankie 
Battaglia prin k- a technic în cea 
de a douăsprezecea Teprizâ a «nat- 
chului susținut la New-York, pentru 
titlul mondial semi-mijlociu, al co- 
misiunii din New-York-

•
Victor Deckmyn. campionul Fran

ței la categoria ușoară, a câștigat M 
puncte matchul disputat în cump<- 
nij. lui Saerens-

*
Germanul Hower, învingătorul 

campionului nostru Moți Spasow. a 
primit decizia la puncte, în partida 
în care l-a înfruntat pe Kallbltu.

*
Campionul spaniol, Martinez de 

Alfara. a reușit o performanță ne- 
ei-ontată, knockoutându-1 pe Pasku 
Milanez, în cursul eeîei de a șeasea 
repriză-

Matchul a avut Ioc 1a Madrid-
•

Jean Gavalda. ex-eampion semî- 
mijloeiu al Franței, va fi opus ia “4 
n’e lunii, compatriotului său Eugen*  
Drouhin-

Tassin, fost campion al Franței la 
kategória pană, și adversarul, sau B- 
Pcutrain, au terminat nedeen.

„Locomotiva" 
salariilor, oricât de mici, 
tându-se doar salariile magistrali
lor șl ofițerilor.

Federația recunoaște, cea dintâi, 
dreptul magistraților și ale ofițeri
lor la salarii mal bune decât cete

excep-

Mari zăpezi în Anql a
LONDRA, 18. (Rador).- 

In cursul zilei de eri au 
căzut mari mase de zăpa
dă*  în regiunile York
shire, Derbyshire și Wa
les. Numeroase pluguri 
lucrează la restabilirea li
niilor de cale ferată.

întrunirea dela
Consiliul Federației Generale a 

asociaților profesionale de sala- 
riați publici s’a întrunit aseară în 
ședință extraordinară. Au luat par
te reprezentanții tuturor asociați
lor componente, inclusiv C. F. R.
și P. T. T. S’a discutat pe larg ches actuale, dar aceasta trebuie să se 
tiunea arestărei profesorului Gr. 
Forțu și aceea a reducere! salarii
lor.

S’a luat următoarele hotărâri :
1. Federația protestează cu e- 

nergie contra arestărei abuzive și 
ilegale a d-lui profesor Gr. Forțu, 
membra de onoare al Consiliului 
Federației. Federația se solidari
zează întru totul cu scopurile mo
rale urmărite de d. Fortu adică pu
rificarea vieței publice, așa cum 
dealtfel Federația a cerut la toate 
congresele ei.

Socotește că este o supremă da
torie, către Patrie și Tron ca toate 
categoriile sociale să-și dea mâna, * dimineața în sala 
cetătenește, pentru saivarea țârei 
de toate relele morale și mate
riale.

2. Protestează cu toată energia 
contra nouei reduceri de îl) șl 12 
U cutL tatM/ț+ă asunra tuturor

facă prin legea pentru normali
zarea și armonizarea salariilor, Iar 
nu prin legi de reducerea salarii
lor, care dan aparența Imparțirei 
corpului salariaților publici in ca
tegorii privilegiate și categorii nă
păstuite.

Fără o prealablă și efectivă ei- 
tenire a traiului o nouă reducere a 
salariilor însemnează însăși distru 
gerea fizică a lamlliilo: saiaitari
lor publici.

Consiliul Federației, nenutându- 
țl lua singur răspunderea acestei 
grave srtuațlunl, convoacă pentru 
Duminică 22 Ianuarie a. c, ora 10 

I în col^ „LOCOHlOtiva”
din calea Griviței No. 213, o adu
nare generală extraordinară a con
siliului de administrație a tuturor 
organizațiilor profesionale din Bu
curești, pentru a stabili atitudinea 
ee trebue hiatL

Interzicerea manîtestațd 
pentru trot. Forțu

Manifestația de simpatic proec 
tată de „Asociația profesorilor se
cundari” la Închisoarea Văcărești 
pentru profesorul Forțu, a fost in
terzisă de guvern.

D. Forțu nu va putea fi zîzîtat 
decât de persoane cari au autori
zația parchetului general.

*

D. Armând Călinescu, subsecre
tar de stat la ministerul de in
terne, a lucrat eri cu d. colonel 
Gabriel Marinescu, prefectul poli
ției Capitalei, care l-a pus în cu
rent cu mișcarea profesorilor se
cundari, provocată de arestaret 
profesorului Fort^
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V/ATA ECONOMICĂ.
Economia mondială la răscruce

Criza economică uftmdială a a*  
tins punctul culminant in anul 
1932. Mersul crescând al crizei a 
fost insă întrerupt la jumătatea a- 
nu'ui expirat. Cititorii noștri au 
fost ținuți in curent cu toate mani
festările care indicau o tendință 
de însănătoșire a vieții economice 
internaționale. Vom face, totuși, in 
cadrul restrâns al câtorva articole 
de ziar, o recapitulare a situației 
economice mondiale din care se

va putea vedea că, semne de În
dreptare care să justifice optimis
mul celor ce susțin că punctul cul
minant ai crizei a fost depășit, e- 
xistă. Pentru o mai bună înțelege
re a fenomenelor economice, am 
transpus cifrele reșpectiye intr*o  
serie de diagrame (Qonatlțjtfte du
pă barometrii economici publicați 
de marele cotidian german „B. T”) 
pe care le vom publica in acest 
loc.

Declarațiile d-lui ministru de finanțe
in legaiura cu reducerea salariilor

Prețurile țițeiului

PRODUCTIUNEA

Până la mijlocul anului 1932, pro 
ductiunea mondială a continuat să 
scadă. Dacă luăm ca bază pentru 
producțiunea mondială indicele 100 
(pentru anul 1928), vedem că in 
1930 indicele producțiunei mon
diale a scăzut la 82 pentru a ajun
ge in 1931 la 68 la sută. După cum 
se poate constata din diagrama de

mai sus, productiunea a continuat 
să scadă și in prima jumătate a a- 
nului 1932, indicele rezultat fiind de 
66 la sută. începând din Iulie 1932 
productiunea mondială a marcat o 
ușoară creștere care s’a menținut 
până la finele anului 1932. (In luna 
Octombrie, indicele productiunei 
mondiale a trecut la 70 la sută).

ȘOMAJUL

După cum arată graficul de mal 
sus, curba șomajului a atins punc
tul de maximum in primăvara a- 
nulul 1932. In ultimele luni ale a- 
ouhd expirat insă, șomajul a înre
gistrat iarăși o ușoară creștere In 
Germania, Anglia, Italia și Fran
ța.
Germania numără astăzi 5.600.000 

șomeri (1931: 4.6 milioane), An

glia: 2.S50.000 (1931: 25 milioa
ne), Italia: 1.100.000 (1931:850.00o), 
Franța; 325.000 (1931: 120.000) și 
Statele Unite: 10 milioane (1931: 
8.5 milioane).

Vom continua mâine să arătăm 
cum au variat și celelalte elemente 
economlco-financiare in 1932, anul 
de cotitură a crizei mondiale.

Mercator

bursa
lb ianuarie ÍÖ33

B Paris (necotat)
Zűrien 3,08

■ Londra «69,50
CURSUL MONEDELOR

Pari« 6B8% 6.59
Praga 4-95 4.95
Benin 40.05 40,35
Belgas «3,35 33,45

ÎNCHEIERI oficiale
Renta Exproprierii 26% % %
Renta Stabilizării 43%
Renta Desvoltării 40%
Urbane Buc., 5% 31 30.80.
Banca Națională 4475 500
Banca de Credit 230
Steaua Rom., 273 76 78 76 75 76
Cred. Minier 200
Mica 645 42 45 40
S- T- B-, 1000 1005
Clăti- Românească 215
Asig- „Agricola**,  275-

CURSUL DEVIZELOR
M-Xoik 188.30 168,80
HUano 8,63 8.67
Lmdia 862.- 872 —
Olanda 87,78 67,95
8n|ta 32,50 32,70

cumpăra și vinde numai Banca Na* 
pi-nală a Romániai»

STRĂINE
Măici germane 40,— 40,60
Dolari 167^0 188—
Lize italiene 8Æ0 8.75
Lize ateiline 660— 575* —
Lire otomane 78.- so-
franci francezi 658.— ses-—
Pxanci elvețieni 32,45 32,80
Belga« 33-30 23.60
Coroane ceh© 4.98 5.
Zloți 18- 19.50
Fengoe 32.- 23—
Shilingi 20.-T- .31.-
Fiorini olandezi 67 80 68.—
Lira «leriinâ ani 811.— •
Napoleon 643— . ——

Valutele efective de mai

In legătură cu hotărârea de a fi i de a putea constata încheerea de- 
reduse salariile, d. Virgil Madgearu, ficițelor lunare in luna Decembrie, 
ministrul de finanțe a făcut, ien, pre-1 pentrucă incă din luna Noembrie 
sei următoarele declarații:

„Măsura reducere! salariilor func
ționarilor publici pentru primul tri
mestru al anului curent — a spus 
d-sa_ trebue privită ca o consecință
a situației bugetare din anul prece
dent și ca o necesitate inexorabilă 
pentru a micșora în această pe
rioadă tranzitorie până la bugetul a- 
nului viitor 1933-34, dificultățile Te
zaurului, asigurând un mers normal 
în mecanismul plăților.

Bugetul pe anul trecut
intradovăr, să examinăm in linii 

mari situația reală a executării bu
getului pe anul trecut. încasările au 
țost in primele nouă luni ale anului 
extrem de slabe, nedepășind in me- 
loie de un miliard pe lună. Rezultatul 
'es.e cunoscut, in primele 5 luni ale 
anului Funcționarii, pensionai ii și fur
nizorii Statului au rămas neplătițt in 
massă ș‘ haosul era atât de mare, în
cât când a luat răspunderea Condu
cem finanțelor publice pcecedesorui 
meu d. G- G. Mironescu, a trebui, 
sa se yai.ueasca la yusuea unor mij
loace financiare extraordinare in 
sumă de 3 miliarde și jumătate, pen
tru a face față nevoilor celor mai 
s.ricte ale Statului p a lăsa râgâim 
necesar pentru ca pnntr’o sene ac 
măsuri de reorganizare financiară și 
numai prin retacerea sentimentului ae 
încredere dispărut sub imperiul poli
ticei de „va banque" a guvernam 
loiga-Argetoianu, să se normalizeze 
încasările și sa se facă astfel fața 
nevoilor triatului, cu 
male și ordinare.

Cheltueiiie de

venii in țara expeițu 
țiumlor, in August trecut, exammânu 
situația 2 ezauiuiut, au găsit un de
licii tunar cronic de circa 50b mi
lioane lei și a propus masuri drastice 
pentru înlăturarea acestui deficit,

Pentru a ne da seama oe yiavita- 
tea acestui deficit lunar de 5u0 mih 
oane lei, trebue insă să lămurim ca 
acest deficit se realiza lunar cu toa
te că cheltueiiie fuseseră incă dela 
începutul lunei lume limitate la stric 
tul absolut necesar și nu cuprindeau 
in afară de plățile pentru dăiorta 
publică, decâti

875 milioane pentru salarii
137 milioane pentru pensii șl nu

mai 250 milioane pentru material.
Cifra aceasta de cheltueli de ma

terial este atât de redusă, încât nu se 
poate face față nici intreținerei dife
ritelor instituții ale Statului și întru
cât soldații nu pot rămâne nehră
niți, animalele armatei trebue să fie 
întreținute, spitalele șl internatele 
deasemenea. in fiecare lună se [ac 
cheltueli in mod neregulat, pe dato
rie, cu toată rigoarea la care se a- 
plică legea contabilității și cu toate 
sancțiunile la care se expun funcțio
narii cari fac asemenea angațamente 
neregulate.

In aceste condițiuni, pentru a 
face față nevoilor de materiale 
începere din Septembrie, am [ost 
liți să ridicăm cota de material de la 
250 milioane lei in Septembrie la 334 
milioane, în Octombrie la 404 mili
oane. în Noembrie la 2~]7 milioane 
și in Decembrie la 33Q milioane lei.

Reducerea deficitelor
lunare

In ceiace privește deficitul de 
500 milioane lei, prin măsurile 
chibzuite care s’au luat, el a fost 
redus progresiv in modul urmă
tor; în Septembrie s’a redus la 
460 milioane, in Octombrie la 304 
milioane, in Noembrie la 102 mi
lioane, iar în Decembrie a dispă
rut complect și am încheiat 
chiar cu un plus de câteva 
de milioane lei, cheltueli ale 
Noembrie, rezultate tocmai 
nevoia de a spori cota de mate*  
riaL A fost o împrejurare fericit^

mijloace nor-

materiale
4f4va«> Uuuu

Societății L\u-

se 
cu 
si-

luna 
zeci 
lunii 
din

nu mai aveam ulei un disponibil 
din împrumutul elvețian și n’am fi 
putut acoperi aceste deficite.

...la sfârșit de an
Dacă însă situația sa îmbunătă

țit in urma măsurilor de bună gospo
dărie pe care le-am introdus in a 
doua jumătate a anului trecut, nu tre 
bue să ne legănăm In iluzii. Bilanțul 
anului trecut se inchee astfel. Avem 
datorii din primele 5 luni ale anului, 
către funcționari, pensionari și fur
nizori la care se adaogă și angaja
mentele neregulate ce s’au făcut șt 
mai târziu, avansurile temporare de 
2 miliarde lei luate dela Banca Na
țională n’au fost reconstituite nici in 
1931 și nici acum. Numai fondul da
toriei publice de peste un miliard și 
trartșa de 800 milioane lei a creditu
lui de campanie^ Casei Autonome a 
Monopolurilor au^ fost reconstituite.

Necesitatea reducerii 
salariilor

Deși începem anul acesta sub 
auspicii mai bune, ne găsim insă 
în fața unor mari dificultăți. In 
mod normal trebue să socotim in 
primele 3 luni ale anului, Ianua
rie, Februarie șl Martie un defi
cit de încasări de circa 1200.000.000 
cu toate că avem de făcut in ur
ma acordului dela Paris vărsă- 
minte mai reduse la fondul dato
riei publice și suntem ținuți a limita 
cheltueiiie de material ia cifră in
ferioară necesităților de circa 250 
milioane lei lunar.

In aceste condițiuni economi] se 
impun și la personal. Prin legea 
măsurilor excepționale, avem o- 
bligația să îndepărtăm personalul 
numit in mod ilegal până la 15 
Februarie. Măsurile sunt in curs 
de executare iu această privință.

După calculele de până acum, 
nu putem realiza pe această cale 
economii mai mari de 150 până la 
maximum 200 milioane lei anual, 
și pentru primul trimestru econo*  
mia nu va fi decât pentru o lună. 
Nu ne putem prin urmare limita 
la aceasta. A trebuit să recurgem 
la măsura reducereî salariilor, car. 
va reduce deficitul de Încasări 
din primul trimestru cu circa 200 
milioane lei și va ușura pe viitor 
sporirea cotei de material. Consi
liul de miniștri a socotit oportun 
să nu extindem această măsură 
asupra soldelor ofițerilor și asu
pra salariilor magistraților, ținând 
socoteală de caracterul special al 
acestor corpuri, de obligațiile lor 
și de Imposibilitatea absolută în 
care se află, de a-și mai spori ve
niturile printr'o ocupați© auxiliară.

Măsura pe care o luăm astăzi 
are insă un caracter provizoriu și 
a fost după cum se vede Impusă 
de necesități de neînlăturat In 
schimb insă luând această măsură, 
pe care noi o regretăm mai mult 
decât ori cine, dăm cea mal de
plină asigurare tuturor funcționa
rilor publici, că-și vor primi regu
lat retribuțiile și pe viitor, cu a- 
ceiașl punctualitate ca in ultima 
jumătate a anului trecut și că in

Întocmirea bugetului 19334934

soluția pe care o vom da in cursul 
lunei Aprilie plății restanțelor, sa
lariile neplătite sub guvernarea 
trecută, vor avea precădere asupra 
tuturor celorlalte obligații ale Sta
tului".

Asociația Învățătorilor 
și reducerea salariilor

Comunicat
In fața hotărârii neașteptate a gu

vernului privitoare la noua reducere 
a salariilor, hotărâre extrem de ne
dreaptă și revoltătoare, Comitetul 
Central și toți președinții Asociațiiloi 
județene an fost convocați in Capi
tală pentru ziua de Duminică, 22 
Ianuarie c- pentru a aviza la o ac
țiune imediată și cu toată energia și 
jertfele impuse de situație-

Se va cere învățătorilor parlamen
tari să facă totul ca să se împiedice 
nedreptatea*

Se va duce luptă alături de cele
lalte categorii de funcționari lovite 
în acelaș mod jignitor și injust-

Ne vom adresa iarăși M*  S. Re
gelui*

Hotărârile consiliului general de 
Duminică vor fi aduse la cunoștința 
întregii învățătorimi și cred că nu se 
va găsi unul dintre noi care să nu le 
urmeze cu orice sacrificiu-

Președintele Asociației 
învățătorilor

D. V. Toni

Comisiunea mixtă întrunită la 
17 Ianuarie a. c. a fixat, pe baza 
convenției internaționale următoa
rele prețuri la țiței;

Buștenari ușor Lei 5675 vagonul.
Buștenari mediu lei 5500 vagonul. 
Buștenari parat, lei 4875 vagonul.
Buștenari greu Lei 5200 vagonul. 
Băicoi ușor lei 5675 vagonul.
Moreni Dacian ușor.
Prov. Subsol Român lei 4725 v.
Prov. Sondajul Buna-Speranța. Con 

cordia lei 4700 vag.
Prov. Piscuri Dacia Romană. Star 

naphta Unirea, R. C. O. Lei 4900 v.
Moreni Danian greu Lei 4075 vag.
Gura Ocniței Dacian I lei 4675 v.
Gura Ocniței Dacian II Lei 4325 

vagonul.

Moreni Dacian extra greu.
Prov. Piscuri Sospiro Lei 3650 v. 
Prov. Țuicani lei 3350 vag.
Moreni parafinos 1 lei 3700 vag. 
Moreni paratinos II lei 
Gura Ocniței paraf. lei 
Boldești Lei 3470 vag.
Ochiuri
Ochiuri
Ochiuri
Ochiuri
Prov. (Merișori) 1. R. D. P. Lej 

4700 vag.
Prov. Prahova Lei 4675 vag. 
Țintea Lei 3700 vag.
Copăceni, Lei 4885
La aceste prețuri 

cumpărare, percepe 
lei 62,50 de vagon.

2900
3900

vag. 
vag.

parafinos I Lei 
paraânos II lei 
paraf. III Lei 3550 vag. 
neparafinos

3950 
3750

vag. 
vag.

vag.
Oficiul pentru 
un curtaj de

deraerea unui tren petro*  
nur in stația Androștșii

Erl seară la ora 8. trenul petro
lifer compas din 25 vagoane în
cărcate cu păcură pentru export, 
la eșire din stația Andrășești, si
tuată pe Unia Siobozia-Urziceni, a 
deraiat.

Cauza deraierii nu s*a  putut pre
ciza, totuși se crede că accidentul 
a fost provocat prin ruperea unei 
osii dela unul din vagoanele de
raiate.

Linia a fost închisă timp de 4 
ore, după care a fost restabilită.

Accidente de persoane, din feri
cire nu au fost.

Lucrările comitetului
pentru ajutorarea șomerilor tin Capitala
Eri la ora 7 seara, s’a întrunit la 

Municipiu comisiunea specială pen
tru ajutorarea șomerilor din Capi
tală. Comisiunea a fost prezidată de 
d. maior G. Angclescu, asistat de d. 
V. Culea, secretar. Au asistat la 
lucrările comisiunei d-nii Anghel Pe 
trescu director general, M. lonesct» 
inspector general, dm partea ministe 
»ului muncii, I. Gh, Ispir director ai 
Prefecturei Ilfov, ing. C. Orghidan 
din partea Camerei de comerț. Mo- 
«•iomiță, R. Căpățână, Sever Herdan, 
C. P. Diaconescu reprezentantul sec 
•oarelor I Galben și IV Verde, dr. 
«licolaescu din partea sectorului II 
Neqru, S. Predescu reprezentantul 
»ectorului III Albastru, Bragadirea- 

din partea funcționailor particu
lari, Adamescu din partea breslelor. 

ȘlMarian din partea muncitorilor 
Mandy.

*

D. MOCIORNIȚA, aduce la 
Boștința comisiunei că a trimis 
»cct comitetului de ajutorare cota de 
1 la sută, după cum urmează: 300 pe
rechi ghete pentru șomerii din cele 
patru sectoare. In plus, d-sa a mai 
donat și o sumă de bani, peste cota 
Impusă de 1 la suta..

Se arată comisiunii că și d-nii 
ver Herdan și Roman Căpățână 
trimis direct cota respectivă.

Comitetul a adus mulțumiri d-Ior 
Mociorniță. Sever Herdan și R. Că
pățână pentru contribuțiunea lor. S’a 
hotărât să se intervină pe lângă cei
lalți industriași să depună cât mat 
grabnic cota respectiva.

ct»- 
di-

Se
au

Conferința ministerialii Ae eri
sen și M. Ghelmegeanu, subsecre
tari de stat, ing, N, Costache, se
cretarul general al ministerului de 
finanțe și I. Bancin, directorul ge
neral al contabilității generale a 

statului.
S'a examlnat bugetul ministe

rului muncii, sănătății și ocrotirilor 
sociale.

Lucrările vor continua Luni 23 
crț.

La ministerul de finanțe) — sub 
președinția d-lui Virgil Madgearu 
_  a avut *00,  eri după amiază, șe
dința comisiunei ministeriale, în
sărcinată de guvern cu examinarea 
soluțiunilor și stabilirea normelor 
după cari urmează a se pregăti și 
întocmi bugetul pe anul 1933_ 1934.

AU participat d-nii D. R. Io ani- 
țescu, ministrul muncii, sănătății și 
ocrotirilor sociale, Armând Căhne-

Importai maș nnor 
sndustriaie

ȘEDINȚA COMISIUNII SUPE
RIOARE DE CO.V11NGENTARE

Aseară a avut loc, la Ministerul 
de Industrie și Comerț, — sub pr© 
jedinția d-lui Cezar Popescu, se
cretarul general al departamentu
lui — ședința comisiunei superi
oare a contingentării.

S’a examinat, pe lângă alte ches 
tiuni, problema importului mași
nilor industriale pe baza regimului 
de contingentare.

Suntem informa# că s’a hotărât 
ca repartizarea mașinilor industria
le să se facă direct de Ministerul 
de Industrie și Comerț, în loc de 
către comisiunea specială ce func
ționează pe lângă Uniunea Came
relor de comerț.

In acest sens se va da astăzi o 
decizie ministerială.

La ajutorarea șomerilor au mai con 
tribuit șl funcționarii Casei <îe eco
nomii cu suma de 2000 iei, fapt pen 
tru care comitetul le.a mulțumit aea 
semeni, hotărând în acelaș timp să 
se intervină ca instituția însăși să 
contribuie cu cota de 1 la sută. S’a 
mai stabilit ca această cotă să fi» 
primită și in natură.
Decongestsonarea Capi

talei de șomeri
Comitetul a stabilit ca să se in

tervină la prefecturile și primă
riile din țară în sensul ca să nu se 
mal lase liberă plecarea șomerilor 
spre Capitală, întrucât numărul lor 
aici este enorm.

La discuții au luat parte, d-na 
Satmary, d-nii ing. Orghidan, Se
ver Herdan, R. Căpățână, Mocior- 
niță, C. P. Diaconescu, Simion Prp- 
descu, 
mescu 
si unea

Agitația lucrătorilor
Drnian-tranzelari

Marian, BTagMiieanu, rida
și Mandy, după care, comi
ți-a încheiat lucrările.
Pol. G. Tutoveanu

Comitetul sindicatului lucrătorilor 
brutari-franzelari din Capitală întru
nit azi 18 Ianuarie la sediul său dela 
Casa Poporului, a hotărât ca sa se 
ceară din nou Ministerului muncii 
să intervie cu hotărâre spre a se a- 
plică acest repaus, iar sindicatul, 
prin membrii săi, va f“a toate mă
gurile ca să impună repauzul dumi. 
ni cal. refuzând să lucreze in orelt 
interzise.

Pentru aceste motive sindicatul 
previne populația Capitalei, să se a- 
provizioneze Duminică cu pâine su
ficientă până la ora 9 dimineața.

Uzinele te iier și Dome
niile din Reșița S. A.
So aduce la cunoștința d-lor ac

ționari că plata dividentuiui pe 
anul 1931 se va face cu începere de 
la 15 Februarie 1933 la ghișeele ur
mătoarelor Banei:

La București: La Banca de Credit 
Român și la sucursalele acestei 
Bănci; și la Banca Românească și 
la sucursalele acestei Bănci.

La Londra: la Banca Glyn Mills 
& Co. Ltd.

Se achită cuponul No. 8 al titlu
rilor definitive, plătindu-se un di- 
vident netto de lei 20.50 de fiecare 
acțiune și lei 1 drept dobândă de în 
târziere de 10 la sută (pe 6 luni) 
adică în totai lei 21.50 de fiecare 
acțiune.

Consiliul de administrație

O delegație a Sindicatului patro
nilor brutari s’a prezentat eri d.lul 
D. R. loanițescu, ministrul muncii, 
rolicitându-i să dispună aplicarea de- 
ciziunii pentru repausul duminical în 
brutării, așa cum se aplică și la fa
bricile de pâine. D. ministru D. R. 
loanițescu va supune chestiunea cu- 
mitetului consiliului superior al mun 
<îi, care a fose convocat pentru Vi
neri la Ministerul muncii.

Piața de cereale 
ia Brăila

Contra durere!
poftei de mâncare, răgăială, indispo
ziții stomacale, lenevirea stomacului, 
constipație, umflarea stomacului, nu- 
trițiunea insufiecientă, ecseme, mânca 
rimi, apa naturală purgativă „Franz- 
/ose/’’ eliberează corpul de toate a- 
ceste otrăvuri. Recomandat de me
dici

BRAILA, 8. — Piața internă a 
cerealelor se prezintă calmă șl 
lipsită de tranzacțiuni din cauza 
știrilor nefavorabile sosite din 
străinătate. In port și docuri riau 
sosit vagoane cu cereale.

Se tratează :
Porumb dinte 18.000 lei predat 

bordo Brăila și se oferă linie Con
stanța la 19.000 lei, iar fob Sulina 
la 19—19.250 lei vag. Restul pro
duselor neglijate din cauză că nu 
sunt cumpărători.

In obor au sosit și s’au vândut 
34 care cu :

Orz 1,90 lei kgr.; porumb 1.63 
până la 1,70 lei kgr.; ovăz 2,50 
lei kgr.
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VÂND eftin 
gente, ultra 
genți se va 
8, etaj I.

din cauza plecărei ur- 
moderne mobile. A- 
dota Boehm. Apolodor 

424

OCAZIUNE tară vând rafturi șl tej
ghele de văzut str. Foișor No. 12, 
orele 1-3. 422

/AntnckriU se primesc Îs Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 375|28

® vaste cunoștințe
• direcția birouerației, bun cai- •2 uiator, fost expeditor vamal, •
• .aut post, pretențiuni modeste. 4
a .uresați ziar sub Bez 2500. 2
f 3030. J

DOMNIȘOARA șc. Menaj și dactuo- 
grafia caut once post. Uranus 49.

32375

CAUT jupaneasă servită fără băr
bat, condicută. Armenească 37 . 445 
CAUT îcmee la toate fără' bărbat 
Costache Negri 17. 446
CAUT jupaneasă servită cu acti^ 
fără bărbat Episcopiei 2. 447

VÂND Radio R. C. A. 7 lămpi, nou 
avantajos. Ion Atanasiu 15. Vizibil 
13—15. 425
•••••—•——•••»••O««»»»

i UUMFAR driente obiecte ca:^
! mașini de cusut, răcitoare. co-® 

< i voare, preșuri, tablouri, bibe-2 
1 ! ouri, vâsărie, mobilă și tot felul g 
] J de oblec.e de menaj. Printr’oS 
u c. p. viu la domiciliu. Wecsler.J 
i > str. Valeriu Braniște No. 46® 
$Buc. II. 2e®—®®®®®®—®®®®®®®»®e®» 
VÂND câine lup tânăr rasă pura A- 
tena 7. 423

CAMERA frumos mobilată, separate, 
bae, pensiune 1-2 persoane. Hegyi, 
Câmpineanu 47. 400
CASA singură m curte, antreui pariu 
camere bae. bucătărie, cămară, două 
camere Servitori, garage Isvor 57. 405 
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzim- 
mer. Holl foarte elegante, ultra mo
derne vând imediat. Calea Văcă
rești 123. 304

GERMANA serioasa caut post copu.
3 am m sus, merg provincie. Iz
vor 90 A. 32377
ROiAia&ZA tânără caut serviciu 
casa străină la roate 3 sau patru 
persoane. Ziar 47 H. 444
RASPANTilLOR No. 35 B sufragioai 
Că penectă cu acte în regulă doresc 
post serios la casa mare. 445
SPAlATOREASA cu ziua adresați 
Berta, Elena Ciucereasa 77. 446
STUDENTĂ simpatică, cunoscând 
perfect lucrări biurou, dactilogralia, 
caută post funcționară sau secreta- 
I’ără. Ziar 43 H. 447
MENAJ ERA germană distinsă caută 
casa bună Buzești 90 bis. 441
MAESTRA croitoreasă lucrez in fa
milie 123 ziua. Lăzărescu, Sabinelor 
70, 442
NEMȚOAICA tânără caut loo la toă 
te. Am bărbat, curând cu serviciu 
Ziar 60 H 443
MENAJERA serioasă perfectă la 
persoană singură, eventual moșie. 
Elisa. str. Erați Făgărășeanu 33 
Bellu. 439
MOLDOVEANCA spală rufe și al
bituri primește de la Restaurante, 
Frizerii și case particulare preț 
convenabil. Morariu, Grivița 100 în 
purte.

șomeri;;
OV'fQtt1

Gasiß serMl 
'dândunwtutdMcmiA 

aMKÄ publicitate

CAUT de spălat cu bucata acasă. 
Elisaveta. Vellcu Drumea. 33. 460
CAUT post Doică transllvăneancă 
.merge și provincie. Ziar 93 J. 431 
.CAUT loc ca bucătăreasă adresați la 
d-na Bădulescu, camera 16. Grivi- 
ței 179.______________________ 462
CAUT serviciu fată în casă sau la 
toate pricep și bucătăria. Națiune 
nemțoaică; cameră separată. Strada 
Nic. GOlescu No. 20. 450
CAUT servici la toate cu feciorul? 
Sunt văduvă. Adresa Petre Dumi- 
trescu, str. Horei No. 4, Cătunul 
(Beluj București. 459
CAUT serviciu femeie la toate. Str. 
Alibnelor No. 23, Roza. 464
CATUA servi doua fete Ciuj. Bucă
tărie și casă, avnd recomandații. Sa 
binelor 45, Ilona. 465
CAUT post ajutor de șofer. Sti\ 
Cluj No. 35. Ludovic 466
DEUTSCHE aus guten Familii^ 
sucht Posten als Hausdame oder 
als Kindererzieherin L. R. Logofă
tul Tjut 54. 467

DOMNIȘOARA tânără caut post ca 
menajeră la una sau două persoane. 
Ziar 105 L. 468
CAUT serviciu om bun, priceput la 
toate, bună recomanaație. Precop 
Solcan str. Argentina 34. 447
CAUT serviciu ca jupaneasă sau ia 
totae. am rcccmanaații. Regele Carol 
164. (Prin Tei). Marioaja. 448
BUCATAKEASa merge la toate. 
Honzig 16, Sector. 6. Szaba. 442
CAUT post iuncțronar comercial 
cunosc perfect Coloniale și Bodega. 
Strada Pantelimon 63.

CAUT femee crească copil țâță, is
pravnicului 8. 448
CAUT franțuzoaica. (Freier d-na 
Atanasiu), Isvor 99, Simion. 346
UAUT iemeie servită fără bărbat ser.
Ceres 10. Adresați Brunner I. 347
tMJUATAKEASA buna pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 93. 341
călii’ îemeie germana pentru me
naj. Str. Julieta Antonescu 1, fostă 
Uarolina. ’ 348
UAUT ucenice interne croitorie 
dame. Popa Tatu 39. 442
CAUT jupâxieasă provincie fără băr 
bat. Luigi Uazzavilan 22 lonescu. O- 
reie 9 -11 aim 1.—4 a. m. 449
CAUT fată fără bărbat la toate, 
două persoane cu acte regulă Matei 
JOîvod 20. ștefănescu. 450
CAUT om c’i ceruiicate și garanție 
depozitul benzină Otopeni, mașina 
No. 2. i5i
CAUT servitoare la toate fără băr^ 
bat, calea Călărași, No. 137. Psalti- 
diȘ. 439
CAUT băiat 16-17 ani Kioșc zaha- 
ricaie. Garanție 1000 lei. Dudești 22, 
Rădulescu. ora 11-1.

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per 
manentă: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai, 
înlesniri, Kamiel, Romulus 58.

’  10-30248
,,FABRICA de Bere Azuga-' 27 ac
țiuni vând cu 500 iei bucata. La 
ziar sub „acțiuni“. 32361
DE VANZARE Moara Țărănească 
renovată cu o funcțiune unică în 
acest fel. Motor 50 H. P„ funcțio
nează cu motorină, situat aproape 
de gara într’o comună foarte mare, 
jud. Teleorman preț avantajos fac 
înlesniri de plată. Oferte la ziar sub 
B. H. 25.

I TABLOURI I
Z splendide, pictori cunoscuți cu re- Z
• putălie, vând cu prețuri ex-f 
X trem dr reduse mai convena- X 
X bil ca ori unde, co ecție mare, Z
• sursa cea mai efiină*  Vizitat, e

I
spre con ungere X

Vizibil ziinic numai între 2—4.5 
Duminica, sărbători toată ziua • 
atr. Turturele 3 (prin Labirint).# 

Tramvai 15 (stația Tabacu) { 
^^eeeeeoeeeeeeeeeeeeaeee*  

CASA de Bani măsura potrivita șl 
alta mare pentru Rgistre vând chi
lipir. Mircea Vodă 63. 427
CAUCIUCURI 860x160/32x6 30x5 
vinde eftin Vulcanizare. Angelescu 
colț cu Popa Tatu. 428
VÂND convenabil demontabil Che- 
vrolet 1929 uși întregi, vizibil 1 la 2, 
Neculcea 41._______ ’ 2-32350

bOROVICICA săcuiască veritabilă 
vinde Szoelloesi 6. A. Odorheiu. 426 
CĂRȚI drept, literare cumpăr, plă
tesc bine Vin domiciliu. Scrlți 
„Micu”, Bateriilor 46. 417
CĂRȚI juridice, istorie, artă, altele 
plătește bine numai Anticăria H. 
Pach. Casa Anticarilor 3. Scriți, te
lefonați 343-91. Vine domiciliu. 413 
DIANMO continuu 110 volți 4-5 
KW. șl altul continuu sau alterna
tiv 110 volți 20-30 KW. cumpăr ,,K- 
lectravioradlo“, Cuza Vodă 53. 419
MAȘINI SCRIS uzate, bună stare, 
cumpărăm. Segaller-Yost, Victoriei 
44. 420
MOTOR cumpăr 6-3 cal petrol sau 
motorină și altul 30—40 cal motori
nă „Electravioradio” Cuza Vodă.

421

Conferințe

FRANZELE 
PAI NÍ

DE VANZARE ljnă toarsă pentru 
confecționarea de covoare la Ioan 
Vidrighin, Rășinari 63 jud. Sibiu 414
MAȘINI scris Remington perrectâ 
'tare vinde 'xszaional Fasag. Mac<-a
30. 421

CAMERA, bine mobilată confort, in
trare separată inchirez. Str. Basa
rabia 11 bis (Buzetși) 408
CAMERE mobilate separate, elec- 
trică, parchet 1.200—1.400. Coșbuc 
18. (Pache). 412
CAUT asociat poziție bună sau în
chiriez jumătate prăvălia pentru 
orice. Isvor 89. 413

DE VANZARE Desoto cu demontabil, 
perfectă stare, cu numât și aparat. 
Vizibil garajul Auto-Box str, Leo
nida. 303
VÂND saltea lână somiera Men_- 
las Ghermanl 3, vis-à-vis Biserica 
Sfântul Constantin. 32345
DORMITOR, Suiragerei splenaide 
Herrentzimmer. Lămpi salon vând 
urgent. Bui. Take lonescu 41. 302
dekLxNa 521 riat puțin rulata 
stare perfectă vând din cauza ple
cării. Adresa Banca Italiană. 339
UUMTAK 5O-2ÜU pogoane, Niçoise
Popa Petre 10. București ’ 231
DORMITOR stejar masiv, perfectă 
stare, de vânzare Academiei 5 (Sa- 
lnul de mode). 416
EFTIN vând Bilerad ouna stare, 
marmură 4 cm. grosime bun pentru 
local și 3 lămpi petro-rriâx. Șos 
Pantelimon 185. 417
CASA 5 camere magazine apă ca
nal poziție buna, vinde str. Dra- 
goslavele 2. 229

A

JncAi/iitíú
' Ifiéit auțâniit^

DOAMNA închiriază cameră mobi
lată confort Traian 192 Bulev. Pa- 
che Scara 2. 32367
CAUT cameră mobilată eventual 
pensiune și acces bae oferiți: „Cos- 
tel" la ziar. 32368
CAMERA bine mobilată, electrică 
teracotă, închiriez Calea Călărașilor 
No. 141. 32374
ÎNCHIRIEZ centru, eftin, cameră 
bine mobilată Pictor Luchian 14, 
prin Moșilor 142. 32363
CAM ERA mare călduroasă, curată^ 
elegailtă 1__2 persoane. Apolodor
3 a,______________________ 2-32370
CAMERA bine mobilată. Fonterleî 
14. 32371
APARTAMENT parter cutat, 3 ca- 
mere, hail. bucătărie, bae instalată, 
pivniță, electrică, sobe faianță, în
chiriez Turturelelor colț str Verde- 
țel, 11._________ 32325
ÎNCHIRIEZ două camere mici goale 
sau modest mobilate stradă Teilor 
14 (Spitalul Colțea). 32273

ÎNCHIRIEZ'cameră mobilată pen 
tru una sau doua persoane. Sobă de 
teracotă, electrică, liniște, Polonă 5. 

32274

amiAfi 
cu IO LEI

tafíi cwfcifisfcli 
(M unanwMuáffíííiifá 
ia MICA PUBLICÎTATF

CAMERA mobilată pentru una, 
doua persoane închiriez. Strada O- 
bedenaru 17. Podul Elefterie. 414

Sub patronajul d-lui O. Puaux 
mmistrul Franței, va avea loc Du
minică 22 Ianuarie ora 5 d. a. la 
Fundațiunea Dalie», conferința d-lui 
prof. dr. Gh. Marineaeu, despre- 
„Viața, sufletul șt operâ lui Pssteur-'

După conferință va rula: „Opera 
Iui Pasteur:;. Biletele se găsesc la 
agenția teatrală Jean Feder,

Conferințele ateneului 
„Profesor N. lorga” 

sSamPată 21 Ianuarie 1933, ora 5
A. a., va avea loc în amfiteatrul Fun 
dațiunei universitare 
VII.» conferință din 
»932_ 1933, 0rganiz.1t
„Prot. N. lorga”.

D. prof, V. Vâlcovici, iest mini
stru, va vorbi despre: „Religie fl 
ftitnțS*".

Biletele la agenția teatrală Fe
der și in ziua conferinței, la eaea 
Fundației Carol I.

Carol I, • 
ciclul anului 
de Ateneul

INFORMATIUNl
M. S. Regele Carol a distins cu| Inspectorii generau ai învățământ 

ordinul Coroana României clasa|,™ primar sunt^vocați vin^ 

Ill-a pd d. Grab.nski, consulul Po
loniei la Cernăuți, care a fost re
chemat la ministerul afacerilor 
străine din Varșovia.

la ministerul instrucțiur.ei, in ve
derea avansărilor la gradul I a în
vățătorilor licențiați.

La ministerul instrucțiune! se al- 
cătuesc comisiile pentru examenele 
particulare de curs secundar.

Comisiile vor fi publicate zilele 
acestea iar examenele se țin ;a 1 
Februarie.

Tineretul liberal ține ședință astă 
seară orele 9, la clubul central du 
calea Victoriei-

CAMERA mobilată confortabilă se
parată închiriez stabil sau provin
cial. Venerei 21. 403
CAMERE sau mic apartament îii^ 
chiriez eftin; teracotă, electrică, 
tramvai. Pieptănari 13. 410

Societatea „Izbânda“ a invatui- 
ror, oriamior și văduvelor din ra«- 
boiu. convoacă pe invalizii orfani »1 
văduvele din războiu, la congresul 
regional ce se va ține la Iași In si
lele qa 28-29 Iau- a-c-

La acest congres vor lua 
toate filialele soc- ..Izbânda"-

parte

Societatea corală „Carmen” aduct 
la cunoștința membrilor ei, că re. 
petițiile s’au reluat in zilele de Luni 
5i Miercuri dela orele 5—7 jum„ 
iar Vineri dela 6_ 8 la sediul din
str. Parlamentului (Ing. Saligny) 
No. 2. In vederea executării boga
tului program de activitate care cu
prinde „Missa S°temmis’' Beethovea 
„Simfonia Il-a Mahler”; „Creapu- 
nea” de Hapdn; „Damnațiunea Fa- 
ust’’ de Berlioz, toți membrii sunt 
rugați a lua parte la repetiții.

DIVERSE
1 leu cuvântul

DOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-terâ- 
pie. Consult.: dela 8_1O a. m. $i 
4—8 u. m. B-dul Ferdinand No. 105, 
București, 4. 30GG2

®®®®®®®®®®««®®®®®»®®®®®®<
I tsârbati slabi ■ 
| lIH^OT^HTI) ; 
• Cereți prospectul meu gratuit'

Î
 asupra invenției mele senzațio-1 
nale. Adresați „PATENT 613“ X

Cluj, căsuța poștală No. 1. ®
^®®ț®®®®f»®®»®®®®®®®—$
DECLARANT vamal cunoștințe 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; preteDțiuni modeste? 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308EFTIN cumpărați, Drcgueria Sfân- 
tul Gheorghe vizitați, rugăm firme
le albastre observați. 32376
PIERDUT o Roată de rezervă mar
ca Essex cu cauciuc, cine a găsit’o 
va avea recompensă. Ziarul „Cu
rentul".

COMERCIALE "~ 
I leu cuvântul

UNTURA de pește proaspătă, la Dro 
guoria Sfântul Gheorghe rugăm 
observați firmele albastre. 32376

STUDIOURI, garnituri cubiste, so- 
fale, divane, garnituri de salon etc. 
exedută solid, esteW^și eftin.’ Ta
pițeria din Calea Griviței 10.
_____3210C 
CLĂDIRILE moaerne aplica tapetul 
relief lavabil .Etern“ Sfinților 31 
Telefon 380-82. 32354
ACORDOR specialist 200 lei acor
dajul unul piano. Scrițl: Franzeiari 
7 Etajul I.

f
32357 

CAI EREA părului o coro
iate lotiunea medicamen
toasă petrol „Egger“, Cereți 
'a farmacii și drogueriL 

30001

PENSIUNI 
I leu cuvântul

OFER confort, pensiune excelentă 
— complecta — 2 persoane 5.000 lei 
Str. Chindia 10 prin B-dul Maria.

LECTIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

1NCHIRIEZ cameră mobilată la doi 
studențl funcționari pensiune 4000 
lunar Ecoului 21 prin Uranus orele 
12—3. 32378

73 ßs ani den iniiiniarea
liceului Gh. Lazar

Eri implinindu-se 73 de ani dela 
înființarea liceului Gh. Lazăr din 
Capitală s’a oficiat la 11 dimineața 
slujba religioasă pentru pomenirea 
foștilor profesori și elevilor dece
dați ai liceului, la biserica Sf. Ilie 
Gorgan. In asistență remarcăm pe 
d-nii Marine seu, inspector general; 
Cezar Th. Pascu, președintele co
mitetului șcdlar al liceului, M. 
Stoicescu, directorul liceului, Th. 
Georgescu, subdirector, Fr. Le-1 

brun. Gr. Orășanu, Gr. Dătiescu, 
Aurel Dinu, I. Crețu, Stăfănfticu*  
Galați, G. Lefteriu, G, Alexandres- 
cu, I. Basto, 1. Zamfirescu și nu
meroși părinți ai elevilor.

0. prof. I. Crețu a relevat opera 
iui Gh. Lazăr și rolul pe care Fa 
nvut marele dascăl ardelean în re
deșteptarea ndâstrâ national-cultu 
<ală.

l.a 6 jum. d. a. a fost desvelită 
placa de marmoră comemorativă, 
omagiu pios închinat memoriei 
foștilor profesori ai liceului. Din 
partea ministerului instrucțiunii au 
luat parte d-nii cons. Chrițescu. 
Bratu și insp. gen. al învățământu
lui secundar d. Marinescu. Asista 
dcasemeni întreg corpul profesoral 
al liceului, foștii profesori, dele
gații celoilalte licee din Capitală, 
numeroși părinți ai elevilor s1 
rostii elevi ai liceului. Serviciul di
vin a iost oficiat de episcopul Cio- 
«u, vicarul mitropoliei asistat de 
nreoții prof. Marin lonescu, G 
Georgescu, Costacbe, Mihăilescu si 
diaconii Firmilian și N. Corcea.

D. Cezar Th. Pascu, preș, comi
te iu lui școlar arată într’o elocventă

de 
de

Balul federației Asociațiilor de 
funcționari particulari din România*  
are löc anul acesta în sea.ra zilei de 
2? Ianuarie (ajunul sărătorii națio
nale Unirea Principatelor) în saloa
nele Liedertafel.

CAUT plasator de telemea în Capi
tală. Adresați Gogu Cantacuzino 19.

323o9
JUFANEASA cu acte, se caută m 
str. Căpitan Freoțescu 15 (prin 11 
Iunie) 409
KiwvERF RAULEIN sucht Silvan 
Balade 76 Voisteden 10—12. 410

MOraETAM! 
cu1Omi 
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CAMERA mobilată, confort, găsiți 
Dumbrava Roșie 16 parter dreapta 
(Grădina Icoanei). 430
CIȘMIGiU cameră splendidă bine 
mobiiaiă confort unui doi domni ci
vili. Silfidelor 6 etaj I. 431
CAMERA pensiune completă aproa
pe Universitate caută pereche oferă 
4200 adresați ziar „Titrați“ 65 H. 
 432 
CAMFRA mobilată, calorifer, bae, 
separată 1500, 1000. Dr. N. Marco- 
vici 1. 433

[ curs Liceal și Comercial foarte*  ;
• avantajos. Adresați la ziar sub 1 > 
! N. N. [

W» 1 
PROFESOARA de plano caută ca- 
meră goală în casă prezentabilă. 
Dacă posibil cartierul Griviței. E- 
ventual plătesc. Buzești 75 Marga. 
STUDENT Poîltechnîcă meditez a- 
vantajos orice materie, Ionel, Piața 
Amzei 5 32372
IAU lecții Franceză, Engleză, contră 
20—25 lei ora „Domn". 32336

IANAK studiat in străinătate per
fect engleza și franceza. Viu și |a 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub , Orion“.

VÂND Autobuz Stevart perfectă
funcțiune eftin. Doctor Rațlu 14

420LA TOATE angajez femee tânără, 
curată, cinstita, tară bărbat. Servi
ciu 2 persoane. Sucești 34. 411

CAMERA confortabilă mobilată, e- 
lectricâ, teracotă. Crișuiui 5 lângă 
Barul Zissu. 434

llMlTL ESTE BANII Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „&te-

SĂSÎÎĂ- Âui- fe a,«« Ho. * .STÎ* T
Odăi de închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar 
claduîE 10 apartamente in con
strucție apropiere Cișmigiu, Cer
chez. Piața Sf. Ștefan 13, telefon 
348/35. 228

mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centralii“. Biserica Enei 10.

buisA Marna cauta pereche oa
meni de meserie cu garanție. 401 
LNsri'Ul'OĂ, salariu, diurna, ăb<> 
eament, garanție și controlori-în
casatori, valanu, garanție, angajea
ză . Opis“ știrbey Vodă 76. 407
JUPANEASA serioasa r.n oețe cauț 
eventual poate seara merge acasă, 
loamd strada Constantin Nacu 3 
bis. 403
CAUT bucătăreasă perfectă singu
ra. Bieter germană. General Laho- 
vary 12 decanii). 443
CAUT jupâneasă vrednică fără băr
bat să știe serviciul mesei. Str. Ge
nera! Lahovari 95. 444

VÂND blană nurca veritabilă, SO.’jOO 
a se adresa Vasile Boerescu 12, la 
portar. 421

BIBLIOTECA de nuc american de 
vânzare, str. Vasile Lascăr 35. 32347 
CUMPĂR cărți Franceze. Germana, 
Românești. Șcrlți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
DE VANZARE Ford tip 29 garajul 
auto-Bocs str. Leonida. 429
DE VANZARE biiiard bun, os. Ște- 
ian cel Mare 250. 430
DORMITOR, Sufragerie, Herren- 
simmer. Hali, foarte elegante, ul
tramoderne vând imediat. Calea Că 
lărașilor 9. 431

CAMERA mooiltaă, acces bae, intrare 
separată. Parcul Independenței tz 
Podul Elefteriu. 4Ö6
CAMERA mobilată. inca.ziui, incn.- 
riez provinciali 2-3 săptămâni. Lute
rană 3 bis parter. 403
CAMERA spațioasă frumos mobila- 
tă, bae. centru. Bui. Carol 41, etaj 
IU. Lift. 405
CAMERE noi, goale, mobilate, cu 
băi, calorifer, închiriez. Isvor 36.

406

CASATORII 
I leu cuvântul

CONȘTIINCIOS imediat mijlocesc 
mariajuri, capitală, provincie, nu 
mai partide situate : „Maria**.  Ge
neral ipătescu 22 A etaj II Moșilor 
București. 36112
DOMN serios 46 ani situat, agreabil, 
dorește căsătorie cu tânăra plăcută 
constantă. Prefer răspunsuri neano 
nime, discreția absolută. Ziar „Dis
cret“, 32359
VĂDUVĂ tânără proprietară venit 
dorește căsătorie domn serios, si
tuat. Ziar „Proprietară“. 32374

VÂND biliard in bună stare cu mar 
mura, Gică, Fălnari 13. 422

CAUT iemee toate știe găti fără 
bărbat, condicută. D-na Vasiliu 
Schitu Măg.ureaițu 47 după colț

441

VÂND postament moară Elvețian 
tonta puțină, tracțiune pietre 24 țol! 
vrtical. Costică Florescu, Curtea. Ar
geș. <19

CAMERE mobilate, electricitate, te
racote. quvetă baie, 1300. Minotaur 
44. Antim. 407
CĂUTĂM 2 camere modest mobilate 
fiecare cu intrare absolut separai, 
acces bucătărie. Adresați Rudolf 
Mosse, B-dul Brătianu 22 sub ..Con
venabil“, ifidicând prețul
CAMERA elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată. Brezoianu 57 bis 209

cțțodnttif.

CENTRU Prăvălie, camera, bucătărie 
luna birou orice. Apolodor 13. 401

cuvântare rolul cultural atât 
important pe care l-a avut timp 
73 de ani liceul Gh. Lazăr.

D. M. Stoicescu, directorul liceu- J 
•ui a făcut un scurt Istoric a! des- 
voltării liceului. A mulțumit apoi 
comitetului țtolar Și tuturor celor 
care au contribuit ia înfăptuirea eL

A nul vorbit d-nii profesori I 
Clinciu, Gh- Popa Lizeanu în nu

mele ieștilor profesori al liceului și 
d. S. Popă in numele părinților

110 ani dela moartea 
iui Gh. Lazar

Anul acesta împlin.ndu-se 110 
ani dela moartea marelui cărturar 
Gheorghâ Lazăr, liceul din Capi
tală care-i poartă numele, a co
memorat acest eveniment prin- 
tr’un tedeum la biserc a Sf. Iile.

După oficierea serviciului divin 
de către un sobor de preoți, a 
rostit o cuvântare comemorativă 
d. prof. Ioan Crețu.

BERLIN, 18. (Rador)^> 
Președintele Reichului a 
dat azi un decret prin 
care se prevăd condițiu- 
ni le in care buturile debi
torilor agricoli nu pot să 
fie executate înainte de 
31 Octombrie 1933.

Tribunalele miiitare
Procesul unul ofițer în» 

vinuit <fe insulta superio
rului

Eri s’a desbătut In fața secției 1 e 
consiliului de războiu procesul căpi
tanului MiliăeiCu, dela flotila 1 de 
aviație Iași, acuzat do insulta su
periorului- Procesul a venit spre ju
decare pentru a doua oară în fața 
instanțelor militare, el mai fiind o- 
dată judecat de consiliul de răzbuni 
al cbrpului I armată, care sancțio
nase delictul căpitanului Mihăe&eu 
cu 15 zile închisoare-

Ședința a fost prezidată de d. coi- 
Corvin Alex-, fotoliul ministeiului 
public fiind ocupat de d- cap- Dia- 
conescu. comisar regal-

Dih ordonanța definitivă cetită de 
<1- grefier C- Casapu reese că susii- 
sul căpitan, fost la școala de per- 
lecționare aviatică dela Buzău, e 
trimis In judecată pentru vina de a 
ii adresat în cursul anului 1031 ra»< 
multe denunțuri anonime către ma
rele stat major și inspectoratul ae
ronautic în contra It—col- Mândreseu. 
comandantul școlii de perfecționai o 
aeronautică dela Buzău, prin care it 
aducea grave învinuiri- Toate aceste 
acuzațiuni s’au dovedit însă neîn
temeiate.

După amiază au fost ascultat’ 
martorii maior Z6ttu, maior Mitroian 
și căp- Romanesc«, cari au dat di
verse lămuriri consiliului-

D. cap. DIAGONESUU, comisar re

Bal. ți-a rostit rechizitoriul și a ce
rut ca să fie menținută pedeapsa de 
1» zile închisoare-

in »parare a vorbit d- M- Mdra, 
caro a arătat că nu există rea-ere- 
Qință în acțiunea căp- Mihăescu și 
prin urmare nu exista uUobiuw. 
uere achitarea-

a urmat replica comisarului regal 
după care consiliul & intrat în deli
berare-

După un cea« de chibzuite, consi
liul a adue o sentință pnn oare câp- 
Mihaesou eete achitat cu majoritate 
oe voturi-

Alte procese judecate
In fața secției I au mai venit spre 

judecare următoarele procese:
Doroftei Cohst- reg. a vAn- gardă 

No- 9, dezertare repetată In țară și 
risipire de efecte, 6 luni închisoare, 
Ghiță. Marin, dela Cercul de recru
tare București, furt pr'n efracție, 2 
ani închisoare-, NicUlae V. fruntaș 
reg. 2 pionieri, furt, 2 ahi închisoare 
și 5000 lei despăgubiri statului-. Ne- 
delcu Marin, reg- pontonieri, dezer
tare lepetătă îri tară în timp de pa
ce, 2 ani închisoare în lipsă; Toma 
C- Stelian reg- 4 roșiori, insulta su
periorului, 2 ani închisoare în lin*#-

Rusu G- Dum- din div- 4 art. eă- 
lâreată, judecat pentru dezertare în 
tară în timp de pace și Nieulescv 
Gh- din reg- 84 inf- judecat pentrt’ 
ace laș delict piu« risipire de efecte, 
au fost achitați-

In chestiunea mutării lo Capitală
a d-rului Gancevici

ni

al 
sa 

crr-

D. prof. E. Hațiegan, ministrul Ar 
dealului, s’a prezentat eri dimineață 
la departamentul industriei și comei 
tului, unde este interimar și a lucrat 
cu d-nii 
Popesc«.

Cezar Popescu ei Aureltu 
secretari generált.

studențesc „Al- Sihleanu”.Cercul ... 
din R-Sărat, ține adunâre generală 
Duminică 22 cri-, ora 10 dim- în Pa
latul Ligii Culturale din B-dul Schi
tu Mâgureanu 1-

Asociația Cercetărilor din războiul 
1918/019 aduce la cunoștința mem
brilor cărora nu li s’au oonferit pârii 
acum medalia „Crucea Comemora
tiva“ și ..Victoria**  să ne trimită ur- 
sent actele originale spre a inter 
veni deoarece ministerul apararei 
naționale nu mai conferă aceste iw 
ualii decât până la I Aprilie a- o

Totodată aducem la cunoștință că 
Asociația șl-a stabilit sediul Ia Uniu 
nea Ofițerilor de Rezervă, str. Br«- 
zoianu No- 25, Sect- I-

Institutul de Drept privat invită 
pe d-nii studenți ai anului III licen
ță să se prezinte Vineri 80 Ianuarie 
c-, orele 12 a- m- In «ala de cui» a 
anuiui HI licență, pentru a pruni 
dela d. prot- Km- Antoneecu probie- 
nieie de drept cari urmează a le stu
dia în Institut.

Corporația Studențească „Reg«!' 
Carol U convoacă Marele Consilii 
pentru Vineri 20 crt- 1« Liga Cultu
rală orele 9 seara eu următoare» 
ordine de zi:

j. Noi cooptări- 2- Diverse.

LOMDRA, 78 (RaAor). — P&A- 
mareșalul sir George Mttne va Păr 
răsi, la 79 Februarie, funcțiunea 
de șef al marelui stat major impe
rial, Succesorul său va fi genera
lul sir Archibald Montgomery,

Până când se tac cererile 
le transterari ín invâțâ- 

mântai secundar
Ministerul de Instrucție atrage a, 

tenția celor interesați, că cererile 
de transferate în învățământul se
cundar, potrivit nouei legi, trebuesc 
făcute până la 1 Februarie.

Ele vor fi înaintate prin inspec
toratele locale de învățământ in 
raza cărora se aflj catedra pe care 
profesorii o dețin Ca titulari. De a- 
semeni vor mai înainta cereri, tot 
prin inspectoratele locale de învă
țământ profesorii dela școalele des 
ființate, cei utilizau in cursul aces
tui an școlar sau neincadrațl la 
una din 
132—137 
dactic.

Toate
fesori (reintegrați conf. art. 91 din 
lege, suplinitori titularizați și ee( 
cărora li s’a recunoscut dreptul de 
a fi numiți profesori titulari) vor 
înainta cererile lor direct ministe
rului de instrucție.

catedrele arătate la 
din reg. personalului

celelalte categorii de

art 
di-

pro-

încă 
sltua- 
poată

Un mare incendiu 
la Chisinau

CHIȘINAU, 18- — Un putenuc In 
cendiu s’a declarat astăsearâ la ma
gazinul de ghete din str- Alexandra 
cal Bun 80. proprietatea d-lui Hain 
Gogan- Magazinul a fost distrus In 
mare parte de incendiu- Pagubei« 
sunt enorm de mari-

întrucât se crede că focul a itet 
pus. dia ordinul autorităților a foit 
declarat arestat proprietarul magazi
nului El a fo«t supus unui lung ii- 
terogatoriu-

L’aUiuA am. început să învăț să dan 
?ez cu prof. Simion la „Izbânda“. 
Arthur.
ÎNVĂȚĂTORI recomandați pentru 
ora copilului „Răducu și Nușa la 
tară-*  carte scrisă in spiritui și sen
timentul copilului. Cereți librării.

32373 
dorul tău mâ" frământă. „Dis- 
crcțle“. 32380

ta legătură cu cazul d-rmuj 
Gancevici dela secretariatul ge- 
uetal al ministerului Sănătății 
se comunică următoarele:

D-rul Gancevici, medic ser 
municipiului Brașov, a cerut 
lie transferat ca medic de
cumscripțle la Municipiul Buca 
rești, tntr’un loc vacant. Comisia 
administrativă a admis cererea 
ut a atspus transferarea la cir
cumscripția // meâ.cală din Bucu
rești. Primăria Capitalei, bazân- 
ause pe o ttpsă de claritate a 
legii, a refuzat să-l primească.

D-rul Gancevici a intentat ac- 
ttune in contencios, acțiune care 
i-a rost admisă și primăria a rost 
ooligata să-l dea locul in care o 
iost transferat. Cum Insă hotărâ
rea nu este definitivă, fiind supusă

recursukd, nu a putut ti 
executată. Față cu această 
liane și pemru ca d-rul să 
avea mijloacele de trai, Până la
terminarea procesului, ministerul 
a găsit cu cate să-i atillzeze ser
viciile tn campania anti-sifilitică, 
ungajându-l In mod temporar, cu 
începere dela 7 Ianuarie. In nici 
un moment, n.meni din minister 
nu a arătat vreun resentiment 
contra d-rului Gancevici’,
trarui — atât din hotărârea Co
misiei Admbi.strative cât și 
modul cum ministerul s’a compor
tat tn procesul d-lui dr. Gance
vici contra primăriei — reiese că 
ministerul a apreciat activitatea 
Și calitățile d-rului Gancevici și 
i-a acordat tot sprijinul său.

con-

din

Farmaciile i'e serviciu 
în noaptea de 19 lan> 
Farmacia Bruss, calea Victoriei 

36 (Tel. 336z42); Dr. Brență, str- 
Câmpineanu 9 : At. Al fanți, calea 
Griviței 217 ; C. Vaieni, calea Do
robanților 17; I. Vespremeanii, 
calea Șerbau Vodă 471; Evlatnpia 
Gheorghiu, calea 13 Sept (Telei. 
306/02) ; M. Grunbaum, calea Vă
cărești 83; M. Niculescu, Stăne- 
scu, b-dul Pake 31; Al. Le,st, str. 
Dr. Félix 67; Al. Cepleanu, b-dul 
Maria 12 (Telef. 358/13); 
Weimbacb, str. Sfinții Apostoli U 
(Telef. 364/67)» Gh. Gavriliu, soi- 
Pantelimon 221.
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Zntund e probabil câ suferifi 
de constipație. Cuctfi seara 2-3 
boabe din purgativa! AR.TIN 
și dimineafa veți avea un 
SCAUN NORMAL Șl UȘOR!

CEREȚI NUMAI

PURGATIV IDEAL
O DOZA 4 LEI, O CUÎIE MICĂ 20, STICLUȚĂ CU 60 BOABE 86

ministerul agneu» 
are datoria să săreze terenul 

Splaiului central

llleilnișie in armata roșie
lo rejimentele sovJico au luat t.ință nuclee 

uoșmane comunismului

Cum vor circula trenurile 
Intre București Nord-Chitila
Dxoozlțiunlle direcțiunii generale

terenul Spitalului Centrai, ueexpro 
priat

Credem că ne dăm seama cu toțn 
de însemnătatea ins ituției penii v 
căutarea boalelor nervoase și nun 
talc și de nevoia de a-i asigura c 
existență lipsită de griji. Să îngrijim 
pe cei nebuni și pe ctu nervoși, dom
nilor _  altminteri^.

e, * i * *

De zece zile ne ocupăm de jalnica 
tragedie a terenului Spitalului central 
de boli nervoase, mintale și endocri- 
«dogice; de zece zile acuzăm pe a- 
voca^i expropriați dela sănătate, că, 
datori.ă unei incapacități patente — 

t ori vreunéi alté cauze, care trebue să 
iată la iveală in cele din urmă — au 
pus instituția aceasta de real folos ob 
țtesc totro si-uație nenorocită, în
trucât ea este amenințată să piardă 

i terenul care-i este atât de folositor.
Prima acuzare în chestiunea terenu 

lui cu pricina a fost formulată de d. 
prot Șălăcescu, la Senat. D. minis
tru al sănătății a făgăduit cu acei 
prilej, că va da dispoziții ca să se 

Í looiască intervențiunile la ministerul 
agriculturii, pentru a se ține seama 

- da interesele Spi-alului, apărate dc 
art 28 din Legea Agrară și nesoco
tite cu ușurință prostească de avoo- 
țli expropriați. Juriștii criminali dela 
sănătate in loc să procedeze cu 
promptitudine la acestț intervenții, 
au înțeles s( piardă dreptul spitalu. 
Iui, la apelul ce urmau să introducă 
îmotriva hotărârii Comisiei de expro 
priere din Vidra. Dar, mai mult decât 
atât au indus și pe ministru In r-1 

; mare — cum am dovedit-o_ peiru
ca apoi, prinși tn cleștele acuzărilor 

; »oestre. să compună o poezea sun
i formă de comunicat, In care să Inșne 
' «oui neghiobii.

Documentând acuzările noastre. 
18 publicat și declarațiile ce ne-n 
acordat d. prof. Obregia, — precum 
p scrisoarea ce rie-a adresat ulteriuț 
— ca să reiasă și mai evident că S'pf 

; talul central de boale mintale are ne- 
' apărată nevoe de acest teren.

Partea Interesantă a întregii
■ tragedii, este, insa, că ministerul a- 

grlculturil a dat Încă din 1921 o
■ decizie prin care lăsa terenul in to 
; lostața spitalului așa Încât tot ros

tul somnoroșilor avocat! din Con
tenciosul ministerului sănătății era 
pi consulte frumușel și cu cap, do
sarul in chestiune, pentru ca să 
găsească in el această decizie, așa 
oua am găsft-o și noi. Ar ii cruțat 
astfel o sumedenie de cbeltueli, at 

. I împiedicat hotărârile comisiei din 
Vidra (e drept, Inoperante) și ar fi 
Scut dovada că se pricep la ceva.

In numărul de erl, am redat des- 
baterile șl hotărârile „Asociație) 
teuerale a medicilor din România**, 
ta care s*a putut vedea toată gra
vitatea chestiunii și din care reese 
kotârfirea medicilor de a lupta cu 
«■ergle, pentru a obține decizia de 
Care are nevoie spitalul. E curios, 
lasă că, după acei comunicat pe 

: ore l-am comentat in repetate rân 
tal, tocmai pentru că vroiam să 
za vadă ușurința ct care a tost con 
ceput șl faptul că nu spunea ni* 
mic, ministerul sănătății n'a luat 
încă nici o măsură pentru sancțio
narea ce se cuvine vlnovaților.

Facem un nou apel la guvern șl 
la special la d. ministru al sănătă
ții da a studia chestiunea terenu
lui năpăstuit de priceperea expro
priată a advccntîlor dela sănătate, 
«a cu*” o noi. ,m o arată
d’flU prof- Obregla și Bălăcescu, 
cam o arată „Asoc. generală a me
lcilor- șl cum este in realitate, 
Hatra a face intervenții urgente Ia 
aMst“-"’ —ca sa se res 
perie (**ckîa <fln /921.

$1 c'”"'—’ Votca Nlțeseu
' avrl-ntAurli să dea, cât

ani Urgent, decidă de a se lă«a

In ședința consiliului de admi
nistrație a regiei autonome C. F. 
R„ s’a hotărât ca postul de ’•eavi- 
are, situat între București-Chitila 
ti fie desființat intrucât ancheta 
instituită după catastrofa de tre- 

j duri, înregistrată săptămâna trecu 
tă, a constatat că era inutil.

Toate trenurile de azi înainte 
vor circula între București-Noid și 
Chitila, plecările și sosirile fiind ob 
serva te de stații.

Trenurile ce vin spre Bucorcști- 
. Noul, Și caro nu au opriri in stația 

ș Chitila; vor opri îu această stație, 
daci va ii nevoe, spre a aștepta

Eri dimineață a avut loc la Mi
nisterul muncii, sănătății și ocrotiri.
*or sociale, o coniennță privitor la 
întocmirea bugetului. Au participat 
la conferință d-nii: D. R. Ioamțescti 
ministrul muncii, V. Pantazopol și 
dr. C. Deculescu, secretari generau, 
împreună cu directorii generali din 
•nimster.

După amiază a avut loc la ministe 
rul de finanțe o nouă conferință m 
legtură cu bugetul, la care au parti 
cipat d-nii V. Madgearu ministru ae 
finanțe, D. R. Ioanițescu ministru) 
muncii și I. Banciu, director gene
ral a! contabilității statului.

Pentrti a nu se creia confuzfanl șt 
pentru respectul dreptății, ne faerm 
datoria de a ară a că in contencto 
sul ministerului sănătății sunt arma
toarele persoane: d-nii Isaia Dănțu 
eseu, M. Iacobescu, C, Angelescu, 
Sorin Petrovan, Popescu-Dumttrașcu 
d-ra Șerbanescu și d. b'efei Alexan 
ar eseu. Avocațh mmisterutut munci1 
•i’au nici un [el de amestec in aceas
ta chestiune.

C. Arsenie

Un fost profesor la Moscova 
inter nat la szítaiul din tostiugeni

CHIȘINAU, 18. — O știre dure
roasă a Impresionat mult cercurile 
intelectuale ale orașului nostru.

E vorba de internarea in spitalul 
Costiugeni a fostului profesor Stuki 
dela Academia de înalte studii po
litice din Moscova.

Refugiat în România frică dene 
vremea când a isbucnlt revoluția 
rusă, profesorul Stuki își ducea 
'’ața modestă, fără nici o preten
ție, în orașul Chișinău, unde din 
întâmplare găsise între timp câțiva

Procesul asasinatelor 
dela Salonla

Criminalul condamnat Ia Budanesta
BUDAPESTA 18 {Rador). 

Tribunalul corecțional dji Buda
pesta a judecai azi procesul imn 
cltorllor Jean Barat, care IU" 19 
Noembrle 1926 a ucis la Salonra 
Mare, cu locuri de revolver, pe doi 
agenți ai poliției române în mo
mentul când aceștia votau să-l 
aresteze pentru beție. După ce a 
săvârșit această îndoită crimă pe 
teritoriul românesc. Barat s’a re
fugiat tn Ungaria, unde a tost 
arestat.

Autoritățile românești s*an  
adresat guvernului ungar cu o ce
rere de extrădare, care însă nu a

Modificarea imnozi- 
teior directe

La ministerul de finanțe a fost 
alcătuit un proect pentru reorga
nizarea contribuțiuniior directe. A 
supra acestui proect d. Virgil Mad- 
gearu, ministrul de finanțe va face 
o expunere presei la sfârșitul săp
tămânii.

Din Informațiile ce deținem pro- 
ectul modifică toate impozitele di
recte și suprimă unele avantagii 
cum sunt cele referitoare la nouile 
construcții.

distanta de statie a trenului ante- 
mergător.

Stațiunile București-Nord, Chiti 
la, Titu, Ploești-Sud și Ploești- 
Vest, vor lua măsurile cuvenite în 
această privință, avizând persona 
Iul de tren si locomotivă, prin or
dine de circulație, în sensul că se 
va opri la nevoie, în stația Chi
tila.

S’au dat deasemenea dispozițiuni 
întregului personal de mișcare și 
întreținere, de a nu mai lua in con 
siderație fostele semnale ale pos
tumi de reavizare, până la ridica
rea lor de către organele servi
ciului de întreținere.

TIMIȘOARA IV
STR.B0NNAZ2Q

ifeiWI

Prostituate m nare 
ia ih.șinau

CHIȘINAU 18. — Din ordinul 
d-lui procuror general G. ionescu, 
d. dr. Mihalovsky, medic legist, 
a iăcut o descindere la hotelul 
rautomat „Basarabia Nouă ’.

Nu mică a tost surprinderea 
medicului când a găsit uci un nu
măr de 25 minore, cari practicau 
prostituția, pline de boli venerice.

In urma acestei constatări ele 
au fost ridicate de poliție și inter
nate la sjdiul.

Hotelul a Iost pus sub dea- 
proape supraveghere.

Convenția comercială 
ausiro-gerxană

VIENA 18 (Rador) D. Vin- 
kler, vice-cancelar al Austriei, a 
ținut azi o cuvântare in cursul 
căreia a declarat că încheierea 
convenției comerciale dintre Aus
tria și Germania, este de o impor- 
taonță vitală pentru întreaga eco
nomie austriacă.

rosti prieteni din vremea țarismu
lui.

Din cauza lipsei tnijroaceîor de 
existentă, bătrânul profesor trăia 
în marc lipsă, iar dela o vreme o 
boală incurabilă pusese stăpânire 
pb el. Cu toate ajutoareie bănești 
ce i se dădeau, profesorul a găsit cu 
-cale să fie internat în spitalul de 
boli nervoase dela Costingeni, un
de va putea primi ajutorul medicai 
ce i-ar mai putea prelungi zilele 
nenorocosului său sfârșit de exis
tentă.

putut li satisfăcută, deoarece cri
minalul este cetățean ungur Șt nu 
poate li extrădat.

De altfel Barat fusese țudecal 
și condamnai la închisoare pen
tru mal multe delicte săvârșite în 
Ungaria șl a trebuii să Sie scos 
din închisoare ca să fie judecat 
pentru îndoita crimă săvârșită in 
Romanța.

La interogatoriu, Barat a de 
clarat că a împușcat pe cei doi 
polițiști români fiind în stare de 
legitimă apărare.

Tribunalul l-a condamnat la doi 
ard închisoare.

Fuziunea soc. de tuncți- 
onari ctmsrciali

Comitetele unite ele soc, „Gene. 
raia’* a funcționarilor comerciali iți 
Uniunea generală a funcționarilor par 
ttculari, întrunite sub președinția 
d-lui ministru D. X. loanițescu, au 
hotărât imediata fuziune a celor î 
asociații sub titulatura: „Societatea 
..Generala'*  a funcționarilor comer
ciali și Uniunea generală a funcțio. 
narilor particulari fuzionate'*.

Toate condițiunile fuziunei au 
fost ratificate, noua societate a tune 
ițonarilor comerciali luând astfel 
ființă.

Alegerea noului comitet va avea 
loc in ziua de 22 Ianuarie ora 10 
a. m. la Camera de comerț.

Dela ministerul mon "ii

LONDRA 18 (Tel. part). — Co 
respondentul ziarului „Times” te- 
legraitază din Moscova^ Uuvernut 
sovietic este foarte alarmat ae 
starea de spirit din armata roșie. 
După toate indiciile majoritatea 
covârșitoare a regimentelor aia 
armata roșie nu mai e dispusă a 
sprijini regimul comunist- Ba, 
cmar mai mult în toate regimen
tele au luat ființă nuclee compus*-  
am elemente dușmănoase prole
tariatului și pătrunse de ideaturne 
iostei armate țariste. Pretutinaem 
în cazărmi au loc meeting-uri sub
versive, unde se discută problșina 
dacă armata roșie tre'buie să ia 
in mâinile sale inițiativa răstur
nării regimului comunist din Ru
sia, sau rolul armatei roșii trebue 
să fie mărginit la sprijinul miș
că rel masselor populäre contra 
regimului existent

Cercetările, făcute de 
GPU, au dovedit că neli
niștea din armata roșie 
es explică mai ales prin 
faptul că populația rura
lă, care a ajuns in stare 
lamentabilă și suferă e- 
norm de foamete, are o 
influență primejdioasă a-

O nouă întrevedere 
între Papén și Hitler

BERLIN, 18. (Rador). — Azi a 
avut loc o nouă întrevedere intre 
d-nii von Papen și Hitler.

Horelor nu s'a dat nlct un co 
munîcat reMîv la cele discutate In 
cursul acestei Întrevederi Se cre
de insă că d-nll von Papen și Hit-

ler au examinat atitudinea parti 
dulul național-soclalist față de gu 
vernul prezidat de generalul von 
Schleidjer. Deasemeni s’a exami
nat chestiunea atnânărei sau dizol- 
vărel Reichstagului.

*
BBRUN, 18 (Rador). _ D. Kerrl 

președintele Dietei prusiene a dat azi 
un dejun la care a participat intre 
alții șt d. Hitler, conducătorul parti
dului național-socialist, d. Goehring. 
președintele Reichstagului, d. Kobbe

D-nll Hoover $i Rooseveit
vor discuta problema datoriilor
NEW-YORK 18 (Rador). — 

D-nii Hoover și Roosevelt se vor 
întruni probabil din nou in cursul 
acestei săptămâni pentru a discuta 
problema datoriilor.

S’au iăcut aranjamente in acest 
scop de d-1 Stimson, după între
vederea pe care a avut-o săptămâ
na trecută la NewYork cu d-1 
Roosevelt-

Ziarul „Herald Tribune” adu
când această știre adaugă că d-nii 
Hoover și Stimson sunt convinși 
că actuala perioadă de stagnare, 
care ar dura până in momentul 
când d-1 Roosevelt își va lua in 
primire funcțiunile este nu numai 
primejdioasă, dar cu neputință 
să mai dăinuiască.

Este cu putință ca d-1 Hoover 
să propună d-iui Roosevelt să 
desemneze de pe acum reprezen
tanții săi, cari să înceapă sub con
ducerea viitorului președinte al Sta
telor Unite negocierile cu țările 
debitoare.

Se acordă o Însemnătate deose
bită conferinței de eri a d-lui Roo
sevelt cu fruntașii democrați Jolk 
și colonelul House, care a fost 
consilierul cel mai de aproape al 
președintelui Wilson ia conferința 
de pace.

Deasemenea a produs senzație 
știrea că d-1 Norman Davis, șeful 
delegației americane la conferința 
dezarmării, care se află de câteva 
săptămâni in Statele Unite, va 
veni Joi sau Vineri la Washington, 
Împreună cu d-1 Roosevelt Dl- 
Norman Davls, care a avut in ul
timul timp legături statornice cu 
guvernele principalelor puteri eu
ropene, exergită acum o Influență 
importantă in partidul democrat

Roosevelt va vizita mâine 
pe Hoover

NEW-YORK, 18. (Ra
dor). — O notă oficiala a- 
nunță că d. Roosevelt va 
vizita pe d. Hoover la Ca- 

supra stării de spirit în
tre soldații armatei roșii.

O consfătuuB secretă din Kremlin, 
•— in care in mod demonstrativ n’a 
tost invitat Voroșilov, și ținută sub 
președinția lui Stalin — a decis de 
a însărcina organizațiunile „komso- 
mul” (uniunea tineretului comunist) 
să înceapă imediat o propagandă in
tensă in regimentele armatei roșii in 
direcțiile următoare: lipsa de ali
mente și foametea se explică prin 
faptul că Rusia tzăește o perioadă 
de tranziții Intre sfârșitul primului 
plan quinquenal și Începutul planu
lui quinquenal al doilea- Altfel toato 
neajunsurile de natură economică ao 
caracter trecător- Organizațiunile co
muniștilor vechi sunt chemate de s 
explica in regimentele armatei roși) 
toate ororile regimului, existente Io 
«mata țaristă- In fine propagandiști 
speciali vor fi mobilizați din sânn? 
foștilor prizonieri ai războiului, cari 
au rămas tn Rusia Sovietică și din 
e2nui comun-'ști)or străini, pentru b 
explica soldaților din armata roșie 
că viața tn Uniunea Sov'efrcă est« 
mal ușoară, decât tn țările capita
lista»

In acelaș timp organele GPU. ec 
primit ordin de a intensifica supr»- 
vegherea tn armata roșie și de a a- 
resta și extermina din armată toate 
elementele primejdioase șl dubfoas» 

conducătorul partidului național.so- 
•.unst din Dieta prusiana și marele 
industriaș dr. Fritz Tyssen.

Acestui dejun i se atribuie tn toate 
cercurile o mare importanță poptiCa.

Rouania și coaiermța 
celor „40 de ore**

GENEVA 18 (Rador). - Ședin
ța de azi după amiază a confe
rinței pentru durata muncii a fost 
consacrată discutării celor două 
rezoluțiuni propuse de grupul 
munictoresc și de grupul guver
namental. Grupul patronal a de
clarat dela început că nu va pre
zenta o rezoluțiune proprie, dar 
«e va opune rezoluțiunii muncito
rilor și va susține rezoluțiunea 
grupului guvernamental.

U. M. Enescu, delegatul gu
vernamental român, a făcut o 
scurtă declarație,

România este oricând gata, a 
încheiat d. Enescu, să coiaooreze 
ia opera internațională care ttnuc 
la reducerea șomajului, fie măcar 
numai în mod parțial.

Discuția asupra celor două re- 
zotutiunl va continua mâine.

Citifl

Mica Publicitate

sa Albă Vineri la ora II. 
Această întrevedere este 
așteptată cu enorm inte
res în toate cercurile po
litice și financiare.

O. Rooseveit sosește la 
Washington mâine după 
amiază și va avea mai 
multe întâlniri cu frun
tașii partidului democrat.

Burse la Academia 
de drept din Haga 
Academia de drept internațional 

din Haga a făcut cunoscut minis
terului nostru de instrucție că, in 
Intervalul dela 3 Iulie—29 August c. 
va organiza o sesiune de cursuri de 
specializare in dreptul internațio
nal.

Academia acordă zece burse de 
frecventare de câte 360 florini fie
care (circa 28.000 lei). Ele vor fi 
atribuite indiferent de naționalita
tea candidatului
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țigareta

mea 
favorita!

° forma elegantă, 
un tutun aromat și un 

ambalaj cu adevărat distins, 
care armonizează cu toaleta 
cea mai pretențioasă. Iată 
pentruce toate doamnele 
elegante preferă țigareta 
„București“, una 
dintre minunatele 
produse C. A. M.

Vârful aurit na ia 
rouge-ul de pe buze.

Capitala
0 căruță siărâjtată de tren la bariera Gritța
Un gTav accident s'a Întâmpla» 

cri dimineață pe linia ferată dela 
bariera Griv-țel.

Andrei Arsene, de 45 ani, din ser 
viciul moșiei d-nci Colegiu, din 
Dâmbovița venea spre Capitală cu 
căruța Încărcată cu păsări și porci. 
Ajuns la bariera Gnvița căiuț^șui 
a găsit bariera de cale ferată des
chisă,

Nebănuind că un tren se apropie 
de barieră, Arsene a dat bici cailor.

Gestul disperat al unui 
funcționar

Tânărul Constantin Rusu, din str. 
Atelierului 9, funcționar la fabrica, 
Cehoslovaca, a încercat, eri după 
amiază, să-și curme [irul zilelor tră- 
gându-și un foc de revolver in tâmpla 
stângă. Glontele a eșit prin tâmpla 
dreaptă optindu-se în peretele unui 
șifonier. Câți-va vecini atrași de de
tunătura armei, i-au sărit in ajutor 
anunțând Salvarea, In stare dispe
rată sinucigașul a fost dus la spitalul 
Filantropia, unde cu toate îngrijirile 
date a intrat în comă.

Sinucigașul a lăsat o scrisoare au
rorei sale

Mort pe acoperișul 
vagonului

Gardianul public Tudor Marin din 
«tapa Chitila a găsit pe acoperișul 
unul vagon de clasa III a trenului dc 
Brașov, pe un tânăr ce zăcea mort 
avand fractura bazei craniului. Tâ
nărul a fost adus la postul de ajut*r  
•«in Gara de Nord șl de aci transpor
tat la spitalul Brâncovenesc, unde a 
încetat din viață.

Din ancheta întreprinsă de către 
organele polițienești s'a stabilit că tâ
nărul care se numește Toma Chirău. 
de 26 ani, de fel din Tighina s a ur- 
-<it din lipsă de bani pe acoperămân
tul vagonului spre a călători clandes
tin. In drum a fost lovit la cap de 
plafonul unui pod. Cadavrul neferi
citului a fost transportat la Institu
tul medico-iegaL

C”mpftra!i irrt na-' 
chel ÎNCHIS de 
* București», [el- 
Irucă numai astfel 
țigaretele își păs
trează umiditatea 
atât de necesară 
aromei și bunului 
lor gust.

Nici n’a ajnns bine In mUlocui U« 
nlei și căruța a fost surprinsă 
lo.-omoțjva unui tren de marfă.

După ce a fost târâtă câțiva zeșf 
de metri căruța a fost aruncată ig 
lături, prefăcută in bucăți.

Nefericitul căruțaș, s’a ales ci 
grave eroziuni și a fost internat Ia 
spitalul F-lanU'opia. Caii au scăpat 
neatinș,i în schimb porcii șt pas^« 
*ae au fost ucise.

Incendiul dela școala 
ortodoxă de fete

Rri dimineață s'a declarat un In
cendiu ia școala ortodoxă de fete din 
=aiea Moșilor 148. Focul care a lua# 
naștere de la un coș deiect s’a în
tins cu repeziciune la etajul I. Grații 
intervenției la timp a postului d*  
pompieri „Foișor’’ focul a putut fi 
localizat înainte de a lua man pro
porții. Au ars, dușumeaua unei came« 
re precum și mai mult grinde dhl 
pod. Pagubele sunt însemnate.

Moarte suspectă
In strada Regele Carol Tei 192 a 

încetat subit din viață noul născut A- 
texandru Afbanache. Întrucât moartea 
-ooimiul pare suspectă, cadavrul a 
(ost transportat la Morga spre a fl 
«utoosiat.

Copil omorât de auto
mobil

Supusul ungur Ianoș Heger, din 
fundătura Dristorului 20, a reclamat 
aseară politiei că fiul său Ton tn 
etate de 12 ani, pe când traversa ca. 
lea Dudcțti colț cu strada Nerva 
Traian, a fost călcat peste abdomen 
și cap de un automobil ce venea CU 
mare viteză și care a dispărut fârl 
a i se fi putut lua numărul. Mama 
"îctitnei care a asistat la groazni
cul spectacol, și-a purtat copilul, pi 
iu mă ta te mort, în brațe spre casă. 
Pe drum însă nefericitul cotul si-*  
Hat sfârșitul în brațele mamei sale.

Autoritățile polițienești sesizate de 
«cest accident, au luat întinse măr 
-uri pentru arestarea conducătorul^ 
masine.i. ț

Încercare de sinucidere
Sătulă de viață din cauza mizeriei 

Fosta funcționară, actualmente șo
meră, Mi mi Grumbcrg de 23 ani, din 
str C°stache Negri 12, a încercat să 
se sinucidă luând 6 pastile de Vero- 
nai. Ea a fost dusă la spitalul Brîn 
covenesc unde i s’au dat îngrijirii*  
necesare.

Terorizată de sof, 
o femee s’a spânzura*  
Femela Virglnla Zaharopol. de M 

ani. din bul. Elisabnta 01, trăia in*  
tro continua ceartă cu concubinul 
et care este șofer la prefectura po
liției Capitalei.

Aseară in urma unei astfel <U 
certe care s’a terminat cu o bus
culadă, femeia s’a Închis în camera 
sa 6i cu un șnur s’a spânzurat <M 
cuiul din plafon. Cadavrul sinuci
gașei a fost găsit de soț abia pesta 
o oră când acesta s'a aus sa M 
culce in camera in care s a smucbi 
amanta sa. D. chestor I. Georgeșco 
sosit la fața lcoului a dispus trans
portarea cadavrului la Morgă



Situaiia funcționarilor publici
Noui norme stabiLte de comisiunea specială. Cum se va aplica 

recenta curbă de sacrificiu asupra salariilor
' Aseară a avut Ioc Ia ministerul 
comunicațiilor, conferința miei - 
ministerială pentru fixarea crite
riilor după care urmează să fie 
concediați funcționarii ilegal nu
miți după data de 1 Ianuarie 1924.

Comisia a stabilit că funcționarii 
specialiști, numiți în grade mai 
mari decât subdirectori, să iie re
aduși la gradsl de subdirectori. Cel 
numiți conform legii comercializă
rii, în grade mal mart decât subdi
rector, sunt legal numiți-

Funcționarilor diurniști, numiți 
ulterior bugetar, li se consideră nu. 
mirea numai dela data când 
devenit bugetari.

Funcționarii demisionați șl 
reprimiți conform statutului,
considerați legai numiți, chiar da
că au venit dela alte departamente. 
(Aeești funcționari nu pot fi insă 
reprimiți cu grade mai mari).

Funcționarii cari au școala mili
tară, cu studii de bază liceul sunt 
considerați că au titlul academic.

inginerii cu 8 clase de liceu și

au

apoi 
sunt

trei ani de studii tehnice, sunt con
siderați ca ingineri cu titluri egale 
chiar dacă acest titlu nu le dă încă 
dreptul de a intra in corpul tehnic 

Dactilografele vor trebui să În
deplinească condițiile statutului de 
admitere, ca și ceilalți funcționari. 
Pentru actualele dactilografe cari 
nu posedă studiile necesare, s*a  ex
primat dezideratul, aprobat și de d. 
ministru Mirto, ca să se propună 
guvernului ca printr'un articol de 
lege să De supuse unul examen ri
guros. Cele găsite apte să fie men
ținute în serviciu.

Cassierii trebue să îndeplinească 
condițiile legii atât la numire cât 
la avansare, ca și ceilalți funcțio
nari titrați.

Llcențlații fn științe de stat nu 
vor fi considerați ca având titlu 
academic.

Funcționarii numiți legal in ser
viciile exterioare nu pot H trecuți 
în administrațiile centrale, dacă nu 
au la bază studiile legale.

Cum S3 alcătussc statele cu mie recuceri
Pentru aducerea la îndeplinire a 

hotărârii Consiliului de Miniștri din 
17 Ianuarie 1933, privitoare la re
ducerea salariilor brute bugetare pe 
lunile Ianuarie, Februarie șl Mar
tie a, c„ ministerul de finanțe a dat 
următoarele noui dispoziții.

I. Pentru salariile și 
diurnele funcționarilor 
dela Stat, Regii publice 
comerciale, Case autono
me, Direcții Speciale, ju
dețe, municipii și comu
ne, adică pentru toate sa
lariile și diurnele funcțio
narilor publici de orice 
categorie, se va reduce 
salariul brut și diurna 
.prevăzute m bugetul 1832 
cu o co â de zece la sută, 
,ptn*acelea  din Bucu
rești și Urban I, și cu o co
tă (doisprezece și
jumătate la suta), pentru 
acelea din Urban 11 și ru
ral.

Suma rămasă după această redu- 
cere, va constitui noul salar bugetar 
’»nit sau diurna pe fiecare din a- 
peste trei luni, căruia i se vor aplica 
|a sta*e,  exact aceeași rețineri ca și 
taină acum.

Spre exemplu: salariul lunar brut 
unui șef de serviciu cl. I, din 

curești, fiind in bugetul 1932 de 
93S0, după aplicarea reducerii de 
Ig sută, noul salariu lunar brut 
fi de 8865 Iei.

La acest salar se vor aplica apoi 
toate reținerile făcute până acum 

‘.'(‘adică 10 la sută Casa Pensiilor, tm- 
pOzitul de n ii 8 la sută, adiționate, 
drumuri, e-c.), păstrându se bmeîn.

țtdes integral adausurile de piuă a- 
cum (chirie șt ajutor de familiej, 
deoarece la aceste sporuri nu sa mal 
iace nici o reducere,

IL Fac excepții dela reducerile 
de salarii arătate mai sus :

a) Corpul ofițeresc activ, din toata 
categoriile, precum și reangajați! mi
litari.

Nu intră in această excepțiune:

Funcționarii civili și cei asimilați cu 
diferite grade militare-

b) Corpul magistralilor propriu ziși*  
Nu intră în această categorie funo 

ționani judecătorești șl nici corpu
rile asimilate cu magistrații, cum ar 
li de exemplu: Consiliul Legislativ, 
Cartea de Conturi și membrii Comi
tetului de revizuire, etc.
ÎNTREBUINȚAREA eco

nomiilor
Sumele rezultate din aceste redu

ceri la Regiile publice comerciale, 
Casele autonome, Direcțiile speciale, 
județe, municipii și comune, vor ii 
considerate ca economii în favoarea 
Instituțiilor respective, numai după 
ce aceste instituțiuni vor ii achitat 
in întregime contribuțiile datorite 
Casei Generale de Fensiuni-

In acest scop, economii
le rezultate vor fi consi
derate blocate și nu vor 
putea fi utilizate in nici 
un alt scop, decât numai 
sumele care vor depăși 
contribuțiile datorite Ca
sei Pensiilor.

U-uii consilieri-controlon respec
tivi vor cere situațiile debitorilor ae 
la Casa Generală de Pensiuni și voi 
ti făcuți personal răspunzători de 
executarea întocmai a dispozițiunilot 
din prezenta circulata. .

D-nii directori de contabilitate ai 
tuturor instituțiilor, vor trimite pi
uă la 1 Februarie 1333 Direcției lot 
labilității generale a Statului, câte 
o situație cu indicarea economiilor 
rezultate la serviciile centrale și ex
terioare, prin aplicarea acestor redu
ceri.

ȘTIRI POLITICE
D. Maniu pleacă

in străinătate
D. Iullu Maniu, șeful partidului 

național-țărănesc va părăsi astă- 
seară Capitala pentru a merge la 
Cluj.

In cercurile apropiat© d-Îui Ma
niu se afirmă că dela Cluj d-sa va 
pleca în străinătate.

Plecarea Suveranu’u 
la Sinaia

D. Goga șl-anunță 
o interpelare

D. Octavlan Goga șeful parti
dului naițonal agrar după cum se 
șrte cu ocazia discuției la Mesaj 
a iost bolnav. Neputând astfel lua 
cuvântul, va interpela imediat 
după redeschiderea parlamentului 
guvernul în chestiunile politicei 
interne șt externe.

Pesimism asupra soartei 
proectelor financiare ale guvernului francez

Armele trimise Ungariei 
vor ti distruse

PARIS, 18. (Rador). — într’o ex 
punere făcută in fata comlsiunD de 
politică externă a Camerei, d. Cot, 
subsecretar de stat la președinția 
consiliului și la ministerul Aface
rilor Străine, a scos in evidență 
îaptul că guvernul austriac s’a sl
ut să oprească traficul de arin© 
prin Austria, fn consecință, a de
clarat a*  sa, Austria nu poate să De 
făcută responsabilă de traiicul dan 
uestin de puști dintre Italia și Un
garia.

D. Cot a arătat că, grație supra- 
vegtieni exercitate de autoritățile 
austriace, puștile trimise nu au 
putut pătrunde in Ungaria și că ele 
vor ti, probabil, confiscate și dis
truse.

PARIS, 18. (Rador). =? Comi
siunea financiară a Camerei a în
ceput azi * dimineață examinarea 
proectelor financiare.

Impresia membrilor comisiunll, 
deși variabilă potrivit culorii poli
tice, nu oglindește totuși mult op
timism. Cei mai mulți consideră că 
măsurile propuse de guvern vă
desc mal curând preocupări de or
din fiscal decât grija de 
garda situația economică.

Un triplu asasinat 
la Hoiiywood

a salv

a LEON BLUM

Hu 
lei
10
va

Delegația României la con- 
ierința dezarmării

Delegația română la conferința 
dezarmării, care iși reia lucrările 
la 31 Ianuarie, a fost compusă in 
modul următor din d-nii: N. Titu
lescu, ministrul afacerilor străine, 
Ion Mihaiache, iost ministru de in
terne, C. Antóniádé, ministrul Ro
mâniei la Geneva.

Ceilalți delegați șl experți vor 
fi desemnați ulterior.

pornesc campania
de răsturnare a guvernului Vaida

Ședința delegației permanente a partidului
Membru delegațiunei perma

nente a partidului liberal au tinut 
gri dimjieafa ședință sub preșe
dinția d-lui 1. G. Duca. S’a discu
tat situația politică creată prin 
modul cum a fost soluționată 
criza de guvern.

D. I. G. Duca, șeful par
tidului a făcut o lungă 
eNPunerei abătând că par
titivii liberal va continua 
lupta dârză, contra gu
vernului atât în parla
ment și prin întruniri pu
blice, conferințe, etc.

, Au mai vorbit in acelaș sens 
ă-nli D nu Brătianu, C. Xeni și Ci. 
Tătărăscu. S’a dat apoi presei ur
mătorul comunicat

„Delegațiunea permanentă a par
tidului național-liberal întrunită as
tăzi 18 Ianuarie 1933 examinând si- 
tuațiunea politică a hotărît ca:

Faitidul Național-Liberal să con
tinue, în parlament și în afară de 
parlament*  fără cruțare lupta de răs
turnare a regimului național-țără-

nist cu desăvârșire incapabil să re
zolve problemele la ordinea zilei, și 
a cărui prelungire agravează din ce 
în ce situația țării.

Guvernul Vaida nu este decât con
tinuarea cu aceeași lipsă de autori
tate a guvernului Maniu, iar pretex
tele constituționale invocate nu pot 
fi luate în serios de nimeni, ele do
vedind odată mai mult incoherența 
concepțiilor și a procedeelor acestui 
partid,—incoherență care nu poate 
decât să scadă nivelul vieții noas
tre publice înlăuntru ș> prestigiul 
țării în afară-

Delegațiunea permanentă a discu
tat apoi chestiunile curente la ordi
nea zilei In legătură cu organizarea 
și propaganda partidului”.

Astăzi discufiunile vor continua 
la clubul liberal.

*
S’a mai stabilit ca d. Duca să 

ia cuvântul la Cameră șl d. dr. 
Angelescu la Senat, pentru a răs
punde declarației ministeriale pe 
care o va iace d. dr. Vaida pre
ședintele consiliului.

Eri după amiază la ora b ii di 
cu un tren regal M. S. Regele Ca- 
rol 11 însoții de Marele Voevod 
Mihai a plecat din halta Cotroceni 
la Sinaia.

Pe peronul haltei Suveranat a 
iost salutat de d-nii Al. Vaida, 
președintele consiliului de mtmștrt, 
Ed. Mirto, ministru de comuni
cații; general Samsonovici minis
trul Apărărei Naționale: A. Căit- 
nescu, subsecretar de stat la in
terne; generali Ștefănescu-Amza, 
comandantul corpului II de arma
tă; Stângaciu directorul general 
al Siguranței Statului și Papazo- 
giu comandantul piețe ii colonel 
Gabriel Marinescu prefectul po
litiei Capitalei și supinspecror ge
neral 1. Frânculescu șeful Sigu- 
»antei Capitalei.

a
Tot cu acelaș tren au mai pie*  

cat d-nii general Ilasievici mare- 
șalul Palatului, Eugen Bianu sut»- 
director general la Siguranța Sta
tului, colonei Condeescu, Grigo- 
rescu și comandor Fundățeanu, 
adjutanți regali precum șl d. Aga- 
pie șeful poliției Palatului.

»
SINAIA, 18. — Astăseară la ora 

7 a sosit în gara locală trenul re
gal în care se aflau Suveranul ș 
Vcevodul Mihai.

Intru întâmpinarea M. 5. Rege
lui erau pe peron primarul orașu
lui, d. polițai Apostolescu. coloneii 
Badescu și Cameniță.

Dela gară Suveranul și Voevodui 
Mihai s’au dus la Palat,

......

In chestia trinourilor 
ű.n CaOitală

sum ar putea tl eultat jUtscttiuss-ur Austriei cu Germania
LONDRA, ÎS. (Rador). - Ziarul 

„Daily felegraph" publică o infor
mație privitoare la un plan fran
cez, care tinde la proclamarea neu
tralității perpetue a Austriei, după 
modelul Elveției. Societatea Națiu
nilor ar urma să garanteze acest 
statut internațional al Austriei.

Scopul principal al a- 
ceslei politici ar fi să îm
piedice pentru totdeauna 
„Anschluss-ui” Austriei 
de Germania, precum și 
uniunea economică va
mală între Austria și Ger-

mania de o parte, și Italia 
și Germania de alta parte.

Ziarul observă că acest 
plan se va lovi de opoziția 
atât a Germaniei cât și a 
Italiei.

VIENA, 18 (Rador). — D. Vin- 
Mer, vice-caacelar al Austriei, a ți- 
->ut azi o cuvântare în cursul căreia 
a declarat că încheierea convenției 
comerciale dintre Austria Și Germa 
ma, este de o importanță vitală pen
tru întreaga economie austriacă.

ne franci din creditele iposfâU să se ralieze, md«; 
apărării, reducere propu- car in parte, la contra- j 
să prin proectul ministru-'proiectul socialist. ComLl 
lui de Finanțe. Ei au ho- siunea, a spus d-sa, tre»\ 

buie să aleagă între tnfla- i 
ție și măsurile de echili
brarea bugetului.

Ministrul de Finanțe a Insistai 
asupra urgenței cu care trebuie ‘ 
votat bugetul, dearece deficitul 
crește cu 1.111.000 franci pe fie*  
care oră.

Comisiunea se va pronunța 
mâine.

i proectul ministru- 
lui'de Finanțe. Ei au ho
tărât să ceară audierea 
miniștrilor competenți.

Grupul socialist, de sub 
conducerea d-lui Blum, a 
decis să prezinte corni- 
siunii financiare un con- 
tra-proect.

CON TR APROECTUL 
SOCIALIȘTILOR

PARIS, 18 (Rador). _ in ședința 
de azi s comisiunii de finanțe a Ca 
merei, d. Vincent Aunol a expus 
contraproiectul socialist ia proiectul 
financiar al guvernului. D-sa a ce
rut corni si unii să se pronunțe ime
diat asupra luării in considerare a 
acestui contraproiect.

A urmat o discuțiune, în cursul 
căreia s’a ajuns la concluzia că, da. 
că s'ar vota luarea în considerare ce
rută, contraproiectul prezentat de 
socialiști ar deveni baza lucrărilor 
comisiunll, care ar putea la nevoie 
să-i aducă modificările necesare

D. Cheron, ministrul Fi
nanțelor, luănd cuvțântul, 
a declarat că îi este im-

Protestul foștilor 
luptători

PARIS, 18. (Rador). -< 
Vn număr de 20.000 foști 
luptători și mutilați de 
războiu, întruniți într'un 
mare meeting au votat și 
o moțiune, prin care pro
testează cu energie împo
triva proectelor financia
re prin care se aduce d 
atingere a drepturilor. 
Iar.

NEW-YORK, 18. (Rador). — La 
Hollywood, orașul cinematografu
lui, a avut foc în cursul nopții un 
triplu asasinat. Se crede că asasi
natele au fost săvârșite de către 
gangsterii orientali pentru a apăra 
dreptul lor de control asupra fur
niturilor de băuturi alcoolice la 
Hollywood.

Una dintre victime este patronul 
unul debit clandestin de băuturi 
solrtoase. Ei a fost găsit cu revol
verul in mână și a declarat organe
lor polițienești că fusese amenințat 
mai dinainte de către gangsteri.

Inșuși raportorul general este de 
părere că resursele de 11 miliarde 
franci n’ar fi suficiente pentru a 
acoperi deficitul Această temere 
este împărtășită șl de alți membri 
al comisiunll, cari cred că cifra de
ficitului este inexact evaluată.

Deasemenea s’au ivii 
protestări împotriva re
ducerilor de credite mili
tare. Raportorii apărării 
naționale și-au exprimat 
dorința de a cunoaște fap
tele noui care Justifică 
reducerea de 638 milîoa-

Amuersarea intemeeril
Reichului

Drapelul imperial arborat pretutindeni
BERLIN, 18. (Rador).— In toată 

Germania s’a sărbătorit azi aniver 
sarea intemelerel Relchului.

Pentru prima oară dela războiu 
încoace, edificiile publice ale Rei- 
chului șl statelor germane au fost 
pavoazate. Pe majoritatea edificii
lor publice s’au arborat alături cu
lorile imperiale și republicane.

Președinția Reicbului a arborat 
«zi dimineață steagul republican, 
iar după amiază a arborat șl stea •

gul cu culorile imperiale.
La universități șl școli au avut; 

foc serbări. S’au ținut discursuri; 
în cursul cărora s’a subliniat solii 
daritatea dintre Imperiu, Dinastia 
HGhenzoIlern și Germania actuală.

Japonia nu va tine seamă 
de părerile americane

LONDRA, 18. (Tel. part ). - 
Drept răspuns la declarațiunile, 
tăcute de secretarul de Stat Știm- 
son, că Statele Unite nu vor re
cunoaște niciodată independen - 
ța Statului manciurian, ca eșit din 
călcarea tratatelor in vigoare, gen. 
Araki, ministrul japonez de apă
rare națională, a declarat astăzi 
reprezentanților presei mondiale

următoarele :
„Nu trebue să luăm în 

considerație părerile a- 
mericane, fiindcă cu toa
te declarațiunile secreta*  
rului de stat Stimson, Ja
ponia va continua fără 
nici o șovăire politica ei 
in Manciuria și in general 
in oceanul Pacific."

pentru a discuta cu el asupra a- 
cestor puncte.

înainte de a continua conversa- 
tiunile cu delegația chineză, comi
tetul a considerat necesar să se x- 
sigure de răspunsul delegației ja
poneze.

In căzni retragerii 
Japoniei din Ligă

MAREȘALUL HINDENBURG

La universitatea din Berlin, Pro
fesorul Swend a ținut o cuvântări 
studenților în care a declarat câ 
ceremoniile de azi sunt un protest 
Împotriva tratatului dela Versafl' 
ies.

Se afirmă cfi In cursul ultimei cri
ze politice, a jucat un rol și discuția, 
recent stârnită, — In jurul funcțio*  
nării tripourilor din Capitală, care se 
ascund sub diverse firme*

Chestiunea ar urma să fie redes
chisă, de către d- G*  G*  Mizonescu. 
ministrul de interne.

Nădăjduim că d*  Mironescu, cu in
tegritatea-! cunoscută și cu autorita
tea de care dispune, va ști să pună 
capăt scandalului acestor case de 
ioc, in care de atât de multe ori se 
întâmplă să intre oameni ce nu pol 
rezista tentajiei vițiului sau câștigu
lui ușor și cari după ce pierd banii 
străini ce-i au asupra lor. sfârșesc 
spânzurați tntr’un closet, sau arun*  
cându-se Înaintea trenului- Bineînțe
les că in această acțiune de epurare 
morală, cluburile partidelor politice 
au trebuesc cruțate, ele cele dintâi 
având datoria să nu-și împrumute 
firme, unor asemenea urâte opera
țiuni.

GENEVA, 1S. (Rador). — Comi
tetul de 19 instituit de adunarea 
Societății Națiunilor pentru exami
narea problemei manciuriene, a ți
nut o nouă ședință in cursul dimi
neții de azi. Comitetul așteaptă răs 
ounsul Japoniei care va consista 
probabil din noui propuneri.

Deși se mai contează cu posibi
litatea unei conciliațiuni, se crede 
că comitetul va fi obligat să reco
mande aplicarea paragrafului patru 
al articolului 15 al pactului Socie
tății Națiunilor.

Paragraful patru din articolul 15 
din pactul Societății Națiunilor pre
vede că „dacă diferendul nu a putut 
fi soluționat, consiliul redactează șl 
publică un raport, votat fie în una
nimitate, fie în majoritate, pentru a 
Iaca cunoscute circumstanțele con
flictului și soluțiunile pe care I® re
comandă ca cele mai echitabile șl 
mai apropiate speței’’.
PROPUNERILE JAPO

NIEI
GENEVA, 18. (Rador). — Comi

tetul celor 19 membri ai Societății 
Națiunilor s’a întrunit din nou azi, 
sub președinția d-lui Hymans (Bel
gia), pentru a examina in lipsa păr
ților, propunerile guvernului japo
nez primite azi.

Comitetul a constatat că nouile 
propuneri diferă, asupra mal mul
tor puncte fundamentale, de cele 
tăcute anterior șl deja comunicate 
părților.

Una din obiecțiunile 
principale ale guvernu
lui japonez este privitoa
re la participarea in co
misiunea pentru tranșa
rea diferendului, a repre
zentanților Rusiei și Sta
telor Unite, care sunt 
membri ai Societății Na
țiunilor.

Comitetul de 19 a constatat că 
aceasta, ar fi singura obiecțiune a- 
dusă de Japonia textelor ce i s’au 
comunicat și nu ar fi posibil să se 
soluționeze chestiunea în acord cu 
cele 2 părți. De aceea comitetul a 
considerat necesar să obțină infoi- 
mațiuni suplimentare mai ales asu
pra chestiunii de a se. ști dacă, 
după ce aceste dificultăți vor fi 
învinse, Japonia ar fi gata să ac
cepte proiectul de rezoluție stabilit 
de comitet în Decembrie trecut.

Comitetul a însărcinat pe d. Hy- 
mans, președintele său, și pe Slr 
Fric Drummond, secretarul general 
el Societății Națiunilor, să se pună 
în contact cu delegații japonezi

BERLIN, 18. (Rador). - 
In cercurile politice din 
Berlin se declară că dacă 
Japonia iese din Societa
tea Națiunilor, fostele co
lonii germane din Paci
fic, puse sub mandat, tre
buie să revină Germa
niei.

Ziarele cer restituirea 
insulelor Caroline și Ma*  
rianne.

Ele cer guvernului ca 
la timpul oportun să facă 
cele necesare pentru rea
lizarea acestui deziderat.

Incidentul din Dieta 
prusiană

BERLIN. 18 (RadorJ. — Pa fron
tispiciul Dietei prusiene s’au arborat 
azi steaguri cu culorile republicani 
și imperiale.

Acest fapt a provocat o vie dison*  
ție in cursul ședinței de azi a Dietei*

Deputatul social-domecrat Jargen*  
sen a protestat împotriva pavoazărd 
ilegale a Dietei și a cerut să se ri
dice imediat culorile imperiale- Pro
punerea a fost respinsă în urma in*  
tervenției național-socialiștilor și ut 
fel steagurile imperiale au rămas ar
borate.

Marcel Thil învins de cubanul Kîd Tunero
PARIS, 18. (Prin tele

fon). — Astă seară s’a 
dis la Paris-Ring,
ma de box dintre ro
mânul Nelu Oprescu 
francezul SocheL

ș»

Sosirea d-lui 0. Gust
D. prof. D. Guști, ministrul ins

trucțiunii. care se afli la Roma, va 
sosi Vineri seara, cu simplonul, in 
Capitală.

„Times“ șl demersurile 
financiare romanești
18 (Rador). — „Times*  
alticol editorial in car8 
alcătuirea noului gu-

LONDRA 
publică un 
comentând 
vern român, subliniază că menți
nerea d-lui Titulescu la ministerul 
afacerilor străine, cu toate diver
gențele din trecut, va pricinui o 
satisfacție generală.

Reputația și popularitatea d-Iul 
Titulescu la Geneva, scrie „Times“, 
•o«*  așeza România într’o poziție 
bună atunci când va fi să se stabi
lească termenii ajutorului finan
ciar pe car® România dorește să-] 
obțină dela Soctetatea Națiunilor -

Pentru împrumuturile prin interme
diul Societății Națiunilor, imprumu- 
tățoril vor stărui ca In viitor să se 
la ce*e  mai sigure precauțiuni îm
potriva unei eventual® întrebuin
țări rele a banilor împrumutați. Dar 
in asocierea unor experți interna
ționali la îndreptarea finanțelor 
unei națiuni nu este nimic de na
tură să poată atinge prestigiul na
țional,

„Times” încheie exprimând con
vingerea eț toate aspectele ches
tiunii ®unt familiare d-lor Madgea- 
ru M Xugoșianu. .

NELU OPRESCU

gotie muscă al țării sal®, a fnt tl*  
vins la puncte de către francezii 
Kid Oliva, ex-camplou al Europei, 
pe care compatriotul nostru, Luciu 
Popescu, l-a învins prin k- o*  teclmic.

*
La Palaiz de Sports, fostul d» 

pion al Europei, și actualul defiuAta 
al titlului spaniol la categoria mijii' 
cie. Ignacio Ara, n'a realizat duU 
un rezultat nedecis în compania hv 
cezului Kid Nitram.

«
Pentru prima oară A 

când deține titlul de cam 
pion al lumii, mijlociul 
francez Marcel Thil, *

Í

francez Marcel Thil, l 
fost învins. El s’a lăsat ip 
frecat ia puncte de cătN 
cubanul Kîd Tunero, eg» 
Iul spaniolului Ignack 
Ara, și al suedezului Jota 
Andersson, învinsul con» 
ționaiului nostru, Ghew 
ghe Axioti.

in 
re»

Partida, disputată 
opt reprize, a revenit 
mărului, care a primit 
decizia la puncte.

In cadrul aceleiași reuniuni, bel
gianul Degand, campionul de cate-

Un amănunt demn de reținuți 
că în ziua matchului, Marcel TW 
iși serba ziua numelui.»

...iar cubanul Rid Tunero, prfi 
tr’o coincidență ...pumnilor săi M 
fost un bun naș.»
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